太仓市人民政府
常务会议纪要

第1号
太仓市人民政府办公室	                   2021年1月13日

[bookmark: zhengwen]2021年1月6日下午，汪香元市长主持召开市政府第53次常务会议，主要布置2021年春节期间新冠疫情防控工作，审议《太仓市新冠病毒核酸扩大检测工作方案》、《太仓市国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要（草案）》、《关于太仓市2020年国民经济和社会发展计划执行情况与2021年国民经济和社会发展计划草案的报告》（书面）、《关于太仓市2020年预算执行情况与2021年预算草案的报告》、《关于推进制造业智能化改造和数字化转型的若干措施》、《太仓市促进商务经济转型升级若干政策（修编）》、《太仓市创新投资专项资金管理办法》，学习《保障农民工工资支付条例》，审议《政府工作报告》，纪要如下：

一、布置2021年春节期间新冠疫情防控工作
会议由汪香元市长就2021年春节期间我市新冠疫情防控工作进行了布置。会议认为，当前我国的疫情防控取得了重大战略成果，但形势仍然复杂严峻。国外已出现变异的新冠病毒毒株，外防输入的压力持续加大；国内局部地区时有散发病例发生。农历春节即将来临，届时境外回国人员及进口冷链食品、货物增多，境内人员流动加剧，聚集性活动特别是室内活动增多，疫情传播风险将明显加大。
会议强调，各地各部门要从讲政治的高度，充分认识做好疫情防控工作的极端重要性，时刻绷紧疫情防控这根弦，从严从细落实“可知可控、精准防控”“内外兼防、人物同防”的要求，以“防得住”保障“放得开”，坚决守住疫情防控底线。
（一）落实工作责任，强化防控领导。一要加强组织领导。各地要完善24小时疫情防控指挥值班体系，严格落实应急值班值守制度。要加强节前和节日期间的疫情防控和安全检查，重点检查疫情防控工作部署和落实情况，及时发现和整改各类隐患。各地各有关部门和企事业单位要根据本地实际和行业特点，制定节日期间的疫情防控工作方案和应急预案，组织开展应急演练，一旦发现疫情，立即启动应急响应，在最短的时间内控制疫情。二要做好重点人群疫苗接种工作。要按照知情同意、确保安全的原则，落实重点人群在春节前完成新冠肺炎疫苗接种任务。根据既定接种计划，分批有序开展接种，尤其要加强进口冷链食品从业人员等高风险人群的紧急接种。要引导老年人、儿童等重点人群，接种流感疫苗、水痘疫苗和肺炎疫苗等，有效提高免疫力，切实有效预防冬季呼吸道传染病。同时要做好接种疑似异常反应的监测、调查处置以及医疗救治工作。三要加大疫情防控能力储备。市卫健委要指导医疗机构做好春节期间医疗服务及院感防控。根据聚集性新冠肺炎疫情处置和不同场景不同情形应对要求，加快推进沙溪人民医院核酸检测基地以及三级、二级医院核酸实验室建设，开展人员培训，加强检测设备、试剂、防护用品等物资储备，进一步加强全市流行病学调查能力、核酸检测能力、集中隔离能力、应急援助能力等储备，并做好常态化检测预警和特定场所以及“应检尽检”人群的核酸检测工作。
（二）压实机关企事业单位和社区防控责任，筑牢疫情防控网。一要认真落实“五有一网格”措施。党政机关企事业单位，特别是镇区（街道）、村（社区）要做到有疫情防控指南，有防控管理制度和责任人，有适量防护物资储备，有属地医疗卫生力量指导支持，有隔离场所和转运安排准备等措施。镇区（街道）、村（社区）要加强网格化管理，组织人员到户、到人，做好假期返乡人员（特别是从事进口冷链食品相关工作返乡人员）、外来人员、来自中高风险地区人员、入境人员等重点人群的信息登记、摸排和日常健康监测工作，督促落实好个人防护措施。二要加强中高风险地区来太返太人员的管理。各地要加强排摸，对有中高风险地区旅居史的来太返太人员实行闭环转运，并严格实施集中隔离医学观察和核酸检测。由中高风险地区所在设区市旅居史的来太返太人员需持有7日内核酸检测阴性证明，对不能提供证明的人员，各地要专车转运至采样服务点进行核酸检测，检测结果阴性的方可自由有序流动，并由其所在社区加强健康管理。三要加强入境人员隔离期满后的健康管理工作。各地要严格做好入境人员的全流程闭环管理工作，对隔离期满的人员要加强居家健康管理。社区要安排专人做好信息登记，及时发放告知书，落实居家观察措施，督促其在解除隔离后14天内居家、减少外出，并按时完成2次新冠病毒核酸检测及信息报送。
（三）落实行业防控责任，加强聚集性活动和重点场所监管。一要严格聚集性活动管控。尽可能减少不必要的聚集性活动，原则上取消集体团拜和大型慰问、联欢等活动，不举办各类室内体育赛事、演唱会、线下展销促销会等大型聚集性活动。对确需举办的活动或单场50人以上的会议，按照“谁主办、谁负责”的原则，主办方应制定详细规范的防控方案和应急预案，报市疫情防控指挥部备案，并严格落实会议疫情防控各项措施，对不符合疫情防控和安全要求的活动不予批准。二要强化重点场所监管。严格落实学校和培训机构、餐饮场所、交通场站、景区和公共场所等重点场所疫情防控措施，做好体温检测、健康码和行程卡查验工作，同时要为老年人等群体提供便利的传统服务方式，落实养老院、精神病院、福利院和监管场所等重点场所封闭管理，并妥善处理老人回家过节等情况。三要加强人物同防。强化境外物品管理，加大对进口物品特别是冷链食品包装、运输工具的核酸检测和预防性消毒，开展相关从业人员定期核酸检测，严格落实个人防护和健康监测。建立入境、通关、仓储、运输、销售全链条监管机制，从源头上防范输入性风险。
（四）落实个人防护措施，降低感染风险。一要加强人员出行管理。春节期间各单位要严格管理工作人员省外出行，机关事业单位和国有企业单位工作人员要带头省内就地过节，要求省外出行的工作人员须向单位报告并经同意。要引导务工人员错峰返乡返岗，引导群众春节期间非必要不出省，确需出省的要提前了解目的地疫情状况，不得前往中高风险地区及其所在的设区市，不得赴境外及港澳台地区（不含澳门地区）旅游探亲。要优化交通管控措施，为自驾车群体返乡返岗提供便利。二要做好疫情防控知识宣传。要充分利用各类传播平台，强化健康教育、普及科学防疫知识。学校、机关、企事业单位等各级各类单位要在节前组织开展一次疫情防控专题教育，引导加强春节期间的自我防护，自觉养成健康生活习惯。要提醒有发热、咳嗽等症状人员及时就医，不参加聚集性活动。有疫情重点地区旅居史和人员接触史的，要主动向社区和单位报备个人及家庭成员情况。三要提高个人自我防护意识。置办年货时不购买来源不明的进口冷冻食品，提倡春节期间不串门拜年，家庭聚会尽量控制在10人以下。不从中高风险地区、国（境）外网购、海淘物品，不邀约中高风险地区所在设区市来太人员聚会聚餐，个人有流感等症状的尽量不参加公共活动。
二、审议《太仓市新冠病毒核酸扩大检测工作方案》
会议听取并审议了市卫健委关于《太仓市新冠病毒核酸扩大检测工作方案》的汇报。会议认为，核酸检测是精准防控新冠病毒的有效手段，出台该《方案》对做好可能发生的新冠疫情局部爆发应急处置工作具有重要意义。
会议明确，原则同意该《方案》，会后由市卫健委根据会议讨论的意见进行修改完善，以市疫情防控指挥部名义下发。
会议强调，各地和各有关部门要明确工作职责，落实具体要求，着力提升核酸检测能力、规范设置采样点，加强各类人员和储备物资保障并强化疫情防控应急演练，齐心协力落实常态化防控各项举措，最大限度降低疫情对我市经济社会的影响。
三、审议《太仓市国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要（草案）》
[bookmark: _GoBack]会议听取并审议了市发改委关于《太仓市国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要（草案）》的汇报。会议认为，“十四五”时期是我市开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年，编制好“十四五”规划对擘画太仓未来五年的发展蓝图具有十分重大的意义。
会议明确，原则同意该《纲要（草案）》，会后由市发改委根据会议讨论的意见进行修改完善，报市委常委会审议。
会议强调，（一）市发改委等有关部门要深入分析和总结太仓在“十三五”期间取得的成绩和经验，进一步提炼项目建设、“三篇文章”、民生幸福等特色亮点，激励全市上下坚定信心、奋勇前进，推动全市高质量发展取得新突破。（二）市发改委等有关部门要认真贯彻上级各项指示精神，结合太仓实际，科学制定太仓“十四五”发展目标，确保规划既有指导性又有激励性，成为引领太仓未来五年发展的行动纲领。（三）全市上下要按照“十四五”规划纲要确定的各项目标任务，挂图作战，协调配合，不断提高工作质效、优化资源要素配置，确保规划确定的目标、任务及重点项目落到实处、取得实效。
四、《关于太仓市2020年国民经济和社会发展计划执行情况与2021年国民经济和社会发展计划草案的报告》（书面）
会议书面审议了《关于太仓市2020年国民经济和社会发展计划执行情况与2021年国民经济和社会发展计划草案的报告》。会议认为，2020年是极不平凡的一年，面对新冠肺炎疫情的严重冲击及复杂严峻的宏观形势，全市上下同心协力、共克时艰，经济社会发展的各项工作有序开展、扎实推进，基本实现了预期目标，取得了不俗成绩，呈现了许多亮点。我市2021年的计划草案紧紧围绕“两争一前列”新使命和高质量建设“两地两城”目标，内容详实、目标明确、亮点突出，体现了高度的使命感和更强的执行力。全市上下要鼓足干劲、团结一致，主动担当作为，努力争先创优。
会议明确，原则同意该《报告》，会后由市发改委进行修改完善后报市委常委会审议。
五、审议《关于太仓市2020年预算执行情况与2021年预算草案的报告》
会议听取并审议了市财政局关于《关于太仓市2020年预算执行情况与2021年预算草案的报告》的汇报。会议认为，2020年，面对新冠肺炎疫情和经济下行压力，在全市各部门和各板块的共同努力下，我市顺利完成了年初既定的收支目标任务。2021年，市财政局根据当前财政收支形势，结合资金需求情况，在落实保工资、保运转、保基本民生的基础上，有保有压、突出重点，大力压减了一般性支出，全力保障促进经济发展、科教创新区和铁路建设等领域的资金需求。
会议明确，（一）原则同意该《报告》，会后由市财政局根据会议讨论的意见进行修改完善，报市委常委会审议。（二）各地和各有关部门在新的一年要围绕确定的收支目标任务，全力以赴抓好落实工作，切实发挥财政资金效益。
六、审议《关于推进制造业智能化改造和数字化转型的若干措施》
会议听取并审议了市工信局关于《关于推进制造业智能化改造和数字化转型的若干措施》的汇报。会议认为，根据苏州市文件精神并结合太仓实际出台该《措施》，有利于切实推动以信息化、数字化、网络化、智能化为重点的制造业模式变革，高质量发展先进制造业，加快推动工业互联网创新发展。
会议明确，原则同意该《措施》，会后由市工信局根据会议讨论的意见进行修改完善，以市政府名义印发。
会议要求，（一）各地和各有关部门要提高思想认识，凝聚思想共识，把工作视野拓展到数字经济这一“新机”上来，深刻认识企业智能化改造和数字化转型的重要意义。（二）各地和各有关部门要聚焦重点任务，着力打造太仓智能制造品牌，大力实施“十百千”工程，全面推进5G基础设施建设，积极布局“数字+”应用场景，切实提升企业核心竞争力，全面塑造太仓制造新优势。（三）各地和各有关部门要强化要素保障，立足我市产业实际，围绕智能化改造和数字化转型项目，优先提供土地、金融、人才等支持，要加大服务力度，积极开展企业走访调研活动，不断提高企业积极性和参与度，加快构建完善智能化改造和数字化转型创新体系。
七、《太仓市促进商务经济转型升级若干政策（修编）》
会议听取并审议了市商务局关于《太仓市促进商务经济转型升级若干政策（修编）》的汇报。会议认为，该《政策》的修编是贯彻落实市委、市政府决策部署，充分发挥财政专项资金引导作用的重要举措，有利于新形势下促进商务经济转型升级并激发有效投资活力，对于推动我市商务经济高质量发展、培育经济增长新动能具有十分重要的意义。
会议明确，（一）原则同意该《政策（修编）》，会后由市商务局根据会议讨论的意见进行修改完善，以市政府名义印发。（二）各地和各有关部门要以政策修编为契机，积极组织，高效落实，加强政策宣传、不断扩大政策的影响力、号召力。（三）市商务局、财政局等有关部门要严格审核，确保政策精准扶持，切实发挥好财政专项资金的杠杆作用，有力推动全市商务经济高质量发展。
八、审议《太仓市创新投资专项资金管理办法》
会议听取并审议了市招商局关于《太仓市创新投资专项资金管理办法》的汇报。会议认为，出台该《办法》，设立太仓市产业创新投资专项资金，有利于吸引海内外优质项目落户并培育相关产业在太仓的集聚与壮大，对我市经济发展稳增长、调结构、补短板、发展新动能具有重要意义。
会议明确，（一）原则同意该《办法》，会后由市招商局根据会议讨论的意见进行修改完善，以市政府办公室名义印发。（二）各地和各有关部门要明确各自职责，规范用好“产业创新投”，积极推荐产业项目，争取引进一批科技含量高、成长性强的优质项目。
九、学习《保障农民工工资支付条例》
会议学习了《保障农民工工资支付条例》。会议认为，《保障农民工工资支付条例》于2020年5月1日起施行，《条例》对农民工工资支付责任、支付行为、支付监督、保障机制、责任追究等方面进行了明确规定，对保护农民工合法权益具有十分重要的意义。
会议要求，各地各部门要进一步增强法治意识，运用法治思维，结合我市实际，认真抓好《条例》的贯彻落实。临近春节，要提前谋划、提早安排、全面排查、全力做好农民工工资清欠工作，让农民工安心过好年。
十、审议《政府工作报告》
会议听取并审议了市政府办公室关于《政府工作报告》的汇报。会议认为，起草好《政府工作报告》，向市人代会汇报好工作，是政府的重要政治任务。报告撰写组结合各方反馈，对报告内容反复推敲、修改完善，除了总结去年工作和部署今年工作以外，还提炼了“十三五”突出成就和谋划了“十四五”发展思路，是一份符合我市实际、具有指导意义的报告。
会议明确，（一）会后由市政府办公室根据会议讨论的意见对《政府工作报告》进行修改完善，报市委常委会审议。（二）《报告》撰写组要进一步领会好、衔接好上级各类会议精神，严格把关数据统计等环节，规范完善相关名词解释和民生实事项目等附件。（三）在市“两会”期间，市政府办公室要做好人大代表和政协委员对《政府工作报告》的点评及对明年政府工作意见建议的记录工作，认真梳理汇总，为持续优化政府工作提供参考。（四）人代会后，市政府办公室要及时将政府工作分解到各地各部门，各地各部门要切实抓好落实。市政府办公室要适时组织开展督查。

出席：吴敬宇、韩彪、许超震、顾建康、郑丙华、周强、邵建。
列席：市人大朱大丰，市政协王国其，市政府办公室夏永华、房宇峰、汪志杰、蔡健、倪明德、赵隽春、陈杰、马帅，市纪委监委浦强，法院季红，检察院杨耀红，人武部严国华，市委组织部王维峰，市委宣传部刘菊，市委统战部沈建青，市委政法委陈卫平，市委编办钱峰，市委老干部局高洁，市委党校印春平，市档案馆仇君，市史志办顾鸿飞，市委接待办方海宁，市融媒体中心周斌，市发改委王莉萍，市教育局顾新华，市科技局万芬奇，市工信局吴忠良，市公安局包顶益，市民政局黄海，市司法局顾潇军，市财政局凌晓波，市人社局严枫，市资源规划局李焱，市住建局李文骞，市城管局严国强，市交运局徐勤，市水务局李峰，市农业农村局邹翔，市商务局刘利民，市文体广旅局严浩，市卫健委陆文卫，太仓生态环境局沈玉其，市退役军人局陈立华，市应急管理局袁志强，市审计局王建平，市行政审批局李烨，市市场监管局周建平，市统计局周淑亚，市医保局叶俭洁，市信访局王志坚，市金融监管局王晨清、李泉龙，市联动中心浦卫纲，市招商局陆征，市供销总社杨俭，市机关事务中心朱晓峰，消防救援大队袁骏，市总工会楼晓舟，团市委陈颖，市妇联张英姿，市科协吴巍，市文联乐琦，市侨联杨建新，市工商联汤文英，市残联陈永忠，市社科联刘芳，市红十字会李云汉，市关工委毛义明，市重点处李强，市资产集团陈雁江，市城投集团宣峰，市水务集团刘晓军，市城发集团黄卫东，市文教投集团金丽萍，海关林伟东，海事局丁湖海，税务局王洪斌，电信公司陆献秋，移动公司郑翎，联通公司陆叶青，供电公司龚海华，公积金中心陆伟光，烟草专卖局曹忠，气象局钟惠平，人行唐生枝，银保监组陆晓红，健雄学院苏霄飞，港口管委会徐卫强，港区张培明，高新区李刚，科教新城韩志敏，城厢镇顾强，沙溪镇王晓红，浏河镇周静，浮桥镇宋蔚，璜泾镇张杰，双凤镇陆江，娄东街道江芝才，陆渡街道毛华乾。
市高校办、盐业公司的代表。

太仓市人民政府办公室 整理
                             2021年1月7日
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