太仓市人民政府
常务会议纪要

第6号
太仓市人民政府办公室                  	2021年5月31日

[bookmark: zhengwen]
市政府第57次常务会议纪要

2021年5月25日下午，汪香元市长主持召开市政府第57次常务会议，主要审议《2021年太仓市深化“放管服”改革优化营商环境工作要点》《关于推进总部经济高质量发展的若干政策意见》《关于推动现代服务业转型升级创新发展若干政策》《关于贯彻落实<苏州市推进数字经济和数字化发展三年行动计划（2021~2023年）>实施方案》《关于建立全市工程建设领域欠薪纠纷网格化预警排查化解工作机制的实施意见》《太仓市产业引导基金管理办法（试行）》《太仓市生态文明建设规划（2020~2030年）》《关于打造航空航天、生物医药等重点产业人才高地的若干措施（试行）》，听取《关于2020年度太仓市行政诉讼工作情况报告》，审议《太仓市镇（区）土地统筹指标交易实施办法》《关于嘉闵太线江苏省界至太仓站城际铁路项目有关主体设立建议方案》《太仓市政府购买服务实施细则》，学习《江苏省优化营商环境条例》，纪要如下：
一、审议《2021年太仓市深化“放管服”改革优化营商环境工作要点》
会议听取并审议了市行政审批局关于《2021年太仓市深化“放管服”改革优化营商环境工作要点》的汇报。会议明确，原则同意该《工作要点》，会后由市行政审批局根据会议讨论的意见进行修改完善，提交市委常委会审议。
会议强调，（一）各地各部门要狠抓落实主体责任，切实增强“放管服”改革工作的责任感、使命感、紧迫感，逐项对照《工作要点》，细化落实举措，明确时间节点。主要负责同志作为“第一责任人”，既要亲自抓部署、抓方案，又要亲自抓协调、抓落实，确保“一竿子插到底”。（二）各地各部门要快速兑现优惠政策，全面、快速落实国家、省、苏州和我市有关支持经济发展和优化营商环境各项优惠政策，在落实过程中决不打折扣、搞变通。要以打破常规、敢为人先的勇气，不断优化创新各项服务举措，努力打造更多更好的太仓“改革经验”。（三）各地各部门要有效整合工作合力，树立“一盘棋”思想，主动担当，协作配合，齐抓共管，形成优化营商环境的强大合力。要充分运用线上线下平台加大政策宣传解读，广泛听取企业群众意见建议，不断增强改革的针对性、实效性。
二、审议《关于推进总部经济高质量发展的若干政策意见》
会议听取并审议了市发改委关于《关于推进总部经济高质量发展的若干政策意见》的汇报。会议认为，根据苏州市有关文件精神并结合太仓实际出台该《意见》，有利于加快推进我市总部经济集聚发展，抢抓长三角区域一体化发展、长江经济带建设等多重战略机遇，构建现代产业体系，提升产业能级与城市能级，从而推动我市经济高质量发展。
会议明确，原则同意该《意见》，会后由市发改委根据会议讨论的意见进行修改完善，以市政府办公室名义印发。
会议强调，（一）各地和各有关部门要从各个环节做好政策的宣传工作，进一步提升城市知名度和政策知晓度，让更多总部企业青睐太仓。（二）各地和各有关部门要充分发挥政策的激励导向作用，引进与培育双向发力，鼓励现有企业在太仓做强做大，加强对总部型企业的招引力度。（三）市发改委、财政局等有关部门要严格按照政策认定和兑现，确保政策执行规范、公开透明。
三、审议《关于推动现代服务业转型升级创新发展若干政策》
会议听取并审议了市发改委关于《关于推动现代服务业转型升级创新发展若干政策》的汇报。会议认为，此次新修订的《若干政策》紧扣我市现代服务业发展新趋势，有利于进一步加快推进现代服务业转型升级，提高经济发展质量和效益，鼓励发展服务业新业态新模式，加大对生产性服务业支持力度。
会议明确，原则同意该《若干政策》，会后由市发改委根据会议讨论的意见进行修改完善，以市政府办公室名义印发。
[bookmark: _GoBack]会议要求，各地各部门要以服务业新政策作为引领，紧盯服务业GDP相关指标，加大对服务业项目的招引力度，不断创新推进措施，促进现代服务业规模壮大和结构优化。要将政策宣传好、落实好，鼓励服务业企业进一步做优品牌做亮特色，不断增强核心竞争力。要瞄准“四新”经济和生产性服务业，促进“两业”融合发展，推动全市现代服务业进一步转型升级、创新发展。
四、审议《关于贯彻落实<苏州市推进数字经济和数字化发展三年行动计划（2021~2023年）>实施方案》
会议听取并审议了市发改委关于《关于贯彻落实<苏州市推进数字经济和数字化发展三年行动计划（2021~2023年）>实施方案》的汇报。会议认为，根据上级有关文件精神并结合太仓实际出台该《实施方案》，有利于抢抓数字经济和数字化发展新机遇，培养发展新动能，构筑发展新优势，以“数字太仓”建设推进我市经济社会的“数字蝶变”。
会议明确，原则同意该《实施方案》，会后由市发改委根据会议讨论的意见进行修改完善，报市委常委会审议。
会议强调，（一）各地各部门要按照苏州市委市政府的决策部署，立足太仓实际，明确工作重点，找准太仓数字化发展的主攻方向，加快推进数字赋能。（二）各地各部门要积极抢抓机遇，用好现有平台，加快引进新平台，打造优质的生态圈。要指导企业选择合理、科学的智能化改造和数字化转型方案，精准制定扶持政策，为企业转型升级提供一流的服务保障。（三）各地各部门要积极对标找差，主动向先进地区学习，加快补齐短板，全力打造数字经济发展高地。
五、审议《关于建立全市工程建设领域欠薪纠纷网格化预警排查化解工作机制的实施意见》
会议听取并审议了市联动中心关于《关于建立全市工程建设领域欠薪纠纷网格化预警排查化解工作机制的实施意见》的汇报。会议认为，该《实施意见》的出台是贯彻落实国务院《保障农民工工资支付条例》的创新举措，更是实现根治欠薪工作目标、维护社会和谐稳定的必然要求。 
会议明确，原则同意该《实施意见》，会后由市联动中心根据会议讨论的意见进行修改完善，以市政府办公室名义印发。
会议要求，（一）各地和各有关部门要切实加强领导，精心组织部署，狠抓责任落实，确保人员、经费等保障到位。要加强督查督办，强化属地责任和部门担当，切实提升部门联动协作工作质效。（二）各地和各有关部门要注重行业管理指导，市人社局要履行市解欠联办公室职责，发挥牵头抓总作用，及时协调解决工作推进中的重点、难点问题；市住建局、交运局、水务局等行业管理部门要整合资源，运用信息化平台，提高风险预警排查能力，做到早发现、快处置。（三）各地和各有关部门要高度重视巡查人员能力和执法监管队伍建设，健全业务素质提升培训机制，统一部门执法口径，规范案件办理程序。（四）各地和各有关部门要将工程建设领域欠薪纠纷网格化预警排查化解工作纳入社会综合治理工作考核和治欠工作考核内容。
六、审议《太仓市产业引导基金管理办法（试行）》
会议听取并审议了市金融监管局关于《太仓市产业引导基金管理办法》的汇报。会议认为，根据上级有关基金管理规定并结合我市实际修订该《办法》，有利于进一步规范基金运作管理，提高基金配置效率。
会议明确，原则同意该《办法》，会后由市金融监管局根据会议讨论的意见进行修改完善，以市政府名义印发。
会议强调，（一）各地和各有关部门要进一步解放思想，用生态思维做基金，紧贴太仓发展实际需要，注重投资项目的关联性，增加项目落地的便利性，形成项目的良性互动。（二）各地和各有关部门要时刻关注中小微企业的成长，重视支持种子期、初创期成长型中小企业的发展。（三）各地和各有关部门要进一步完善机制，利用行业资源，深度对接更多优秀基金管理人，加快基金落地对接谈判，要优化简化流程，打破各种隐性限制，加大项目落户力度，以金融活水赋能实体经济。
七、审议《太仓市生态文明建设规划（2020~2030年）》
会议听取并审议了太仓生态环境局关于《太仓市生态文明建设规划（2020~2030年）》的汇报。会议明确，原则同意该《规划》，会后由太仓生态环境局根据会议讨论的意见作进一步修改和完善。
会议强调，生态文明建设是一项需要长期坚持的重要政治任务，功在当代、利在千秋。各地各部门要牢固树立生态优先、绿色发展的理念，将生态文明建设作为抢抓发展机遇、放大比较优势、践行为民情怀的重要抓手，围绕《规划》一张蓝图绘到底，着力建设生态空间、生态经济、生态安全、生态生活、生态文化、生态制度，擦亮“现代田园城、幸福金太仓”生态底色，为高质量建设“两地两城”注入深厚的生态内涵。
八、审议《关于打造航空航天、生物医药等重点产业人才高地的若干措施（试行）》
会议听取并审议了市委组织部（市人才办）关于《关于打造航空航天、生物医药等重点产业人才高地的若干措施（试行）》的汇报。会议认为，航空航天和生物医药正成为我市产业发展新的增长极，相关领域人才的需求加速增长。出台该《措施（试行）》既是贯彻落实苏州市委市政府部署要求的务实之举，也是抢抓新一轮产业发展机遇的应势之举。
[bookmark: OLE_LINK5]会议明确，（一）原则同意该《措施（试行）》，会后由市委组织部根据会议讨论的意见进行修改完善，以市政府办公室名义印发。（二）各地和各有关部门要找准发力点，精准推动政策落地落实。市委组织部要发挥好牵头抓总作用；市科技局、人社局等部门要抓好专业载体建设、引智平台搭建等重点工作；市资源规划局、住建局等部门要落实改革举措，最大程度为科创项目落地、科创企业发展提供保障。（三）各地和各有关部门要结合精英周、校园日等重大招才引智活动，做好专项人才政策的发布、解读、推介工作，不断提升太仓城市知名度和引才影响力。要围绕政策落地的“最后一公里”，深入园区、企业开展广泛宣传，让更多企业和人才享受政策“红利”，切实把政策优势转化为推动发展的动能，全面打响“到太仓、才幸福”的人才工作品牌。
九、听取《关于2020年度太仓市行政诉讼工作情况报告》
会议听取并审议了市司法局关于《关于2020年度太仓市行政诉讼工作情况报告》的汇报。会议强调，做好行政诉讼工作有利于保护公民合法权益、促进行政机关依法行政、推进民主政治建设。全市各地各部门要自觉运用法治思维、法治方式开展工作，扎实推进依法行政和法治政府建设。要严格落实职权法定要求，做到法定职责必须为，进一步规范行政执法行为，不断提高政府工作法治化水平。
十、审议《太仓市镇（区）土地统筹指标交易实施办法》
会议听取并审议了市城发集团关于《太仓市镇（区）土地统筹指标交易实施办法》的汇报。会议认为，土地统筹指标交易工作是市委、市政府高度重视的一项创新工作，是重大基础设施项目、高质量产业项目落地的重要保障，出台该《办法》对进一步促进土地要素高效利用、推动各区镇特色化发展具有重要意义
会议明确，（一）原则同意该《办法》，会后由市城发集团根据会议讨论的意见进行修改完善，以市政府办公室名义印发。（二）各地和各有关部门要深刻认识土地统筹指标交易的紧迫性与重要性，牢固树立“一盘棋”思想、齐心协力抓好落实。要进一步解放思想、创新思路、大胆作为，加快推动土地要素有序流转，尽早开发太仓市土地指标交易管理平台，为推进指标交易标准化、规范化提供技术保障。（三）市娄城服务公司作为我市镇（区）土地统筹指标交易的实施主体，要切实履行好主体责任。各区镇、市资源规划局、财政局等有关部门要根据职责分工密切配合，确保土地指标高效交易。
十一、审议《关于嘉闵太线江苏省界至太仓站城际铁路项目有关主体设立建议方案》
会议听取并审议了市交运局关于《关于嘉闵太线江苏省界至太仓站城际铁路项目有关主体设立建议方案》的汇报。会议认为，嘉闵太线项目作为国内首条跨省城际铁路，是深入贯彻长三角一体化发展国家战略、推进虹桥国际开放枢纽建设、实现沪苏同城化发展的典范项目，对我市打造苏州对接上海重要枢纽门户城市具有重要意义。
会议明确，原则同意该《方案》，会后由市交运局根据会议讨论的意见抓紧推进。
会议强调，各有关部门要树立分秒必争的紧迫意识，抢抓时间进度，对于各项开工准备工作，能提前完成的绝不延后，能压缩时限的绝不拖沓。要在确定项目、融资和协调主体后，迅速投入实体化运作，切实担起对应工作的主体责任。要加大对上争取力度，加强与省、上海方面的沟通对接，确保各项审批工作快速推进。市交运局、市委宣传部要加强协作配合，进一步做好“6·28”活动前期策划和氛围烘托，做亮“上海下一站、下一站上海”城市标识。
十二、审议《太仓市政府购买服务实施细则》
会议听取并审议了市财政局关于《太仓市政府购买服务实施细则》的汇报。会议明确，原则同意该《实施细则》，会后由市财政局根据会议讨论的意见进行修改完善，以市政府名义印发。
会议要求，（一）各地各部门要提高政治站位，按照优化资源配置、增强服务能力、提升发展质量的更高要求，促进公共服务提标扩面，切实提升政府治理效能，不断增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。（二）各地各部门要坚持源头管理，市财政局要结合全市机构改革成果，督促全市预算单位动态调整指导性目录。全市预算单位要与市委编办会商沟通，探索建立目录协调联审机制。（三）各地各部门要强化主体责任，预算单位要全面落实采购人主体责任，自觉做到“应买尽买”和“花钱问效”两手抓、两手都要硬。
十三、学习《江苏省优化营商环境条例》
会议学习了《江苏省优化营商环境条例》。会议认为，《条例》围绕市场主体关注的痛点、难点、堵点问题提出了解决办法。
会议强调，各地各部门要把《条例》学深学实，坚持从学法、普法、用法中树牢法治理念，自觉在法律法规的框架下开展行政执法等工作，持续提升营商环境软实力，为企业发展保驾护航，不断解放和发展社会生产力，推动太仓经济社会高质量发展。
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列席：市人大周鸿斌，市政协王国其，市政府办公室夏永华、房宇峰、汪志杰、蔡健、倪明德、赵隽春、马帅，检察院李兆民，市委组织部王维峰，市委编办王伟刚，市发改委李烨，市教育局王晓芸，市科技局万芬奇，市工信局方海宁，市公安局杨伟东，市民政局黄海，市司法局孙建国，市财政局凌晓波，市人社局严枫，市资源规划局王海波，市住建局童刚，市城管局严国强，市交运局徐勤，市水务局周栋，市农业农村局闻铭，市商务局刘利民，市文体广旅局严浩，市卫健委陆文卫，太仓生态环境局沈玉其，市退役军人局陈立华，市应急管理局朱进，市审计局王建平，市行政审批局凌玲，市市场监管局周建平，市统计局周淑亚，市医保局叶俭洁，市信访局毛晓波，市金融监管局王晨清，市联动中心朱弇菁，市招商局陆征，市供销总社张健，市总工会楼晓舟，市资产集团陈雁江，市城投集团宣峰，市城发集团黄卫东，海关罗建国，税务局蒋志达，公积金中心陆伟光，人行唐生枝，港口管委会浦利兵，港区张培明，高新区李刚，科教新城韩志敏，城厢镇顾强，沙溪镇王晓红，浏河镇李峰，浮桥镇宋蔚，璜泾镇张杰，双凤镇陆江，娄东街道江芝才，陆渡街道毛华乾，娄江新城指挥部白斌。
法院、市委宣传部、银保监组的代表。


                      太仓市人民政府办公室 整理
                        2021年5月31日
 (
— 
2
 —
)
