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2021年9月9日上午，胡卫江代市长主持召开市政府第61次常务会议，主要是学习新修订的《中华人民共和国安全生产法》，审议《关于进一步规范和扶持民办教育发展的实施意见》《太仓市“十四五”期间镇（区）新建、改扩建中小学、幼儿园项目库》编制情况及《专项资金管理办法（暂行）》，听取《太仓市机关事业单位养老保险参保编外人员转企方案》《江苏省人社一体化信息平台太仓市上线切换工作开展情况》的汇报，纪要如下：
一、学习《中华人民共和国安全生产法》
会议邀请苏州大学王健法学院许小亮副教授解读新修订的《中华人民共和国安全生产法》。
会议指出，新《安全生产法》已于9月1日正式施行，修改安全生产法是贯彻落实习近平总书记关于安全生产工作重要指示批示精神和党中央有关重大决策部署的迫切要求，是促进实现安全生产治理体系和治理能力现代化的重要举措。
会议强调，（一）各地各部门要进一步加强法规学习，树立法治思维，准确把握安全生产工作的新要求新方向，把新规定落实到“一年小灶”回头看、推进“三年大灶”等各项工作中，不断提升依法行政水平。（二）要进一步加大宣传力度，筑牢全社会宣传阵地，常态化开展“百团进百万企业千万员工”宣讲活动，加强职工安全生产培训，切实增强企业主体责任意识，转变市民安全理念，不断提升城市安全发展水平。（三）要进一步加强责任落实，健全安全生产责任体系，强化党政领导责任、部门监管责任和企业主体责任，全面落实“三管三必须”要求，完善安全风险分级管控和隐患排查治理双重机制，加大违法行为惩处力度，构建全员、全层次、全过程、全方位安全生产管理模式。
会议还对中秋、国庆期间的安全生产工作和常态化疫情防控工作进行了部署。
会议要求，（一）各地各部门要深刻认识做好当前安全生产工作的极端重要性，按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”要求，认真贯彻落实党政领导干部安全生产责任制规定，认真研判行业领域重大节日、重大活动期间事故规律特点，主动开展节前安全生产检查，分析查找存在的重大风险隐患，提前制定预防风险管控措施，持续加大隐患整治力度，严防各类事故发生。（二）要聚焦危化品、既有建筑、交通运输、旅游安全、消防安全、燃气安全、特种设备等重点行业、重要领域，切实加强节日期间安全风险排查整治，有效防控重大风险，确保中秋、国庆期间安全生产形势平稳。（三）要切实做好节日期间的安全生产应急值守工作，完善突发事件预案，做好应急物资储备，严格执行领导干部带班、关键岗位24小时值班制度，并落实安全生产信息专报制度，确保各类信息报送及时准确，应对突发情况迅速有力。（四）要慎终如始做好常态化疫情防控工作，加强重点人员、重点场所管控，扎实开展疫苗接种，严格落实港口涉外疫情防控举措，一着不让把好关、守好门，时刻绷紧疫情防控这根弦，确保群众安全健康、社会和谐稳定。
二、审议《关于进一步规范和扶持民办教育发展的实施意见》
会议听取并审议了市教育局关于《关于进一步规范和扶持民办教育发展的实施意见》的汇报。会议认为，将民办教育纳入市级教育发展规划，不仅符合国家政策导向，更是对民生需求的回应；出台该《意见》有助于促进我市民办教育规范发展，进一步提高我市义务教育优质均衡发展水平。
会议明确，原则同意该《意见》，会后由市教育局根据会议讨论情况修改完善，以市政府办公室名义印发。
会议强调，（一）各地各部门要深刻认识到民办教育健康发展的重要性，以全国义务教育优质均衡发展县（市、区）创建工作为抓手，明确职责，形成合力，推动全市义务教育高质量发展。（二）市教育局要统筹资源，继续加强公民办教育联盟建设，创新特色教育项目，全力提高民办学校教学质量和社会声誉。要加快建设已经签约的优质民办义务教育学校，并提升其办学活力，促进教育教学水平快速提升。（三）各地各部门要厘清责任，强化联合监管，严格规范民办学校办学行为、管理模式和发展方式，坚决查处无证无照办学等违法违规行为，不断夯实民办学校健康发展基础。
三、审议《太仓市“十四五”期间镇（区）新建、改扩建中小学、幼儿园项目库》编制情况及《专项资金管理办法（暂行）》
会议听取并审议了市教育局关于《太仓市“十四五”期间镇（区）新建、改扩建中小学、幼儿园项目库》编制情况及《专项资金管理办法（暂行）》的汇报。会议认为，教育建设项目作为重要的民生工程，是推动教育高质量发展的重大举措，也是我市持续优化城乡学校资源配置，不断满足人民群众对优质教育资源供给需求的具体体现。
会议明确，原则同意该《项目库》及《专项资金管理办法（暂行）》，会后由市教育局根据会议讨论情况修改完善，以市政府办公室名义印发。
会议强调，（一）各地各部门要提高站位，共同推进各类教育资源落地落实，丰富完善教育体系，为全面提升全市基础教育优质均衡发展水平奠定坚实基础。（二）要加强协作，全力推进在建项目进程，特别要抓紧已立项未开工项目进度，做好项目资金使用、施工安全和工程质量监管，力争及早交付投用。（三）要做好国土空间规划及控制性详细规划的修编工作，优先、科学、合理配置教育项目用地，确保规划的教育项目按计划开工。
四、听取《太仓市机关事业单位养老保险参保编外人员转企方案》汇报
会议听取并讨论了市人社局关于《太仓市机关事业单位养老保险参保编外人员转企方案》的汇报。会议明确，原则同意该《方案》，由市人社局根据会议讨论情况进一步修改完善后，按程序积极稳妥推进方案实施。
会议强调，（一）各部门要高度重视我市原有机关事业单位养老保险改革试点期间的历史遗留问题，严格按照上级规定落实养老保险转企工作，并建立企业年金制度。（二）要按照上级要求加快推进，市人社局要在省一体化平台上线前尽快完成参保数据转换；各地各部门要配合做好有关人员情况梳理、政策解释等工作，并尽快在年内完成年金归集及待遇改办等后续工作。（三）各地各部门要承担起人员管理和维护稳定的主体责任；市人社局要加强参保编外人员转企工作的政策性指导；市财政局要做好资金结算和拨付，加强资金监管，确保参保编外人员待遇不受影响。
五、听取《江苏省人社一体化信息平台太仓市上线切换工作开展情况》汇报
会议听取并讨论了市人社局关于《江苏省人社一体化信息平台太仓市上线切换工作开展情况》的汇报。会议指出，省人社一体化信息平台上线工作涉及社保、医保等民生领域，关系到人民群众的切身利益。各地各部门要把这项工作作为一项重要的政治任务来抓，紧盯时间节点，强化责任落实，确保我市上线工作顺利完成。
会议强调，（一）要充分准备，周密部署，加强统筹协调，确保政策调整、事项梳理、测试培训、问题反馈等工作有序落实。及时完善部门之间数据共享机制，打通数据壁垒，提升数字政府建设水平。（二）要加强政策宣传，密切关注系统切换上线对业务办理带来的变化影响。同时要做好预案，加强舆论引导，积极应对平台上线后可能出现的新情况、新问题，确保上线切换工作平稳有序。
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列席：市人大周鸿斌，市政协王国其，市政府办夏永华、汪志杰、倪明德、赵隽春、丁曜、施英杰，市委组织部何晓玲，市委编办王伟刚，市融媒体中心王嵘，市发改委凌喆，市教育局王晓芸，市科技局万芬奇，市工信局方海宁，市公安局包顶益，市民政局张跃忠，市司法局张翼，市财政局凌晓波，市人社局严枫，市资源规划局李焱，市住建局陆江，市城管局石培红，市交运局徐勤，市水务局房宇峰，市农业农村局宣峰，市商务局王轶蕊，市文体广旅局严浩，市卫健委陆文卫，太仓生态环境局姜志刚，市退役军人局陈立华，市应急管理局徐向明，市审计局王建平，市行政审批局蔡健，市市场监管局周建平，市统计局屠丹平，市医保局叶俭洁，市信访局毛晓波，市金融监管局王晨清，市综治中心浦卫纲，市检验检测中心唐宪中，市供销总社张健，市机关事务中心朱晓峰，市消防救援大队童斌，市重点处李强，市残联陈永忠、市资产集团贺延辉，市城投集团俞叶丹，市水务集团刘晓军，市城发集团张建，市文教投集团金丽萍，市文旅集团顾晓峰，海关潘金虎，海事局丁湖海，税务局曹敏强，电信公司陆献秋，邮政公司蔡永华，移动公司朱鹏，供电公司龚海华，公积金中心陆伟光，烟草专卖局李宏昌，气象局周卫兵，人行太仓支行林立彬，银保监组许晋，健雄学院苏霄飞，港区张培明，高新区李刚，科教新城朱琼，城厢镇顾强，沙溪镇王晓红，浏河镇李益，浮桥镇宋蔚，璜泾镇张杰，双凤镇陈凯，娄东街道江芝才，陆渡街道毛华乾。
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