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2021年11月22日上午，胡卫江代市长主持召开市政府第64次常务会议，主要是审议《太仓市新<安全生产法>任务分工清单》《太仓市“十四五”安全生产规划》《太仓市“十四五”应急体系建设和综合防灾减灾规划》《太仓市市属国有企业投资监督管理实施细则》《太仓市推进全国社会治安防控体系建设示范城市创建工作方案》《市政府领导班子成员2021年安全生产重点工作清单》，纪要如下：
一、审议《太仓市新<安全生产法>任务分工清单》
会议听取并审议了市应急局关于《太仓市新<安全生产法>任务分工清单》的汇报。会议明确，原则同意该《清单》，会后由市应急局根据会议讨论情况修改完善，以市政府办公室名义印发。
会议强调，（一）各地各部门要进一步加强法规学习及普法宣传力度，牢固树立法治理念，精准把握安全生产工作的新要求新方向。（二）要按照任务分工清单，加强协同配合，把新规定落实到“一年小灶”回头看、推进“三年大灶”等各项工作中，及时修正原有工作机制、管理模式，持续提升治理能力和水平。（三）要高度重视岁末年初各项安全生产工作，聚焦危险化学品、城镇燃气、建筑施工等重点行业领域，全面梳理和排查整治安全生产隐患，严格落实“三管三必须”要求，不断提升城市本质安全水平。
二、审议《太仓市“十四五”安全生产规划》
会议听取并审议了市应急局关于《太仓市“十四五”安全生产规划》的汇报。会议明确，原则同意该《规划》，会后由市应急局根据会议讨论情况修改完善，以市政府办公室名义印发。
会议强调，（一）各地各部门要根据规划要求，结合自身实际、明确责任主体、制定实施方案，确保规划目标高质量、高标准完成。（二）要加强要素保障，加大与安全生产相关的人、财、物投入力度，建立健全监管执法经费保障机制。（三）要建立完善规划实施协调机制，强化统筹协调和过程指导，多向发力打出“组合拳”，解决跨部门、跨行业的安全生产问题。（四）要结合国内外发展环境的新变化新要求，对规划范围、主要目标、重点任务等进行动态调整，不断优化政策举措和实施方案。
三、审议《太仓市“十四五”应急体系建设和综合防灾减灾规划》
会议听取并审议了市应急局关于《太仓市“十四五”应急体系建设和综合防灾减灾规划》的汇报。会议明确，原则同意该《规划》，会后由市应急局根据会议讨论情况修改完善，以市政府办公室名义印发。
会议强调，（一）各地各部门要进一步提高政治站位，充分认识规划的指引性作用，做好重大任务分解、细化和落实，制定具体实施方案和年度工作计划。（二）要建立健全监测评估、监督考核等机制，加强规划实施的组织、协调和督导。广泛动员全社会力量，共同推动规划落地实施。（三）要研究制定配套政策，建立完善多元化投入机制，强化公共财政对规划实施的保障作用。
四、审议《太仓市市属国有企业投资监督管理实施细则》
会议听取并审议了市国资办（国资运服中心）关于《太仓市市属国有企业投资监督管理实施细则》的汇报。会议指出，为实现国资国企主要经济指标“翻一番”目标，必须完善机制，有效强化市属国有企业对外投资监管力度，确保国资国企在投资领域的良性发展。
会议明确，原则同意该《实施细则》，会后由市国资办（国资运服中心）根据会议讨论情况修改完善，以市政府办公室名义印发。
会议强调，（一）市属国有企业要按照《实施细则》要求，聚焦主责主业，围绕发展目标、主攻方向和工作重点，进一步发挥自身优势、优化项目投资，锲而不舍提高企业核心竞争力，实现国有企业做强做优做大。（二）市国资办（国资运服中心）要严格落实分类监管责任，建立健全“双重论证”机制，规范投资决策程序，切实维护国有资产安全。（三）市各有关部门要强化系统思维，牢固树立“一盘棋”思想，加大政策资源整合力度，进一步规范企业资本运作、提高资本回报、维护资本安全。
五、审议《太仓市推进全国社会治安防控体系建设示范城市创建工作方案》
会议听取并审议了市公安局关于《太仓市推进全国社会治安防控体系建设示范城市创建工作方案》的汇报。会议认为，全国社会治安防控体系建设示范城市创建，是衡量一个城市平安建设水平、社会治理成效、营商环境质态的重要指标，含金量高、影响力强。
会议明确，原则同意该《方案》，会后由市公安局根据会议讨论情况修改完善，以市委办、市政府办名义印发。
会议强调，（一）各相关单位要高度重视此次创建工作，紧扣《工作方案》，围绕重点任务，加强协同配合，强化责任落实，确保创建任务圆满完成。（二）各相关单位要以本次创建工作为契机，提高标准、严格要求、创新方法，持续推进县域治理体系和治理能力现代化，为我市拼出“太仓速度”打造高质量社会治安环境。
六、审议《市政府领导班子成员2021年安全生产重点工作清单》
会议听取并审议了市应急局关于《市政府领导班子成员2021年安全生产重点工作清单》的汇报。会议原则同意该《清单》，会后由市应急局根据会议讨论情况修改完善，提交市委常委会审议。
会议强调，下一步工作中，市政府领导班子要充分发挥示范带头作用，坚持底线思维、红线意识，保持清醒头脑，树立归零心态，时刻绷紧安全生产这根弦，不断完善“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的安全生产责任体系。班子成员要根据各自的重点工作清单，抓紧细化各项重点任务，扛起责任担当，切实把安全生产管起来管到位，带动全市各部门建立起更完善更有力的组织领导体系，形成多方联动合力，着力化解安全生产风险，坚决防范遏制安全事故发生，确保全市安全生产形势持续平稳向好。

出席：吴敬宇、韩飚、顾建康、郑丙华、周强、王莉萍、祝真旭。
列席：市人大邹家宏，市政协王国其，市政府办夏永华、汪志杰、倪明德、赵隽春、丁曜、张贤峰、施英杰，市纪委监委郑洁，市委组织部何晓玲、冯谡，市委宣传部朱慧，市委统战部杨惠林，市委政法委袁其桃，市委编办王伟刚，市委党校印春平，市融媒体中心张忠，市法院吴岚，市检察院李兆民，市发改委李烨，市教育局王晓芸，市科技局万芬奇，市工信局方海宁，市公安局包顶益，市民政局张跃忠，市司法局张翼，市财政局凌晓波，市人社局严枫，市资源规划局李焱，市住建局陆江，市城管局严国强，市交运局徐勤，市水务局房宇峰，市农业农村局宣峰，市商务局刘利民，市文体广旅局严浩，市卫健委陆文卫，太仓生态环境局沈玉其，市应急管理局王晓峰，市审计局王建平，市行政审批局蔡健，市市场监管局周建平，市医保局叶俭洁，市信访局毛晓波，市金融监管局王晨清，市综指中心朱弇菁，市招商局陆征，市国资运服中心王燕，市供销总社张健，市机关事务中心朱晓峰，市消防救援大队王国祥，市重点处李强，市总工会徐昭君，团市委陆菲，市妇联胡敏，市科协顾熙虹，市红十字会李云汉，市资产集团陈雁江，市城投集团俞叶丹，市水务集团刘晓军，市城发集团黄卫东，市文教投集团金丽萍，市文旅集团顾晓峰，海事局郭长进，电信公司王志勇，联通公司孙龙虎，供电公司王晓东，气象局周卫兵，银保监组许晋，港口管委会徐卫强，港区吴建国，高新区李刚，科教新城朱琼，城厢镇顾强，沙溪镇吴昊波，浏河镇李益，浮桥镇宋蔚，璜泾镇张杰，双凤镇陈凯，娄东街道江芝才，陆渡街道徐晓峰。
邮政公司、移动公司代表。
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