太仓市文化艺术类团体扶持奖励办法（征求意见稿）

为进一步贯彻落实党的十九大和十九届三中、四中全会精神，促进全市文化艺术类团体发展壮大，充分发挥文化艺术类团体在传承发展优秀传统文化、繁荣文艺创作中的重要作用，特制定本办法。
一、扶持奖励对象

（一）业余文艺团队：由群众自发组织，在市文化馆或所属地区文化行政管理部门登记备案的文化艺术类团队。
（二）文化艺术类社会组织：在本市民政部门完成登记注册的文化艺术类社会组织。

（三）民营文艺表演团体：本市范围内，由民营资本投资兴办，经文化行政部门和市场管理部门（或民政部门）批准设立，从事经营性文艺表演活动的文艺表演团体。
二、扶持奖励项目

设立“星级文艺团队”“文艺团体突出贡献项目奖”“文艺团体重点文艺创作作品扶持项目”三个扶持奖励项目。
其中“星级文艺团队”评选对象为业余文艺团队和文化艺术类社会组织。“文艺团体突出贡献项目奖”“文艺团体重点文艺创作作品扶持项目”评选对象包括业余文艺团队、文化艺术类社会组织和民营文艺表演团体。

三、评选标准及范围
（一）星级文艺团队

1.三星级文艺团队（须同时具备以下条件）：

（1）遵纪守法，拥护和贯彻党的路线、方针、政策；
（2）组织健全，有专人负责，团队人数在20人以上；

（3）有相对固定的活动场所，管理制度较为完善，团队每年有计划、有总结、有活动记录和台帐；

（4）训练活动常态化，能够组织开展具有一定特色和档次或有一定的规模和影响力的文化活动；

（5）积极为农村、社区等基层服务，受到群众好评，每年组织及参与各类公益性演出活动或展示活动不少于15次；

（5）每年至少有1件文艺创作作品；

（6）有文艺作品在太仓市级政府性文化赛事活动中获奖或入选。
2.四星级文艺团队（须同时具备以下条件）：

（1）达到三星级文艺团队标准；

（2）每年组织及参与各类公益性演出活动或展示活动不少于25次；

（3）每年至少有2件文艺创作作品；

（4）有文艺作品在太仓市级政府性文化赛事活动中获最高奖。
3.五星级文艺团队（须同时具备以下条件）：

（1）达到四星级文艺团队标准；

（2）每年组织及参与各类公益性演出活动或展示活动不少于35次；

（3）每年至少有3件创作作品；

（4）有文艺作品在苏州市级以上政府性赛事活动中获奖或入选。
（二）文艺团体突出贡献项目奖
1.创作排练演出的大型舞台类优秀剧目，服务于群众产生一定社会影响力。

2.举办的具有重大影响力的活动赛事、专场演出等。

3.在保护、传承和推广娄东文化、非物质文化遗产、民族民间文化等方面开展的具有突出贡献的文化项目。

4.开展的具有重要影响力的对外文化交流活动项目。
（三）文艺团体重点文艺创作作品扶持项目

1.扶持范围：戏剧、音乐、舞蹈、曲艺类舞台文艺创作作品。

2.作品要求。
（1）坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，体现社会主义核心价值观要求，传承和弘扬中华优秀传统文化，紧扣时代脉搏，彰显民族精神和时代风貌，反映现实生活。
（2）大型舞台类作品必须为原创作品，时长不少于100分钟，具有较高艺术水准。非大型舞台类作品能够被文化部门推荐参加苏州市级以上政府性文化赛事活动。

（3）已在苏州市级以上政府常设主要文艺类奖项（奖项范围参照太仓市文学艺术“金月季奖”规定）中获奖，或获得太仓市文学艺术“金月季奖”扶持的作品不再申报。

四、评选办法

（一）“星级文艺团队”每两年评选一次，“文艺团体突出贡献项目奖”“文艺团体重点文艺创作作品扶持项目”每年评选一次。
（二）由太仓市文体广电和旅游局（以下简称“市文体广旅局”）组织市文化馆、各区镇（街道）文化行政管理部门开展各奖项的申报工作。
（三）在本办法施行后开展的突出贡献项目，必须完成申报立项后方可参与当年度“文艺团体突出贡献项目奖”评选，立项工作在每年6月30日前完成。
（四）由市文体广旅局成立评审专家组对各奖项进行评审。
（五）由市文体广旅局审定评审结果并向社会进行公示，公示时间不少于7个工作日。

（六）由申报团队负责申报材料的真实性，若发现申报材料和内容有弄虚作假行为的，取消违规团队五年内申报资格，对于已经获得扶持奖励的团队，将追回扶持奖励资金。
五、奖励办法

（一）“星级文艺团队”“文艺团体突出贡献项目奖”为一次性资金奖励。
（二）获得“文艺团体重点文艺创作作品扶持项目”的文艺作品，由市文体广旅局与主创团队签订扶持协议，扶持资金分两次支付，首批50％扶持资金于扶持协议签订后支付，剩余50％扶持资金于扶持项目完成后支付。若主创团队未能在规定时间内提升作品达到扶持协议要求的，市文体广旅局可取消剩余资金扶持。若主创团队在获得首批扶持资金后未履行扶持协议，没有开展作品提升工作的，市文体广旅局有权追回已发放扶持资金。

（三）在“太仓市市级公共文化发展专项资金”中列支扶持奖励资金。

六、其他

（一）本办法由市文体广电和旅游局负责解释。

（二）本办法自  年  月  日起施行。2015年10月9日制定的《太仓市业余文艺团队和民营文艺表演团体扶持奖励办法》同时废止。
