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为规范市级财政专项资金管理，保障资金安全，提高资金使用效益，根据《中华人民共和国预算法》、《中华人民共和国预算法实施条例》、《江苏省财政监督条例》、《江苏省省级财政专项资金管理办法》和《苏州市市级财政专项资金管理办法》等法律、法规，结合本市实际，我局草拟了《太仓市市级财政专项资金管理办法（征求意见稿）》（以下简称《新办法》），现将有关情况说明如下：

一、修订必要性

2011年印发的《太仓市市级财政专项资金管理办法》（太政发〔2011〕83号，以下简称“《原办法》”）自实施以来，市级各部门认真贯彻执行，专项资金管理得到有效加强，在政府重大决策部署落实、推动公共事业发展、促进社会稳定等方面发挥了重要作用。但是，随着经济社会的发展，《原办法》已不适应新情况；此外《江苏省省级财政专项资金管理办法》（省政府令第138号）和《苏州市市级财政专项资金管理办法》（苏府规字〔2021〕9号）相继于2020年11月1日和2021年9月11日起执行，我局需根据省、苏州市相关管理办法，结合我市实际，制定新的专项资金管理办法。《新办法》进一步加强了财政专项资金管理，有助于提高财政管理科学化水平，更好地确保财政资金安全，提高财政资金使用效益。
二、修订原则和内容框架
在《新办法》的修订过程中，我局深入研究，广泛听取相关方面意见，组织专家论证，完成了征求意见稿的拟定。主要遵循以下原则：一是在基本思路、框架结构、主要政策方面，严格执行《中华人民共和国预算法》、《中华人民共和国预算法实施条例》、《江苏省财政监督条例》等法律法规的规定，以《江苏省省级财政专项资金管理办法》（省政府令第138号）和《苏州市市级财政专项资金管理办法》（苏府规字〔2021〕9号）为基础，并结合我市实际作了必要的优化。二是充分总结各预算单位对《原办法》执行过程提出的意见建议，并进行深入探讨论证，对于科学合理且具有操作性的内容予以采纳。三是增强了管理办法的可操作性，更加突出绩效管理在专项资金管理过程中的重要作用。

三、修订主要变化内容
（一）完善市级财政专项资金的定义。对于资金的来源，《原办法》表述为“经市政府批准、由财政部门安排的”，为了更加明确，《新办法》中变更为“由市级财政通过一般公共预算、政府性基金预算、国有资本经营预算安排”。

（二）强化管理办法的适用范围。简化了上级专项补助资金的适用范围的表述，修改为“中央、省级、苏州市级财政专项补助资金，按照本办法规定管理”。删除了《原办法》中“市级各单位部门预算中用于自身发展的项目资金，按照市级部门预算管理制度执行，不适用本办法”的条款，进一步强化了专项资金的管理。

（三）优化专项资金设立、调整和撤销的流程。一是公共产品和公共服务在专项资金投入方向中的地位；二是新增了“不得重复设立绩效目标相近或者资金用途类似的专项资金”的表述，加强了对类似专项资金设立的管理；三是设立专项资金申请流程由“业务主管部门向市政府提出申请”变更为“由提出申请的部门报市人民政府审批，其中市级业务主管部门提出申请的，需先经市级财政部门审核”，流程设置更为合理；四是删除了“专项资金执行期限届满后二个月内，由业务主管部门会同财政部门完成专项资金清算工作”的表述。
（四）预算编制和预算执行。《原办法》中将预算编制和预算执行分为两章节表述，《新办法》将预算执行两部分合并为“使用和执行”一个章节。且相关内容变化较大，对专项资金的分配、下达、拨付、结转等都按照最新的法律法规进行了调整和完善，同时根据专项资金的用途实施分类管理。

（五）充分发挥绩效管理的重要作用。一是提出了建立绩效评估、绩效目标、绩效运行监控、绩效评价和绩效管理成果应用等全过程预算绩效管理体系；二是《原办法》中“绩效评价结果按照财政预算信息公开有关规定在一定范围内公开”变更为“除涉密事项外，财政部门和业务主管部门应当按照职责分工，向社会公开专项资金政策、项目申报指南、资金分配结果和绩效管理信息等”，扩大了信息公开的范围。

（六）细化相关部门管理职责。一是新增财政部门和业务主管部门应当履行的专项资金管理职责；二是明确了专项资金使用单位或者个人负责项目具体实施以及承担的责任和义务。

