关于《太仓市景观照明管理办法（试行）》的起草说明

一、起草背景
随着城市的发展，城市景观照明已成为展示城市发展水平的一个重要部分，在景观照明的建设和管养中，存在责任不清，管理混乱的问题，各方建、管、养责任亟需明确。《江苏省城市市容和环境卫生管理条例》中提出，“建筑物、构筑物、广告设施以及道路、广场、绿地等设置夜景照明设施的，应当符合夜景照明规划。夜景照明设施的设置单位或者管理单位应当加强照明设施的维护管理，保持整洁、完好，并按照规定开闭。”
《苏州市市政设施管理条例》对照明设施的管理提出了更详细的要求，进一步明确了照明设施的设置和管理单位，提出，“新建、改建、扩建的建（构）筑物（包括公共设施），按照景观照明专项规划需要设置景观照明的，由所有人负责建设，与主体工程同时设计、同时施工、同时投入运行。非政府投资的城市照明设施需要纳入城市公共照明网络的，应当经市政设施行政主管部门验收合格后，方可办理移交手续，纳入城市公共照明网络，实行统一供电、集中控制。”
近年来，我市夜间城市景观日益多彩，景观照明设施日渐增多，但在建设和管养方面仍存在很多问题。如，应设置景观照明的建筑未设置或未按照要求设置景观照明；住宅小区建筑的景观照明设施，在开发商建设完成撤场后无人维护；各景观照明设施控制方式不同，无法进行统一启闭。为了增强景观照明建设的整体性，明确景观照明设施投、建、管的责任单位，推动景观照明管理规范化，出台符合我市实际的景观照明管理办法非常迫切和必要。
二、起草过程
2020年9月，市城管局组建起草小组，着手《太仓市景观照明管理办法（试行）》的起草工作。
起草小组根据《江苏省城市市容和环境卫生管理条例》《江苏省物业管理条例》《苏州市市政设施管理条例》《苏州市景观照明管理办法》等法规、规范性文件，充分研究苏州的管理要求，并借鉴了上海等周边发达城市的经验做法，结合本市实际形成《太仓市景观照明管理办法（试行）》初稿。
2020年10月至2021年4月期间，起草小组广泛征求各镇（区、街道）和相关部门意见建议，并与相关部门多次进行沟通，不断对《太仓市景观照明管理办法（试行）》加以充实、调整和完善，形成了今天提交市政府的送审稿。
三、主要内容
《太仓市景观照明管理办法（试行）》（送审稿）共有26条，可分为四个部分。
第一部分，总则。明确了制订办法的目的和依据，办法适用范围，景观照明定义、管理原则和管理部门、提出节约能源要求。
确定景观照明管理原则为：政府统一规划、业主负责建设、集中控制运行、规范维护管理。
明确市城管局是负责全市景观照明及相关设施行政监督管理工作的行政主管部门。市城管局照明处负责全市城市照明设施行业监管的具体实施工作。各镇（区、街道）负责组织和协调辖区内业主建设和维护景观照明设施，照明业务管理部门负责辖区内景观照明及相关设施的具体业务工作。
第二部分，照明规划及规划方案编制要求。包括景观照明规划编制要求、规划实施方案编制要求、征求意见要求。划拨或出让景观照明规划范围内地块时，资源规划部门应在建设工程规划设计要求中将景观照明的方案审批列入城市设计引导中。
[bookmark: _GoBack]第三部分，景观照明设施投、建、管要求。包括景观照明设置要求、新改扩建和既有设施增设要求；建设前备案要求、施工要求、验收要求；景观照明纳入集中控制验收要求、集中控制要求；管养责任主体、安全管理、利用景观照明发布广告、拆除改建、监督检查等要求。
将景观照明设施分为由市财政出资、市城管局建设，各镇（区、街道）投资建设和非政府投资建设三类，明确管养责任主体：由市财政出资、市城管局建设的景观照明项目，竣工验收合格后移交属地管养；各镇（区、街道）投资建设的景观照明项目由属地管养；非政府投资建设的景观照明项目实行自建自管，如移交物业服务企业的，可以由物业服务企业负责管理养护。物业管理部门要加强对物业服务企业履行管理养护责任进行指导监督。
第四部分，法律责任要求。擅自停用、移建、拆除景观照明设施造成损失的，依法承担赔偿责任；构成犯罪的，依法追究刑事责任。


太仓市城市管理局
2021年4月15日
4
