太仓市现代物贸产业创新集群发展专项政策（征求意见稿）起草说明

起草背景

为贯彻落实《关于苏州市推进数字经济时代产业创新集群发展的指导意见》（苏委发〔2022〕1号）文件精神，高质量建设港口型国家物流枢纽，全力打造太仓现代物贸产业创新集群，确保完成各项发展目标，结合我市实际，我委研究起草了《太仓市现代物贸产业创新集群发展专项政策》（以下简称《专项政策》）。

起草过程

我委于今年2月启动我市现代物贸产业创新集群发展政策研究相关工作。2月底，我委与各相关部门沟通，收集了我市现代物贸产业领域涉及的相关政策资料，并参考其他重点城市及周边板块政策内容，结合我市现代物贸产业发展情况，起草了《专项政策（初稿）》。3月23日、30日，我委分别与市委组织部、市商务局进行专项对接，对限上贸易、跨境电商和人才三方面内容进行了讨论和修改，并形成《专项政策（征求意见稿）》。5月18日，我委向各区镇及相关部门开展第一轮征求意见。5月20日，市委常委、常务副市长吴敬宇听取了专题汇报。期间，我委多次相关部门沟通对接，对政策相关细节内容不断修改。11月2日，我委再次向市各有关单位征求意见并完善《专项政策（征求意见稿）》。
主要内容

《专项政策》分为提升现代物贸产业发展、强化配套服务支持和附则三部分，共18条支持措施。
（一）提升现代物贸产业发展
特色发展现代物贸。第1条支持规上物贸企业发展，对当年经济社会发展贡献超500万元的规上物贸企业，按企业地方经济贡献新增量给予最高不超过500万元的奖励。第2条支持规上现代供应链管理企业发展，对当年营收增长额和营收增速达一定规模的企业给予一定奖励。第3条支持限上批发零售企业发展，分别对当年销售额净增长达2000万元和200万元的限上批发、零售企业，按销售额增量给予一定奖励，并鼓励批发业企业开展零售业务，按企业零售额的增量给予一定奖励。第4条支持限上住宿、餐饮企业发展，对当年营业额较上年净增长100万元以上的限上住宿、餐饮企业，按营业额增量给予最高不超过40万元的奖励。第5条支持限下批零住餐企业发展，对限额以下批零住餐样本单位每月给予工作补贴，对权重大且贡献度较高的样本单位每年给予奖励。

培育发展跨境电商。第6条支持产业园区建设，对符合条件的跨境电商产业园区，按跨境电子商务实绩给予最高不超过200万元的奖励。第7条支持仓储运营企业发展，按年度海关实际放行的包裹数量给予保税仓储运营服务企业最高不超过200万元的费用补贴。第8条支持海外仓建设和运营，鼓励企业租赁、建设、改造升级海外仓和为在太跨境电商企业提供共享服务，根据一定标准对企业给予奖励，并对认定为江苏省、苏州市跨境电商公共海外仓的企业分别给予奖励。

创新发展物贸主体。第9条推动企业智能化改造，对购置先进技术与设备的规上物贸企业，按一次性投资投资额给予最高不超过300万元的奖励。第10条支持获得资质认定，分别对获评省重点物流、国家3A级及以上的物流企业给予奖励。第11条加强企业品牌培育，支持物贸企业申报江苏省、苏州市级荣誉，并优先推荐申报省级服务业引导资金项目。
（二）强化现代物贸要素支撑
扩大重点人才供给。第12条重点招引紧缺人才，支持物贸企业紧缺人才申报姑苏重点产业紧缺人才计划。第13条强化集聚优秀人才，支持物贸企业优秀人才申请苏州市优秀人才贡献奖励。第14条优化创新人才结构，对首次进入我市物贸企业工作的名校全日制毕业生给予“首年生活补贴”。第15条优化人才乐居保障，为符合相关条件的企业人才提供人才公寓或发放租房补贴。
强化配套服务支持。第16条加大租房补贴力度，对达一定规模的规上物贸企业给予租用自用办公用房补贴。第17条优化企业通港服务，对通过太仓港进出口且在本地开票的外贸货物、外贸货物船舶给予优先服务。第18条加强企业金融支持，对符合银行信贷条件的物贸企业，优先给予融资服务。

（三）附则
共8条内容，明确了政策适用日期、企业申报基本条件等内容，并对政策部分条款进行了解释说明。
