[bookmark: _GoBack]太仓市2015年政府信息公开工作年度报告
    本年报是根据《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称“《条例》”），由太仓市人民政府办公室编制。本年报由概述，主动公开政府信息情况，依申请公开政府信息情况，复议、诉讼和申诉情况，政府信息公开支出及收费情况，存在的问题，2016年工作打算等部分组成。本年报所列数据的统计期限自2015年1月1日起至2015年12月31日止。本报告通过“中国太仓”和档案馆公共查阅场所公布。本年报的电子版可在（http://www.taicang.gov.cn）下载。如对年报有任何疑问，请与市政府办公室秘书科联系（地址：县府东街99号，邮编：215400，电话0512-53952450）。
　　一、概述
　　2015年，我市政府信息公开工作按照中央、省和苏州市的统一部署，深入推进《条例》的全面落实，不断加大工作力度，更新公开载体，进一步提高了政府信息公开的实效，依法保障了人民群众的知情权、参与权和监督权，有力促进了太仓经济社会各项事业的平稳较快发展。
　　（一）制度机制建设日趋完善
　　专门在市政府办公室成立了信息公开科，安排专人负责推进、指导、协调、监督全市政府信息公开工作；政府信息公开指南和年度报告编制、发布工作不断完善，政府信息公开质量得到了有效提升；制度建设得到强化，信息公开保密审查制度和工作考核评议制度日益健全。
　　（二）政府网站质量有效提升
　　2015年以来，以参加国务院、省政府网站普查为契机，着力推进政府网站建设，我市政府网站共修复问题链接167个，优化栏目47个，更新“僵尸”栏目284个，完善权力事项20条，网站不更新、不准确、不回应、不可用等问题得到明显改善，全市网站建设水平和信息公开质量得到显著提升。
（三）内容保障工作扎实开展
继续做好政府网站内容保障工作，“中国太仓”门户网站发布信息6099条，报送“中国苏州”门户网站1378条，录用525条，31条信息被“中国江苏”门户网站录用，在2015年全省内容保障考核中列苏州各县市第二。
（4） 政策解读回应持续强化
一方面加大政策解读力度。利用“中国太仓”政府门户网站对涉及面广、社会关注度高或专业性较强的重要政策法规进行科学解读，全年发布信息47条；另一方面健全政务回应机制，对重要政务舆情和重大突发事件，第一时间通过网络发布信息予以回应，并根据工作进展持续发布动态信息，有效化解不稳定因素。
（5） 重点领域公开深化落实
着重在行政权力运行、重大建设项目、公共服务、环境保护、食品药品安全、社会组织、中介机构等重点领域开展信息公开工作，特别是对沪通铁路、吴塘河建设、公共自行车等涉及公共利益和民生领域的政府投资项目，从多环节着手，持续动态发布信息。
　　二、主动公开政府信息情况
　　（一）主动公开政府信息数量。截至2015年12月31日，全年政府网站主动公开政府信息9348件。
　　（二）主动公开形式。市民通过“中国太仓”门户网站的“政府信息公开”栏目可查阅市政府和市政府各部门主动公开的政府信息；通过“依申请公开”栏目，可向市政府和市政府各部门提出政府信息公开申请，并查阅政府信息公开申请处理的状态。为方便市民查阅市政府和市政府各部门主动公开政府信息，我市实现了“主动公开政府信息”全文检索功能。与此同时，我市加强了便民服务中心、政府及部门网站等政府信息公开载体建设，充分发挥载体功能。各部门也根据市政府的统一部署和要求，采取积极有效措施，大力推进政府信息公开。
　　三、依申请公开政府信息情况
　　市政府及市政府各部门在“中国太仓”政府门户网站，通过“依申请公开”栏目，共收到并妥善处理依申请公开申请16件。
　　四、复议、诉讼和申诉情况
　　2015年我市发生未按法定时限履行答复程序情况1起，答复程序不规范被行政诉讼依法纠错情况1起。
　　五、政府信息公开支出及收费情况
　　今年我市用于政府信息公开平台运营维护花费23万元。
　　六、存在的问题
　　虽然，我市政府信息公开工作已经取得了一定的成绩，但仍然存在部分单位对政府信息公开工作的认识不到位，信息公开存在被动应付的现象，信息公开的及时性、完整性、准确性有待进一步加强；政府信息公开相关工作制度还需要在实际执行中进行调整和规范，理清工作职责，增强合理性和可操作性；宣传力度还需进一步加强，公民、法人和其他组织利用政府信息公开的相关平台、依申请获取政府没有主动公开的信息的意识需要进一步培养。
　　七、2016年工作打算
（一）在完善信息公开载体建设上取得新突破。一是要准确把握政府网站建设的总体要求，积极适应政务工作信息化、网络化的新趋势，把满足社会公众对政府信息的需求作为出发点和落脚点；各镇区、各部门要将网站建设作为重点工作来抓，要严格按照第一次全国政府网站普查工作的要求，切实加强政府网站建设力度，积极、主动做好信息发布和互动交流工作。二是要切实加强政府网站建设力度，理顺管理体制，完善协调机制，加强协同联动，有效提升政府网站发布信息、解读政策、回应关切、引导舆论、服务公众的能力和水平；要全力做好2016年“中国·太仓”政府门户网站的改版工作，根据第一次全国政府网站普查工作和即将出台的《2016年政府信息公开工作要点》的相关要求，对网站技术架构、报送平台和栏目设置进行提档升级，进一步提升我市信息公开载体建设水平。三是积极发挥各类信息公开平台和渠道的作用，统筹运用新闻发言人、政府网站、政府公报、政务微博微信发布信息，充分发挥广播电视、报刊、新闻网站、商业网站和政务服务中心的作用，扩大发布信息的受众面、提高影响力；要适应新媒体平等交流、互动传播的特点，更好地运用新技术、新手段，注重用户体验和信息需求，提高信息到达率；要加强不同平台和渠道发布信息的衔接协调，避免出现内容有冲突、数据有出入的情况，确保公开内容准确、一致。
　　（二）在推进重点领域信息公开上取得新突破。继续加强安全生产、就业、财政审计、科技管理和项目经费、价格和收费、信用等领域的信息公开力度，进一步扩大公开范围，细化公开内容，着力做好九大重点领域信息公开工作。一是要推进行政权力清单公开，继续完善政府工作部门权力清单制度，依法向社会公开政府部门的行政职权及法律依据、实施主体、运行流程、监督方式等信息；对于行政审批事项，要发布服务指南，并完善设定依据、申请条件、基本流程等要素。二是要推进财政资金信息公开，及时公开经审批的预决算报告及报表，并对执行情况等重要事项作出说明。三是要推进公共资源配置信息公开，做好城镇保障性安居工程特别是棚户区改造建设项目信息、保障性住房分配信息公开工作；及时公开土地供应计划、出让公告、成交公示和供应结果信息，并做好征地政策和征地信息的公开工作。四是要推进重大建设项目信息公开，重点围绕城市基础设施、节能环保、农林水、土地整治等政府投资项目，推进审批、核准、备案等项目信息的公开，并做好招投标、施工管理、质量安全检查等实施信息的公开工作。五是要推进公共服务信息公开，继续加强社会保险、医疗卫生、社会救助和教育领域的信息公开，在政策、价格、收费等信息上做到公开、透明。六是要推进国有企业信息公开，加强财务指标、整体运行情况、业绩考核结果等信息公开工作，加大国有资产保值增值、改革重组、负责人职务变动及招聘等信息公开力度。七是要推进环境保护信息公开，进一步推进空气质量、污染物排放、建设项目环评等信息公开；加大环境执法过程中的公开力度，加强突发环境事件信息公开处理能力，及时公布应对情况及调查结果。八是要推进食品药品安全信息公开，做好食品药品重大监管政策、食品安全监督抽查等信息公开工作，及时发布专项行动信息和消费警示信息。九是要推进社会组织、中介机构信息公开，建立行政审批前置服务项目信息公开制度，公开提供服务的社会组织和中介机构名称、经营地址、资质状况等基本信息，以及实行政府定价或政府指导价的收费标准，方便企业和公众选择。
　　（三）在加强政府信息公开质量上取得新突破。一是要进一步加强政府信息主动公开，对于行政决策、执行、管理、服务、结果方面的信息，坚持以公开为常态、不公开为例外原则，进一步细化主动公开范围和公开目录，并动态更新；依法依规明确公开属性，确定为依申请公开或不予公开的，应当说明理由；涉及公民、法人或其他组织权利和义务的规范性文件，都要按照《条例》规定全面、准确、及时做好公开工作；要适应网络传播特点，更多运用图片、图表、图解、视频等可视化方式，增强主动公开效果；要积极稳妥推进政府数据公开，鼓励和推动企业、第三方机构、个人等对公共数据进行深入分析和应用，为我市经济建设和社会发展提供数据支持。二是要加大政策解读和舆情回应力度，对涉及面广、社会关注度高或专业性较强的重要政策法规，要同步制定解读方案，加强议题设置，通过发布权威解读稿件等方式，及时做好科学解读；要健全政务舆情收集、研判和回应机制，对涉及本地区本部门的重要政务舆情、重大突发事件等热点问题，要依法按程序第一时间通过网络发布信息、召开新闻发布会等方式予以回应，并根据工作进展持续发布动态信息；回应要力求表达准确、亲切、自然，为群众提供客观、可感、可信的信息，发挥正面引导作用。三是要强化依申请公开管理，要进一步拓展依申请公开受理渠道，更好地发挥互联网和政务服务服务中心的作用，为申请人提供便捷服务；强化政府信息公开场所的管理和服务，明确工作标准，做好现场答疑解惑工作；严格按照法定时限履行答复程序，制定统一规范的答复格式，推行申请答复文书的标准化文本，依法依规做好答复工作；及时梳理我市信息公开申请情况，按照申请内容、答复情况等进行分类管理，认真总结依申请公开工作案例，加强对人民法院等单位编制的有关案例的学习研究，着重围绕加强依法行政，提出工作建议，促进工作水平不断提升。
　　太仓市人民政府办公室
　　2015年3月28日
