太仓市市场监督管理局
2022年度政务公开工作总结
2022年，太仓市市场监督管理局认真落实市政府关于政务公开工作的部署，严格按照《中华人民共和国政府信息公开条例》相关要求，坚持以行政权力公开透明运行为核心，坚持以“公开为常态，不公开为例外”为原则，有组织、有计划、有步骤地开展政务公开工作，按时按质按量完成了政府公开各项工作，现汇报如下：
一、整体情况
一方面加强政务公开组织架构。我局始终把推行政务公开工作作为落实党风廉政、转变工作作风、提高行政效能的一项重要工作来抓。始终坚持加强对政务公开工作的组织领导，派专人负责具体信息公开、政务公开事务与技术保障，形成了层层抓落实、层层有保障的工作格局，使政务公开工作在领导机构、工作人员和设备等方面都得到。另一方面规范政务公开工作制度。根据市政府的要求以及我局工作实际，今年重新修订完善了《太仓市市场监督管理局政务公开管理办法》，对政务公开涉及的主动公开、依申请公开及内部公开的内容和程序、形式、监督保障等内容进行了明确，规范和深化了行政权力网上公开透明运行工作。
二、主动公开情况
（一）本局2022年度主动公开政府信息5781条，100%全文电子化。公开信息主要类别：行政许可4520条，行政处罚1260条，政府集中采购1条。
（二）2022年，本局通过太仓门户管理平台公开政府信息126条，涉及食品安全红黑榜、食品药品监管、新闻发布会、政策解读、知识产权、价格收费、工作动态等多个方面。
（三）2022年，本局通过太仓市市场监督管理局部门政府信息公开平台公开政府信息49条，涉及政府信息公开指南、政府信息公开制度、政府信息公开年报、法律法规等方面。
（四）2022年，本局通过微信公众号“太仓市场监管”共发布政府信息531条，涉及企业年报制度、食品安全公示、日常工作等多个方面。通过报刊、电视、广播等媒体公开政府信息135条，主要为企业年报制度、信用信息公示平台、政策解读方面信息。
三、依申请公开办理情况
[bookmark: _GoBack]2022年度本局收到申请数共计6件，全部按时办结。其中予以公开2件，部分公开1件，本机关不掌握相关政府信息3件，均已在规定时间内书面告知申请人公开内容或不予公开及原因。
四、政府信息公开工作被申请行政复议、提起行政诉讼情况
2022年度无政府信息公开工作被申请行政复议、提起行政诉讼情况。
五、工作存在的主要问题及改进情况
本局在深化政府信息公开内容、完善政府信息公开配套制度，加强政府信息公开基础性工作等方面取得一定成效，但主动公开政府信息内容与公众的需求还存在一些差距，公开形式便民性需要进一步改善。下一步将着力切实解决。
一是加强组织领导。认真贯彻党的二十大精神，高度重视政府信息公开工作的重要性，进一步完善领导组织，加大工作力度，明确工作职责和充实专职人员，研究措施、解决问题，切实做到领导到位、人员明确、体系完善。二是加强服务水平。充实信息公开内容，突出公开重点、热点和难点问题，把公开权利人最关心、反应最强烈的事项作为政府信息公开的主要内容。切实发挥好信息公开大平台的作用，不断推进政府信息公开规范化、标准化建设，以信息公开带动办事公开，以办事公开带动便民服务。三是建立长效机制。着力健全信息公开工作长效机制，完善信息公开制度建设，主动把公开工作融合到每项市场监管业务中，促进信息公开业务化，并以业务化推动长效化。主动创新公开理念、创新公开渠道和形式、创新公开机制，不断拓展丰富政府信息公开内容，促进公开的信息更加贴近公众，方便群众获取，更好地发挥政府信息使用价值作用。
六、其他需要报告的事项
无。


