

第11号
太仓市人民政府办公室	                   2019年7月25日


2019年7月22日下午，王建国市长主持召开市政府第32次常务会议，主要审议《关于进一步加强全市违法建设治理工作的实施意见》和《太仓市违法建设失信联合惩戒工作实施方案》，传达国家、省、苏州违建别墅问题清查整治专项行动有关精神及部署要求并审议《太仓市违建别墅问题清查整治专项行动工作方案》，审议《太仓市2019年政务公开工作要点》，听取关于2019年调整退休人员基本养老金的汇报、关于进一步明确城区建设管理若干重点工作职责的汇报和关于共同设立上海长三角产业升级股权投资基金的情况汇报，审议恒大童世界区域商业地块部分分割转让及用途调整事宜，纪要如下：
一、审议《关于进一步加强全市违法建设治理工作的实施意见》和《太仓市违法建设失信联合惩戒工作实施方案》
会议听取并审议了市城管局关于《关于进一步加强全市违法建设治理工作的实施意见》和《太仓市违法建设失信联合惩戒工作实施方案》的汇报。会议认为，违建治理是维护社会公平法治、优化城市空间、美化人居环境的迫切需要，有利于我市高质量建设“现代田园城、幸福金太仓”。
会议明确，会议原则同意上述《意见》和《方案》，会后由市城管局根据会议讨论进行修改完善，报市委常委会审议。
会议强调，（一）各地各部门要以更高站位深化思想认识、认清形势，以坚定态度和务实作风推进违建治理和失信联合惩戒工作。（二）各地各部门要以更严要求压实治理责任监管责任和属地管理责任，注重统筹联动、综合执法，紧密结合违法建设专项治理工作五年行动、“331”专项整治以及扫黑除恶专项斗争等，织牢织密“早预防、早发现、早制止、早查处”的违建查控和治理网络，为城市规划建设清淤除障。（三）各地各部门要以更高标准健全长效机制，深入贯彻落实《实施意见》《实施方案》，加强督查考核和责任追究。（四）各地各部门要加大宣传力度，曝光典型违法案件，形成有力震慑，从而有效营造全民共同遏制违建的良好氛围。近期市政府召开专题会议布置该项工作。
二、传达国家、省、苏州违建别墅问题清查整治专项行动有关精神及部署要求并审议《太仓市违建别墅问题清查整治专项行动工作方案》
会议由市资源规划局传达了国家、省、苏州违建别墅问题清查整治专项行动有关精神及部署要求，听取并审议了《太仓市违建别墅问题清查整治专项行动工作方案》。会议明确，原则同意该《方案》，会后由市资源规划局根据会议讨论的意见进行修改完善，报市委常委会审定后以市政府办公室发文实施。
会议强调，（一）各地各有关部门要切实提高政治站位，从践行习近平生态文明思想、树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的政治高度，以敢于动真碰硬、勇于担当负责的精神，全力打好违建别墅问题清查整治的攻坚仗。（二）各地各有关部门要按照国家、省和苏州市的部署要求，吃透上级精神、把准政策尺度，聚焦“违建”和“位置”两个关键，从严从细清查整治，做到不漏一宗、不错一处，确保情况准确、数据真实。要严格标准、分类施策，该拆除的坚决拆除、该没收的坚决没收、该追究责任的坚决追究责任，避免简单化，不搞“一刀切”。（三）各地和各有关部门主要负责同志要坚决扛起第一责任人职责，靠前指挥、挂图作战、步步跟进。要压紧压实工作责任，明确专职人员、具体举措、时间节点等。要主动协调，加强政策研究，及时对上沟通，强化督查指导，确保各项工作有力有序推进。同时要严明纪律要求，严守保密规定，严禁弄虚作假、虚报瞒报、压案不查，确保工作取得实效。
三、审议《太仓市2019年政务公开工作要点》
会议听取并审议了市政府办公室关于《太仓市2019年政务公开工作要点》的汇报。会议认为，政务公开是政府廉政建设、效能建设的重要内容，出台该《工作要点》对建设法治型政府、服务型政府具有积极意义。
会议明确，原则同意该《工作要点》，会后由市政府办公室根据会议讨论的意见进行修改完善后发文实施。
会议强调，（一）各地各部门要高度重视、精心组织，严格按照工作部署要求，搞清楚“为什么公开”“公开什么”“怎样公开”，切实保障群众知情权、参与权和监督权，走好网上群众路线。（二）各地各部门要积极谋划、主动作为，紧紧围绕工作目标，梳理工作进度，深入实施好今年的5方面19项工作任务。要重点强化政府网站、政务新媒体监督管理，扎实做好政策解读回应和重点领域信息公开，积极妥善做好重大突发事件和热点敏感问题的舆论引导，巩固意识形态阵地建设和管理。（三）各地各部门要严格落实《工作要点》，进一步加强组织领导、理顺工作机制，做到依法依规、应公尽公。要不断完善政务公开制度建设，规范格式、创新形式，确保公开质量和时效。（四）市政府办公室要加强对全市政务公开工作的指导协调，加大监管考核力度，全面推动我市政务公开工作水平实现新提升。
四、听取关于2019年调整退休人员基本养老金的汇报
会议听取并审议了市人社局关于2019年调整退休人员基本养老金的汇报。会议明确，原则同意该调整方案，会后由市人社局根据会议讨论的意见进行修改完善，会同市司法局做好规范性文件的发布实施。
会议强调，市人社、财政等职能部门要加强沟通协调，精心组织、周密安排，扎实做好资金筹集、待遇核定等前期准备，确保养老金及时足额发放到位。同时，要密切关注舆情舆论，做好新政的宣传解释工作，努力将各类矛盾问题发现在先、处置在小，真正把好事办好、实事办实。
五、听取关于进一步明确城区建设管理若干重点工作职责的汇报
会议听取并审议了市政府办公室关于进一步明确城区建设管理若干重点工作职责的汇报。会议明确，原则同意该《工作职责》，会后由市政府办公室根据会议讨论的意见进一步修改完善，报市委常委会审定。
会议要求，（一）市城区规划建设管理委员会要统一研究、统一决定、统一安排城区内的城市建设重点项目年度计划并交由属地区镇（街道）或市有关部门（国资公司）实施。（二）城区各板块、市各有关部门要对标文件、主动认领工作，压实责任、强化履职担当，合力推动城区高标准建设、精细化管理。（三）城区各板块要充分发挥主观能动性，围绕发展大局，主动承担城市建管主力军作用，积极会同市有关部门研究提出城市建管年度重点项目计划、重点项目建设（设计）方案，并报请市城区规划建设管理委员会研究、审定。
六、听取关于共同设立上海长三角产业升级股权投资基金的情况汇报
会议听取并审议了市金融监管局关于共同设立上海长三角产业升级股权投资基金的情况汇报。会议认为，与上海嘉定等地共同设立该基金，是我市积极参与长三角区域一体化发展，加快推动“1115”等优势产业发展壮大、航空等先导产业全面布局、传统产业转型升级而作出的重大决策。
会议明确，原则同意该方案，会后由市金融监管局根据会议讨论的意见进行修改完善，会同各有关部门抓紧对接嘉定区政府及基金管理人，推进基金合伙协议的签订及首期出资，确保基金尽快落地。
会议要求，市金融监管局等有关部门要通过深度介入基金设立全流程、参与制定合伙协议等文件的机会，学习借鉴政府参股私募基金的设立流程和运作经验。要抓住基金返投的机会，探索以创新模式发挥政企联动效应，争取更多更好项目落地，助力我市产业发展提质增效。
七、审议恒大童世界区域商业地块部分分割转让及用途调整事宜
会议听取并审议了市资源规划局《关于恒大童世界区域商业地块部分分割转让及用途调整事宜》的汇报。会议明确，原则同意对恒大文旅项目部分土地转让和用途进行调整，会后由市资源规划局做好该部分土地转让和用途调整相关工作，按照程序合理合规办理相关手续。相关涉及单位要做好配合工作，全力以赴保障项目建设顺利推进、如期完工。
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主送：各镇人民政府，太仓港经济技术开发区、太仓高新区、旅游度假区管委会，科教新城管委会，娄东街道办事处，市各委办局，各直属单位，健雄学院。
抄送：市委各部委办局，市人大常委会办公室，市政协办公室，市监委、市法院、检察院，市人武部，市各人民团体。
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