太仓市人民政府
                                      

行政复议决定书

〔2019〕太府行复第26号

申请人：施某某。
被申请人：太仓市自然资源和规划局。
申请人对被申请人太仓市住房和城乡建设局的城乡规划管理不服，于2019年2月28日向本机关申请行政复议，本机关依法予以受理。因机构改革，太仓市住房和城乡建设局的城乡规划管理职责划入太仓市自然资源和规划局，本机关依法将被申请人变更为太仓市自然资源和规划局。现已审理终结。
申请人请求：在建建设规划认定书文书编号1800695写的雅鹿臻园XX幢XX室搭建铝合金结构阳光房属违法建设，给予撤销处理。
申请人称：开发商2017年11月20日交房，本人在2017年12月开始装修，并于2018年5月经信访局召集太仓市住房和城乡建设局、太仓市城市管理行政执法局、雅鹿臻园开发商及物业管理办等相关部门对大部分业主多次上访开发商宣传户型图赠送部分进行利用问题统一进行咨询。铝合金封闭不占用公共空间和不影响邻里居民是允许默认的。本人在2018年9月份开始阳光房施工至2018年12月结束没有接到相关单位通知。2019年2月25日接到太仓市城市管理行政执法局高新区城管中队电话通知，要求拆除2018年已完成铝合金搭建的阳光房。 
申请人提供的证据材料有：
1、在建建设规划认定书；
 2、责令改正通知书；
3、广告宣传单上的户型图。
[bookmark: _GoBack]被申请人答复称：根据《城乡规划法》第四十条之规定，申请人搭建建筑物、构筑物应当取得城市规划主管部门的许可文件，但经查询，申请人搭建案涉建筑物确实未至被申请人处办理相关规划手续，被申请人的认定书内容表述是合理合法的，不存在应予撤销的情形。案涉认定书不具有强制执行力，对申请人的权利义务不产生实际影响。对申请人的权利义务产生实际影响的并非案涉认定书，案涉《认定书》仅是对申请人搭建建筑物是否至被申请人处办理规划手续的说明，不具有强制执行力，对申请人的权利义务并不产生实际影响。综上所述，被申请人认为被申请人作出的认定书是合理合法的，不存在应予撤销的情形，申请人的行政复议申请于法无据，请求复议机关依法驳回申请人的行政复议申请。
被申请人提供的证据有：
1、现场检查笔录及照片；
2、停工(核查)通知书及送达回证；
3、房屋权属登记信息查询结果证明、规划许可办理查询记录；
4、在建建设规划认定书。
经审理查明：申请人为雅鹿臻园XX幢XX室所有权人。2019年2月12日，太仓市城市管理行政执法局执法人员在检查中发现，太仓市雅鹿臻园XX幢XX室在一楼北侧院内、南侧、三楼东侧、楼顶等位置存在用砖混、现浇、钢架、铝合金、玻璃等材料进行搭建的情况，面积合计36.71平方米。2019年2月18日，太仓市城市管理行政执法局将相关情况报太仓市住房和城乡建设局，同日，太仓市住房和城乡建设局作出《在建建设规划认定书》（文书编号：1800695），认定：“雅鹿臻园XX幢XX室拟搭建的建筑物，未办理建设工程规划许可证，属违法建设。”后该认定书送达申请人。
上述事实有下列证据证实：
1、房屋权属登记信息查询结果证明。证明申请人为涉案房屋产权人。
2、规划许可办理查询记录、现场检查笔录及照片。证明申请人未向太仓市住房和城乡建设局申请规划许可即进行搭建。
3、在建建设规划认定书。证明太仓市住房和城乡建设局认定申请人进行的搭建属违法建设的内容和时间。 
本机关认为：县级以上地方人民政府城乡规划主管部门负责本行政区域内的城乡规划管理工作，太仓市住房和城乡建设局是进行违法建设认定的有权部门。在行政复议过程中，因机构改革，太仓市住房和城乡建设局的城乡规划管理职能转入太仓市自然资源和规划局，因此，在本案审理过程中，本机关将被申请人变更为太仓市自然资源和规划局。《中华人民共和国城乡规划法》第四十条第一款规定，“在城市、镇规划区内进行建筑物、构筑物、道路、管线和其他工程建设的，建设单位或者个人应当向城市、县人民政府城乡规划主管部门或者省、自治区、直辖市人民政府确定的镇人民政府申请办理建设工程规划许可证。”本案中，雅鹿臻园位于城市规划区内，申请人未取得建设工程规划许可证即进行建设，违反了上述规定。被申请人作出违法建设的认定，事实清楚、依据充分。
根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第一项之规定，本机关决定如下：
维持被申请人作出的《在建建设规划认定书》。
如对本决定不服，可以自接到本决定书之日起15日内，向太仓市人民法院提起行政诉讼。
                         二〇一九年五月二十三日
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