太仓市人民政府
                                      

行政复议决定书

〔2019〕太府行复第46号

申请人：高某。
被申请人：太仓市医疗保障局。
申请人对被申请人的政府信息公开答复行为不服，于2019年6月19日向本机关申请行政复议，6月27日提交补正材料，本机关依法予以受理，现已审理终结。
申请人请求：1、纠正被申请人的信息公开答复；2、责令被申请人以书面形式向申请人公开申请内容。
申请人称：申请人系在太仓市民营医疗机构行业协会秘书长，广大民营医疗机构纳入医保协议管理和申请人利益相关。自2011年以来我市大量民营医疗机构均不能纳入医保结算，2011年以来除个别的民营医疗机构因为某些部位公众知晓的特珠原因获得定点外，其他各机构多次申请均被医保中心以各种理由拒绝。2019年5月苏州市医疗保障局出台《苏州市医疗保险定点医药机构协议管理办法》，要求县市级医保经办部门每年不少于两次接受医药机构纳入协议管理申请。我市医保经办部门不考虑我市大量医疗机构设有纳入医保结算的现实，却选择了文件出台后3个月后的一个月份来作为签约申请日。医保结算是涉及民生的重大决策，近年来国务院的重大决策特别是涉及民生的重要事项，都以适当方式听取人民群众、民主党派、专家学者和社会各界的意见。依据《中华人民共和国政府信息公开条例》第十九条对涉及公众利益调整、需要公众广泛知晓或者需要公众参与决策的政府信息，行政机关应当主动公开。故申请人致信太仓市医疗保障局申请公开该局发布本次签约时间的决策经过了怎样的程序。2019年6月12日该局书面答复称：出台这两个时间点的文件依据和经过怎么样的决策程序，不属于《中华人民共和国政府信息公开条例》所指的政府信息。依据《中华人民共和国政府信息公开条例》第十三条除本条例第十四条、第十五条、第十六条规定的政府信息外，政府信息应当公开。第十四条依法确定为国家秘密的政府信息，法律、行政法规禁止公开的政府信息，以及公开后可能危及国家安全、公共安全、经济安全、社会稳定的政府信息，不予公开第十五条 涉及商业税密、个人隐私等公开会对第三方合法权益造成损害的政府信息，行政机关不得公开。但是，第三方同意公开或者行政机关认为不公开会对公共利益造成重大影响的，予以公开。第十六条 行政机关的内部事务信息，包括人事管理、后動管理、内部工作流程等方面的信息，可以不予公开。很显然，太仓市医疗保障局出台签约时间的规定，申请人要求其公开依据的文件以及经过了怎样的决策程序 (是否征求相关行业协会、公众、其他有关部委办局等决策程序)，不属于《中华人民共和国政府信息公开条例》所规定的不予公开的范围。综上所述，太仓市医疗保障局做出答复称“制定医药机构签约时间的文件，其文件依据以及制定程序不属于政府信息公开的范围”是错误的。
申请人提供的证据材料有：
1、政府信息公开答复书；
2、政府信息公开申请书。
[bookmark: _GoBack]被申请人答复称：一、被申请人对申请人的政府信息公开申请事项在法定期限内依法予以了答复。2019年5月29日的《政府信息公开申请书》，申请获取（太医保通［2019］5号）关于转发《关于印发<苏州市医疗保险定点医药机构协议管理办法>的通知》的通知这份文件中提到我市医保中心每年1月份与8月份受理医药机构纳入定点协议管理申请，出台这两个时间点的文件依据和经过怎么样的决策程序形成的决定信息，并以书面形式公开上述内容。被申请人收到申请人提交的申请书后，依法对申请人提出的信息公开申请进行了审核，按照《中华人民共和国政府信息公开条例》第三十三条规定的答复期限，做出了《政府信息公开答复书》的书面答复，并送达给申请人高鹏。二、被申请人作出的答复符合《中华人民共和国政府信息公开条例》的相关规定。根据《国务院办公厅关于做好政府信息依申请公开工作的意见》（国办发〔2010〕5号）第二条的规定，“行政机关在日常工作中制作或者获取的内部管理信息以及处于讨论、研究或者审查中的过程性信息，一般不属于《条例》所指应公开的政府信息。”鉴于申请人所申请公开的（太医保通［2019］5号）关于转发《关于印发<苏州市医疗保险定点医药机构协议管理办法>的通知》的通知这份文件中提到我市医保中心每年1月份与8月份受理医药机构纳入定点协议管理申请，出台这两个时间点的文件依据和经过怎么样的决策程序形成的决定信息系属于本机关内部讨论、研究的过程信息。因此，根据《中华人民共和国政府信息公开条例》第二十一条第二款的规定，不属于《中华人民共和国政府信息公开条例》所指应公开的政府信息，故被申请人向申请人作出：“你申请获取的（太医保通［2019］5号）关于转发《关于印发<苏州市医疗保险定点医药机构协议管理办法>的通知》的通知这份文件中提到我市医保中心每年1月份与8月份受理医药机构纳入定点协议管理申请，出台这两个时间点的文件依据和经过怎么样的决策程序形成的决定信息，不属于“《中华人民共和国政府信息公开条例》第二条  本条例所称政府信息，是指行政机关在履行行政管理职能过程中制作或获取的，以一定形式纪录、保存的信息。”所指的政府信息的答复符合上述规定。三、我市医保中心每年1月份与8月份受理医药机构纳入定点协议管理申请的确定。为确保对申请的医药机构材料、硬件条件评估审核的公正合理，被申请人将跟通苏州市局拟聘请苏州招标中标的同一家第三方评估公司进行全流程审核，考虑评估公司工作的交替性，苏州定于7月、11月开始分别受理零售药店及医疗机构协议签订，我市定于8月开始一并受理零售药店及医疗机构协议的签订，应满足申请人的迫切需要，尽早从明年1月份开始一并受理。综上所述，请求依法驳回申请人的复议申请。
被申请人提供的证据有：
1、《政府信息公开申请书》；
2、《政府信息公开答复书》；
3、（太医保通［2019］5号）关于转发《关于印发<苏州市医疗保险定点医药机构协议管理办法>的通知》的通知。
经审理查明：2019年6月4日，被申请人收到申请人的政府信息公开申请，要求公开“（太医保通〔2019〕5号）关于转发《关于印发〈苏州市医疗定点医药机构协议管理办法〉的通知这份文件中提到我市医保中心每年1月份与8月份受理医药机构纳入定点协议管理的申请，出台这两个时间点的文件依据和经过怎么样的决策程序形成的决定”。2019年6月12日，被申请人作出《政府信息公开答复书》，答复称：你申请获取的太医保通〔2019〕5号关于转发《关于印发〈苏州市医疗定点医药机构协议管理办法〉的通知》的通知这份文件中提到我市医保中心每年1月份与8月份受理医药机构纳入定点协议管理的申请，出台这两个时间点的文件依据和经过怎么样的决策程序形成的决定信息，不属于《中华人民共和国政府信息公开条例》第二条“本条例所称政府信息，是指行政机关在履行行政管理职能过程中制作或者获取的，以一定形式记录、保存的信息。”所指的政府信息。 
上述事实有下列证据证明：
1、《政府信息公开申请书》；证明申请人向被申请人提出政府信息公开申请。
2、《政府信息公开答复书》、（太医保通［2019］5号）关于转发《关于印发<苏州市医疗保险定点医药机构协议管理办法>的通知》的通知；证明被申请人答复认为申请人的申请内容不属于政府信息。
本机关认为，申请人申请公开“市医保中心每年1月份与8月份受理医药机构纳入定点协议管理的申请，出台这两个时间点的文件依据和经过怎么样的决策程序形成的决定信息”。根据申请人的申请内容，一是出台两个时间点的文件依据。（苏医保办〔2019〕52号）《关于印发〈苏州市医疗保险定点医药机构协议管理办法〉的通知第七条规定：“医保经办机构应当按照一年不低于两次的标准，接受医药机构纳入定点协议管理的申请，按照公平、公正、公开、竞争的原则组织评估。”该份文件是被申请人确定1月和8月为申请月份的依据，故被申请人应向申请人公开该份文件；二是出台这两个时间点的决策过程信息。《中华人民共和国政府信息公开条例》第十六条第二款规定，行政机关在履行行政管理职能过程中形成的讨论记录、过程稿、磋商信函、请示报告等过程性信息以及行政执法案卷信息，可以不予公开。申请人提出要求公开的“经过怎么样的决策程序”，因被申请人系根据上级文件规定的一年不低于两次的标准接受申请的要求，确定每年1月和8月为接受申请的月份，其确定具体月份的行为本身不属于重大行政决策，属于执行上级文件要求的行为，其确定具体月份的程序属内部决策程序，可体现为讨论记录、请示报告等，属过程性信息，根据信息公开条例的规定，可以不予公开。
《中华人民共和国政府信息公开条例》第二条规定，本条例所称政府信息，是指行政机关在履行行政管理职能过程中制作或者获取的，以一定形式记录、保存的信息。本案中，申请人申请公开的文件依据和决策程序等信息应属于被申请人在履行行政管理职能过程中制作或保存的信息，其性质属于政府信息。被申请人答复认为上述信息不属于政府信息，以此为由，未予公开，显属不当。
综上，根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第三项的规定，本机关决定如下：
撤销被申请人作出的《政府信息公开答复书》，责令重新作出政府信息公开答复。
如对本决定不服，可以自接到本决定书之日起15日内，向人民法院提起行政诉讼。

                             二〇一九年八月九日
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