太仓市人民政府

行政复议决定书

〔2021〕太府行复第6号

申请人徐甲。

申请人代理人张艳荣，北京创为律师事务所律师；李颖，北京创为律师事务所实习律师。
被申请人太仓市城厢镇人民政府，住所太仓市太平南路76号。

申请人对被申请人城乡规划行政强制行为不服，于2021年1月14日向本机关提出行政复议申请，后于1月28日向本机关提交补正材料，本机关依法予以受理。2021年3月10日，本机关经申请人申请召开听证会，申请人的委托代理人北京创为律师事务所张艳荣律师、李颖（实习）律师，被申请人工作人员戴晓燕、顾振参加了听证会，现已审理终结。

申请人请求：确认被申请人于2020年11月27日强制拆除申请人房屋等地上附着物的行政行为违法。

申请人称：申请人的土地及房屋位于江苏省太仓市城厢镇太丰村合作组21号，2020年11月19日，申请人收到城厢镇建设局、城厢镇经济发展局联合作出的《责令改正违法行为通知书》，要求申请人之子徐乙三日内自行拆除案涉违法建筑，否则镇政府将会同相关部门组织直接拆除。2020年11月27日，镇政府组织人员强制拆除了申请人的房屋等地上附着物，申请人认为被申请人的上述行为严重侵害了申请人合法权益，理由如下：一、被申请人实施强制拆除行为实体违法。申请人对其房屋等地上附着物拥有合法所有权，根据《物权法》之相关规定，私人合法财产受法律保护，禁止任何单位和个人侵占破坏，被申请人暴力强拆的具体行政行为已经严重侵犯了当事人的物权。被申请人在强制拆除前并未实际到申请人处进行相关调查取证，以至于被申请人将申请人的房屋等地上附着物强制拆除所依据的事实不清，证据不足。又根据《行政强制法》，行政机关实施行政强制执行行为应当依法行政，并遵循合法性、适当性原则，本案中被申请人无故暴力强拆毫无法律依据，严重违法。二、被申请人实施强制拆除行为程序违法。依据《中华人民共和国行政强制法》第三十五条、三十六条和三十七条的规定，行政机关作出强制执行决定前，应当事先催告当事人履行义务。当事人收到催告书后有权进行陈述和申辩。行政机关应当充分听取当事人的意见，对当事人提出的事实、理由和证据，应当进行记录、复核。经催告，当事人逾期仍不履行行政决定，且无正当理由的，行政机关可以作出强制执行决定。行政机关依法作出行政决定后，当事人在行政机关决定的期限内不履行义务的，具有行政强制执行权的行政机关依照相关规定强制执行。依据《中华人民共和国行政强制法》第四十四条之规定：对违法的建筑物、构筑物、设施等需要强制拆除的，应当由行政机关予以公告，限期当事人自行拆除。当事人在法定期限内不申请行政复议或者提起行政诉讼，又不拆除的，行政机关可以依法强制拆除。综上所述，行政机关在作出具体行政行为时应有法可依，依法有据。事实上，被申请人在实施强制拆除行为之前未按照法律规定书面告知其事实、理由、依据，陈述权、申辩权，以及行政救济途径、方式和期限，被申请人在执行强制拆除过程中严重违法，不但没有履行相应的法律程序，更没有充分尊重申请人的权力，给申请人造成了巨大的财产损失。三、被申请人的强拆行为超越法定职权。依据《中华人民共和国行政强制法》的相关规定，被申请人不具有行政强制权，被申请人实施的强制拆除申请人房屋等地上附着物的行为系超越法定职权，显属违法。综上所述，申请人为维护自身合法权益，现依据《中华人民共和国行政复议法》及《中华人民共和国行政复议法实施条例》的相关规定依法向贵府申请行政复议，请求依法确认被申请人实施的强制拆除申请人房屋等地上附着物的行政行为违法。

申请人提供的证据：1、宅基地使用证；2、责令改正违法行为通知书；3、房屋强拆前后照片10张；4、情况说明及其附件《证明》。以上证据均为复印件。
被申请人称：一、徐甲与拆除行为没有利害关系。涉案违法建筑系徐乙所有，答复人在查明事实后于2020年11月19日向徐乙发出《责令改正违法行为通知书》，并在徐乙未自行拆除的情形下对违法建筑进行了拆除。徐甲畜房北侧的违法建筑（以下简称“北侧违法建筑”）原系徐丙1983年4月建造（平房3间：东西13米、南北7米，专头房1间：东西4. 5米、南北4米）。1992年8月，徐丙申请出宅建造三上三下楼房，原宅房屋全部拆除后土地复耕收归集体所有。2018年答复人相关职能部门经调查，发现原徐丙老宅上的房屋并未拆除，而由徐乙在使用。据徐乙反映，北侧违法建筑系其从徐丙处购买所得，对此，徐乙在（2019）苏0585行初19号案件中也向法院提交了购房协议和收据。因此，徐甲与北侧违法建筑没有任何关系。徐甲主房东侧和南侧的违法建筑（以下分别简称“东侧违法建筑”、“南侧违法建筑”），也系徐乙所有。徐乙在（2019）苏0585行初19号案件中，提交了2015年5月25日评估的苏州市城市房屋拆迁房屋重置价分户评估表用以证明东侧违法建筑、南侧违法建筑、北侧违法建筑均归其所有。徐乙在（2019）苏0585行初19号案件中以原告自居，而徐甲在本次行政复议程序中亦未提供证据证明涉案违法建筑为其所有，因此，涉案违法建筑均与徐甲无关。二、答复人有权拆除徐乙的违法建筑。徐甲经审批的有证房屋面积为118.8平方米，其中主房99. 8平方米、辅房19平方米，核准用地为233. 33平方米，在徐甲有证房屋的周边约250平方米建筑物未办理用地审批手续、未取得乡村建设规划许可证，系违法建筑。经调査，上述违法建筑为徐乙所有。为此，2020年11月19日，太仓市城厢镇建设局和太仓市城厢镇经济发展局向徐乙作出《责令改正违法行为通知书》，并于当日向其送达。《责令改正违法行为通知书》载明：现责令你户自收到本通知之日起立即停止违法状态，并于3日内自行拆除违法建筑物（构筑物）和其他设施等，恢复土地原状；逾期不改正的，镇政府将会同相关部门组织直接拆除。徐乙收到上述文书后提出陈述、申辩，答复人联合太丰社区多次通过电话、面谈方式，向徐乙明确违建事实，解释法律法规，并催告其自行拆除。在徐乙未能按期自行拆除的情况下，2020年11月27日，答复人对徐乙户违法建筑予以拆除。《中华人民共和国城乡规划法》第六十五条规定：“在乡村规划区内未依法取得乡村建设规划许可证或者未按乡村建设规划许可证规定进行建设的，由乡镇人民政府责令停止建设，限期改正，逾期不改的，可以拆除。”因此，答复人有权依法拆除徐乙的违法建筑。三、本案应驳回徐甲的行政复议申请。《中华人民共和国行政复议法实施条例》第二十八条规定：“行政复议申请符合下列规定的，应当予以受理：（一）有明确的申请人和符合规定的被申请人；（二）申请人与具体行政行为有利害关系；（三）有具体行政复议请求和理由；（四）在法定申请期限内提出；（五）属于行政复议法规定的行政复议范围；（六）属于收到行政复议申请的行政复议机构的职责范围；（七）其他行政复议机关尚未受理同一行政复议申请，人民法院尚未受理同一主体就同一事实提起的行政诉讼。”第四十八条规定：“有下列情形之一的，行政复议机关应当决定驳回行政复议申请：（一）申请人认为行政机关不履行法定职责申请行政复议，行政复议机关受理后发现该行政机关没有相应法定职责或者在受理前已经履行法定职责的；（二）受理行政复议申请后，发现该行政复议申请不符合行政复议法和本条例规定的受理条件的。上级行政机关认为行政复议机关驳回行政复议申请的理由不成立的，应当责令其恢复审理。”答复人有权拆除徐乙的违法建筑，徐甲与拆除行为没有利害关系，因此，在受理行政复议申请后，行政复议机关发现不符合受理条件的，应当决定驳回行政复议申请。综上，请求依法驳回徐甲的行政复议申请。

被申请人提供的证据：1、城厢镇“两违”认定书（2020）358号、责令改正违法行为通知书（城厢镇改违（2020）第358号）及送达回证；2、行政起诉状、证据清单及购房协议、收据存根、苏州市城市房屋拆迁房屋重置价分户评估表、委托估价房屋平面图等相关证据；3、太仓县农村宅地基登记申请书（徐甲）、农村宅基地登记审批表；4、社员建房呈批表（徐丙）等、太仓县城厢镇个人建房用地申请表（徐丙）等、太仓县农村宅基地登记申请书（徐丙）等、太仓市农村宅基地登记申请书地籍调查表（徐丙）；5、拆除现场视频。以上证据除拆除视频为电子版外，其余均为复印件。
经审理查明，1983年4月，原娄东公社管委会出具《关于社员建房及使用土地的批复》（娄民（83）字第224号），批准案外人原太丰大队西十三生产队社员徐丙建造三间砖头房（东西13米、南北7米）、一间小屋（东西4. 5米、南北4米），面积约109平方米。1992年9月，原太仓县土地管理局批准案外人徐丙出宅新建三上三下楼房，建筑面积为190.4平方米，用地面积为175平方米。徐丙出宅新建楼房后，其原宅范围内的房屋未按照土地管理法关于“一户一宅”的规定及时予以拆除。至被申请人对案涉房屋拆除时，徐丙原宅范围内，除经批准的三间砖头房、一间小屋外，另有一间小屋约15.48平方米。2002年1月5日，申请人之子徐乙与案外人徐丙签订《购房协议》，约定徐丙将位于原太丰村西十三组21号宅基地上三间平房、一间厨房，面积约130多平方米房屋以13万元出售给徐乙，徐丙于当日出具《收款存根》，交款单位记载为徐乙，收款事项记载为太丰西13组宅基地三间房屋款，收款金额13万元。根据《太仓县农村宅基地登记申请表》（申请人户）、《宅基地使用证》（申请人户）显示，申请人户宅基地上经批准的有证房屋占地面积为118.8平方米，其中主房（2层）占地面积为99. 8平方米、辅房1间占地面积为19平方米，宅基地面积为233.3平方米。2020年11月19日，太仓市城厢镇建设局、太仓市城厢镇经济发展局向申请人之子徐乙（与申请人共同生活居住）出具《责令改正违法行为通知书》（城厢镇改违（2020）第358号），认定徐乙未经批准，非法占用太仓市城厢镇太丰村合作组土地搭建建筑物（构筑物）和其他设施，占地面积约250平方米，并责令其3日内自行拆除，该通知书于当日向徐乙直接送达，徐乙拒绝签收。2020年11月27日，被申请人组织对案涉房屋进行拆除。通过对照太仓县农村宅地基登记申请书（申请人户）、农村宅基地登记审批表（申请人户）、太仓县城厢镇个人建房用地申请表（徐丙户）、太仓县农村宅基地登记申请书（徐丙户）、《购房协议》等证据，案涉房屋的情况具体为：部分房屋位于申请人户宅基地北侧，徐丙老宅范围内，其中，部分为《购房协议》所明确涉及的房屋；部分房屋位于申请人主房东侧，申请人户宅基地范围内，未办理用地审批手续、未取得乡村建设规划许可，属违法建设；部分房屋位于申请人主房东侧，为经批准的合法建筑。根据拆除时的现场视频显示，申请人在拆除现场对执法人员表示由被申请人拆除离其主房较远、位于主房东侧的合法建筑，保留位于其主房南侧，紧贴其主房的违法建设。

另查明，根据《太仓市镇村布局规划（2019版）》，案涉房屋所处的太丰社区，整体位于我市确定的城镇开发边界外。
上述事实有下列证据证明：

1、关于社员建房及使用土地的批复[娄民（83）字第204号]，证明徐丙1982年经批复所建造房屋的面积及位置。

2、情况说明及其附件《证明》，证明徐甲与徐乙关系。
3、太仓县城厢镇个人建房用地申报表，证明徐丙于1992年9月经批准出宅新建。

4、购房协议、收款存根，证明徐乙与徐丙房屋买卖情况。

5、苏州市城市房屋拆迁房屋重置价分户评估表（众信拆评4077）、委托估价房屋平面图、农村宅基地测丈平面位置红线图（徐丙户），证明案涉房屋具体位置及面积。

6、太仓县农村宅基地登记申请表（申请人户）、宅基地使用证（申请人户），证明申请人合法房屋具体位置及面积。

7、责令改正违法行为通知书（城厢镇改违（2020）第358号）及送达回证。证明太仓市城厢镇建设局、太仓市城厢镇经济发展局作出责令改正时间、内容及送达情况。

8、太仓市镇村布局规划（2019版），证明案涉房屋所处规划区域。
9、拆除现场视频，证明申请人对拆除范围的意思表示以及房屋拆除现场情况。

本机关认为：《中华人共和国城乡规划法》第六十五条规定，“在乡、村庄规划区内未依法取得乡村建设规划许可证或者未按照乡村建设规划许可证的规定进行建设的，由乡、镇人民政府责令停止建设、限期改正；逾期不改正的，可以拆除。”案涉房屋整体位于我市确定的城镇开发边界外，属村庄规划区，被申请人有权对案涉违法建设进行查处。

根据《中华人民共和国土地管理法》第六十二条规定，“农村村民一户只能拥有一处宅基地……”，徐丙取得了新宅基地后，即丧失了原宅基地的使用权，原宅基地上的房屋理应予以拆除，但徐丙将上述应当拆除的房屋出售给申请人之子徐乙，并与之签订了《购房协议》。本机关认为，申请人在提出行政复议时，应当提供初步证据证明其存在某一项合法权益、该项合法权益已经或者可能受到具体行政行为侵犯。本案中，上述房屋位于案外人徐丙原宅基地范围内，《购房协议》所指向的对象为申请人之子徐乙，申请人既未实际居住在上述房屋内，也未提供相关证据证明其与上述房屋存在法律上的利害关系，尽管申请人的代理律师在听证中提出上述房屋由申请人通过继承取得，但未提供相关证据予以证明，本机关不予采信，故被申请人对上述房屋予以拆除的行为未对申请人的权利义务产生实际影响。
根据现场拆除视频显示，申请人在房屋拆除现场明确表示同意被申请人对位于其主房东侧经批准的合法建筑进行拆除。本机关认为，该表示系申请人的真实意思表示，申请人有权对其拥有的合法物权进行处分，被申请人对该房屋的拆除属于助拆行为，该拆除行为并无不当。

《中华人民共和国行政强制法》第四十四条规定，“对违法的建筑物、构筑物、设施等需要强制拆除的，应当由行政机关予以公告，限期当事人自行拆除。当事人在法定期限内不申请行政复议或者提起行政诉讼，又不拆除的，行政机关可以依法强制拆除。”第三十五条规定，“行政机关作出强制执行决定前，应当事先催告当事人履行义务。”对于违法建设的拆除，行政强制法进行了严格的程序规定。本案中，被申请人对位于申请人主房东侧违法建设的拆除，未履行公告、催告、作出强制执行决定等法定程序，违反了《中华人民共和国行政强制法》相关规定。

综上，被申请人对位于案外人徐丙原宅基地范围内房屋的拆除，对申请人的权利义务不产生实际影响；对申请人户合法房屋的拆除，系根据申请人真实意思表示的助拆行为；对位于申请人户宅基地范围内违法建设的拆除违反法定程序，根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第三项、《中华人民共和国行政复议法实施条例》第二十八条、第四十八条第一款第二项之规定，本机关决定如下：

确认被申请人对位于申请人户宅基地范围内违法建设的拆除行为程序违法，驳回申请人针对其他房屋拆除行为的复议申请。
如对本决定不服，可以自接到本决定书之日起15日内，向太仓市人民法院提起行政诉讼。     

二〇二一年四月二十七日


