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太政办〔2020〕146号

市政府办公室关于调整太仓市土壤污染防治

工作协调小组成员名单的通知
各镇人民政府，太仓港经济技术开发区、太仓高新区管委会，科教新城管委会，娄东街道、陆渡街道办事处，市各委办局，市各直属单位，健雄学院：

因人事变动和工作需要，经研究，决定调整太仓市土壤污染防治工作协调小组，调整后的组成人员名单如下:
组　长：吴敬宇  市政府副市长

副组长：汪志杰  市政府办副主任

沈玉其  太仓生态环境局局长
成　员：戴惠亚  市法院党组成员、审委会专职委员

李兆民  市检察院副检察长

王晔豪  市委组织部副部长、市公务员局局长

倪香萍  市发改委副主任

朱卫清  市科技局副局长

丁  曜  市工信局副局长

潘学远  市财政局党委委员、国资办专职副主任

王青青  市资源规划局副局长

黄  健  市城管局副局长

陆振超  市水务局副局长

冯瑞兴  市农业农村局副局长

姜志刚  太仓生态环境局副局长

金  鑫  市应急局副局长

王  辉  市供销合作总社副主任

陆湘元  太仓港经济技术开发区管委会副主任

王宏宾  太仓高新区管委会副主任

吴振键  科教新城管委会副主任

江芝才  城厢镇党委副书记

吴昊波  沙溪镇副镇长

钱  宇  浏河镇副镇长

庄  晓  浮桥镇副镇长

杨理贤  璜泾镇副镇长

杨  政  双凤镇副镇长

协调小组办公室设在生态环境局，由沈玉其同志兼任办公室主任，王青青、冯瑞兴、姜志刚同志兼任办公室副主任。

附件：太仓市土壤污染防治工作协调小组工作职责及各成员单位职责
太仓市人民政府办公室
2020年9月21日
（此件公开发布）
附件
太仓市土壤污染防治工作协调小组

工作职责及各成员单位职责

一、协调小组主要职责

贯彻《土壤污染防治法》，落实《土壤污染防治行动计划》《江苏省土壤污染防治工作方案》、《苏州市土壤污染防治工作方案》和《太仓市土壤污染防治工作方案》，统筹推进全市土壤污染防治工作。制定年度土壤污染防治工作计划，明确年度工作目标与任务。配合省土壤办、苏州市土壤办做好“土十条”评估考核相关材料报送工作，组织开展镇、区“土十条”评估考核工作。定期召开会议研究解决土壤污染防治重大问题，制定完善各类配套政策，提升土壤污染防治工作水平。

二、各成员单位主要职责

（一）市法院

会同市检察院推动对污染土壤等损害社会公共利益的行为以及造成国家和社会公共利益受到侵害的行为提起公益诉讼。

（二）市检察院

会同市法院推动对污染土壤等损害社会公共利益的行为以及造成国家和社会公共利益受到侵害的行为提起公益诉讼。将土壤污染防治工作纳入行政执法与司法联动机制。

（三）市委组织部

按照有关规定，对在推进土壤污染防治工作中不履行或者不正确履行职责的相关责任人实施责任追究。

（四）市发改委

促进土壤污染治理与修复产业发展。

（五）市科技局

推动土壤污染检测、治理、修复关键技术应用研究。
（六）市工信局

严格执行国家产业政策要求，鼓励企业采用先进适用生产工艺和技术。会同生态环境局加强企业拆除活动污染防治监管。落实污染地块联动监管职责，及时向生态环境局、市资源规划局共享已关停并转、破产或搬迁的重点行业企业名单和城镇人口密集区危化品生产企业搬迁改造任务进展。

（七）市财政局

加大财政资金对土壤污染防治工作的支持力度。

（八）市资源规划局

加大耕地保护力度，加强未利用地的开发监管。实施污染地块再开发利用准入管理，强化土地征收、收回、收购以及转让、改变用途等环节的监管，编制国土空间规划和控制性详细规划等相关规划时充分考虑土壤环境风险，合理确定土地用途，落实污染地块土壤环境联动监管职责。配合生态环境局共同做好土壤污染状况调查报告评审以及风险评估、风险管控和修复效果评估报告初审工作，共同督促各地有序开展土壤污染治理与修复。加强对列入省建设用地土壤污染风险管控和修复名录的地块开发监管。参与林地土壤环境管理，开展绿化造林等生态措施修复污染土壤。

（九）市城管局

推进生活垃圾分类。开展非正规垃圾（生活、建筑垃圾）堆放点排查整治。

（十）市水务局

加强灌溉用水功能区管理。加快建设区域性城镇污水处理厂污泥综合利用或永久性处理处置设施。配合开展水利工程管理范围内非正规垃圾堆放点整治工作。

（十一）市农业农村局

参与农用地土壤污染状况详查。推进大宗农产品主产区、永久性“菜篮子”工程蔬菜基地土壤和农产品重金属含量协同监测工作。开展耕地土壤环境质量类别划定，实施受污染耕地的安全利用，严格管控重污染耕地用途。推进化肥农药使用零增长，开展农药包装废弃物回收处理试点工作，加强废弃农膜回收利用。强化畜禽养殖粪污资源化综合利用。开展受污染农用地安全利用与修复试点示范。配合开展土壤和农产品协同监测与评价。

（十二）生态环境局

对全市土壤污染防治工作实施统一监督管理。组织开展土壤污染状况调查工作，完善土壤环境质量监测网络。严格工矿污染源管理，推进涉重行业污染防控，强化土壤污染预防，加强土壤环境日常监管执法。落实污染地块土壤环境联动监管职责，加强污染地块环境风险管控及治理修复环境监管。会同市资源规划局组织开展土壤污染状况调查报告评审以及风险评估、风险管控和修复效果评估报告初审工作，共同督促各地有序开展土壤污染治理与修复。推进土壤污染综合防治先行区建设和土壤污染治理与修复技术应用试点项目实施。

（十三）市应急局
配合有关部门开展工业固废堆存场所排查与整治工作。严厉打击危险化学品违法违规存放行为。

（十四）市供销总社

配合市农业农村局开展废弃农膜回收利用。

（十五）各镇、区人民政府（管委会）

全面统筹协调辖区土壤污染防治工作。
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