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太政办〔2020〕151号

市政府办公室关于印发全面加强太仓市农村

道路临水等危险路段安全防护工作的通知
各镇人民政府，太仓港经济技术开发区、太仓高新区管委会，科教新城管委会，娄东街道、陆渡街道办事处，市各有关部门：
为进一步贯彻落实国务院安全生产委员会《全国安全生产专项整治三年行动计划》（安委〔2020〕3号）、《省政府办公厅关于全面加强农村道路临水等危险路段安全防护工作的指导意见》（苏政办发〔2020〕50号）、《市政府办公室关于印发全面加强苏州市农村道路临水等危险路段安全防护工作的通知》（苏府办〔2020〕245号）以及省委、省政府，苏州市委、市政府关于安全生产工作的系列部署要求，全面提升我市农村道路临水等危险路段安全防护能力，有效防范和减少农村道路临水等危险路段交通安全事故，切实保障人民群众生命财产安全，不断提高人民群众获得感、幸福感、安全感，经研究，现就全面加强太仓市农村道路临水等危险路段安全防护工作提出如下要求。

一、总体要求

深入贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述，牢固树立安全发展理念，认真落实《江苏省农村公路条例》，坚持问题导向、目标导向和结果导向，坚持政府主导、部门联动、社会参与，全面开展农村道路临水等危险路段安全防护工作，消除农村道路临水等危险路段安全风险隐患，坚决防止发生机动车坠河落水事故，全面提升农村道路安全水平，满足广大人民群众美好出行需求。

二、工作目标

加强农村道路临水等危险路段安全防护工作，全面摸排我市农村道路临水等危险路段，深入分析农村道路临水等危险路段存在的安全隐患，制定安全防护方案，落实治理措施，有计划、有步骤地推进临水等危险路段安全隐患治理，基本消除临水等危险路段安全防护缺失的安全隐患，进一步提升农村道路本质安全水平，农村道路临水等危险路段交通事故起数和死亡人数明显下降，机动车坠河落水事故得到有效遏制，全市农村道路安全通行水平显著提升。

三、实施范围和原则

（一）本次农村道路临水等危险路段安全防护工作实施范围包括太仓市农村地区的农村公路（已纳入公路规划的道路）和其他农村道路（有路面铺装、宽度2.5米以上可通行机动车的道路）。

（二）临水等危险路段包括桥梁段，路侧3米内有水深1.5米以上水域的临水路段，路侧3米内有深度30米以上悬崖、深谷、深沟的临崖路段，路侧3米内有急弯、陡坡且高差大于4米的高路堤路段，其他易发生机动车落水事故的危险路段。

（三）农村道路临水等危险路段应采取有效的防护措施，确保安全，可根据实际情况增设轮廓标、警告标志、限速标志、道路边缘线、示警灯、警示牌、照明等设施。

农村公路的临水、临崖和高路堤危险路段治理，按照《公路工程技术标准》（JTGB01－2014）、《小交通量农村公路工程技术标准》（JTG2111－2019）等公路技术标准规范实施。桥梁必须设置护栏，并与桥面板可靠连接，桥头应设置一定长度、强度的防护设施；路侧3米内有水深1.5米以上水域的临水路段或有深度30米以上悬崖、深谷、深沟的临崖路段应设置护栏；路侧3米内有急弯、陡坡且高差大于4米的高路堤路段宜设置护栏；其他危险路段可根据需要设置护栏等防护设施，示警桩、示警墩等视线诱导设施，也可在路侧植树、堆土或设置砌块等。

其他农村道路的临水等危险路段治理应在满足相关行业管理部门要求的基础上设置护栏、示警桩、示警墩等设施，也可以因地制宜、就地取材，在路侧植树、堆土或设置砌块，并可视情对非主要道路采取机动车禁行、限行措施。

四、主要任务

本次农村道路临水等危险路段安全防护工作至2022年12月结束，主要工作任务如下：

（一）全面排查（2020年9月前）

农村道路临水等危险路段的排查整治工作由市政府组织交运局、公安局、住建局、水务局、农业农村局、文体广旅局、应急局等行业管理部门以及镇（区）开展。

对于排查出来的情况简单、治理难度较小的安全隐患，坚持边查边改，立查立改；对高危路段立即采取措施，一时难以解决的，采取设置警示、限载、限行、禁行标志，设置防撞墩、栽种树木等先期治理措施，并加强现场安全教育提示，提醒注意通行安全。

排查工作要清单化管理，做到全覆盖、无遗漏。各单位要对所有农村道路摸清底数，建立档案，填写《太仓市农村道路调查明细表》（附件2）。对排查出的安全隐患要逐一登记建立台账，填写《太仓市农村道路临水等危险路段安全隐患排查明细表》（附件3），并留存治理前后的照片等档案资料。各单位于10月20日前将附件2和附件3报市领导小组办公室。

（二）制定方案（2020年10月至12月）

各单位要结合实际，组织制定农村道路临水等危险路段安全防护工作实施方案，相关行业管理部门做好技术指导工作。实施方案应明确各阶段目标任务和序时进度，落实每处隐患治理的责任主体、整治时限，按照相关行业要求制定可行管用的具体治理措施，建立相应的督导考核机制等。对于农村公路，要按照公路技术标准规范进行整治；对于其他农村道路，要在满足相关行业要求的基础上因地制宜制定相应整治措施；对情况较为复杂、治理难度较大的临水等危险路段，要聘请专业设计单位进行专项设计，由专家进行技术把关。年内完成县道、乡道及通镇村公交和校车的村道临水等危险路段整治。

（三）集中攻坚（2021年1月至12月）

各单位按照实施方案和具体治理措施全面开展农村道路临水等危险路段隐患治理，动态更新相关档案清单。针对重点难点问题，通过现场推进会、“开小灶”、推广有关地方的成功经验等措施，加大专项治理攻坚力度，落实和完善治理措施，确保至2021年底基本完成农村道路临水等危险路段隐患治理，安全防护工作取得明显成效。

各单位要定期汇总上报工作进度，填写《太仓市农村道路临水等危险路段安全工作进度汇总表》（附件4）并组织对农村道路临水等危险路段隐患治理情况进行专项验收，形成工作闭环。各单位于每季度末将附件4报市领导小组办公室。

（四）巩固提升（2022年1月至12月）

各单位要建立农村道路安全隐患排查治理的长效机制，组织开展“回头看”，对防护效果进行再核查。针对排查有遗漏、防护不到位的问题，立即采取补救措施，限期整改到位。对新建农村道路工程严格落实安全生产“三同时”制度，做到安全设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用。对已建成的农村道路安全防护设施要建立完善养护管理制度，保障相关设施处于完好状态，进一步巩固治理成果。

五、保障措施

（一）加强组织领导

为保障农村道路临水等危险路段安全防护工作顺利有效开展，成立太仓市农村道路临水等危险路段安全防护工作领导小组（附件1）。各单位要提高政治站位，高度重视农村道路临水等危险路段安全防护工作，强化责任担当，坚持守土有责，将本项工作作为落实以人民为中心思想的重要举措，作为新农村建设和安全生产整治工作的重要内容，认真推动实施。要加强组织领导，建立联合工作专班，密切协作配合，确保各项工作顺利推进。

（二）推动责任落实

各镇（区、街道）人民政府（管委会、办事处）是农村道路临水等危险路段安全防护工作的责任主体。市交运局、公安局、住建局、水务局、农业农村局、文体广旅局、应急局等部门要在市政府的统一领导下，按照职责分工和任务分解，主动抓好各项工作的推进和落实，确保责任落实到位、任务完成到位。市交运局要做好农村公路安防设施建设指导工作；市公安局要做好农村道路交通安全宣传、交通秩序和交通安全管理；市住建局要做好农村市政道路的临水防护建设指导工作；市水务局要做好农村道路上水利桥梁、堤坝、防汛专用道等水利设施的临水防护建设指导工作；市农业农村局要做好村内道路及农村其他道路的临水防护建设指导工作；市文体广旅局要做好农村旅游景区道路的临水防护建设指导工作；市应急局要做好农村道路交通安全综合监督管理。

（三）加强工作保障

农村道路临水等危险路段安全防护工作是关乎广大人民群众安全出行的一项重要工作和紧迫任务，各单位要加快推进落实，尽可能简化建设审批流程，在政策上提供支持。要高度重视农村道路临水等危险路段安全防护工作，多渠道筹措资金，切实加大投入，并确保不增加企业和农民负担。要在预算编制时，合理统筹公路安防建设、人居环境整治、美丽乡村建设、水利设施养护等专项资金，对本次工作范围内的相关专项工程经费予以重点保障。

（四）强化宣传引导

要充分利用广播、电视、报纸、网络等媒介，积极宣传本次农村道路临水等危险路段安全防护工作的重大意义。要充分听取和吸纳民众意见，集思广益、群策群力，形成全社会参与的良好氛围。要鼓励村民做好房前屋后停车场地临水防护。要加强群众安全出行教育，增强道路交通安全意识，养成良好的行车习惯。

（五）加强督导检查

要建立通报和督办工作机制，及时研究解决农村道路临水等危险路段安全防护工作中出现的新情况、新问题；加强检查，定期进行统计分析，推动工作高效、有序开展；建立健全重大安全隐患挂牌督办制度，确保隐患治理到位。

附件：1．太仓市农村道路临水等危险路段安全防护工作领导小组

2．太仓市农村道路明细表

3．太仓市农村道路临水等危险路段安全防护工作排查明细表

4．太仓市农村道路临水等危险路段安全防护工作进度汇总表

5．各单位联络人名单
太仓市人民政府办公室
2020年9月30日
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