




太政办〔2021〕33号


市政府办公室关于转发太仓市2021年度
审计项目计划的通知

[bookmark: _GoBack][bookmark: zhengwen]各镇人民政府，太仓港经济技术开发区、太仓高新区、旅游度假区管委会，科教新城管委会，娄东街道、陆渡街道办事处，市各委办局，各直属单位，健雄学院：
市审计局拟定的《太仓市2021年度审计项目计划》已经市委审计委员会审定，现转发给你们，请按要求做好相关工作。


太仓市人民政府办公室 
2021年3月19日
（此件公开发布）
太仓市2021年度审计项目计划
 
一、2021年审计项目安排的总体思路
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记对审计工作的重要讲话和指示精神，牢牢把握审计全覆盖、做好“经济体检”和审计高质量发展的要求，紧紧围绕全市中心工作、“六稳”、“六个高质量”和决胜全面建成高水平小康社会补短板强弱项的工作部署，聚焦打好三大攻坚战和供给侧结构性改革，更加注重审计揭示问题的精准性，更加注重政策和财政支出的绩效性，更加注重领导干部担当作为的积极性，提高审计监督的整体效能和建设性作用，着力推进审计监督体系和监督能力的现代化，为太仓高质量建设“两地两城”主动作出审计贡献。
二、审计项目
（一）重大政策落实跟踪审计
1.地方政府隐性债务化解情况跟踪审计（条线项目）
以推动完成隐性债务化解目标任务，促进打好防范化解重大风险攻坚战为目标，重点关注政府隐性债务化解及利息偿还情况、政府隐性债务和其他类型债务变动情况等。具体实施时间根据省审计厅统一安排。
（二）财政审计
2.太仓市2020年度本级财政预算执行和其他财政收支情况审计（法定项目）
以进一步推动重大政策贯彻落实、深化财政体制改革，促进财政经济安全有效运行为目标，重点关注重大财政政策执行、市级预算收支的完整性、预算收支执行及绩效管理、专项转移支付分配和拨付管理、决算草案编制、政府性债务管理等情况；统筹开展残疾人就业保障金、最低生活保障金等专题审计。2021年6月底前向太仓市人民政府提交审计结果报告。
3.部门预算执行审计（法定项目）
以规范预决算编制，严格预算执行，提高公共资金使用绩效为目标，重点审计市级部门预算收支的完整性、财政财务收支的真实合法、专项资金绩效管理、网络安全信息化建设，以及贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神、“三公”经费管理使用等情况。同时，要关注与领导干部履行经济责任密切相关的重大事项。运用数据集中分析、现场核查、被审计单位自查相结合的方式实现对一级预算单位的审计全覆盖。结合本级财政预算执行审计同步开展。2021年6月底前结束。
4.开发区预算执行审计（法定项目）
通过对太仓港经济技术开发区管理委员会、太仓高新技术产业开发区管理委员会2020年度预算执行情况进行审计，重点关注公共财政、政府性基金预算编制的科学性、预算分配的合理性、预算执行的严肃性、预算管理的规范性，促进港区、高新区进一步提高预算管理水平，延伸审计相关预算单位。2021年6月底前出具审计报告。
5.镇级财政决算审计（自定项目）
结合乡镇领导干部经济责任审计，开展对浮桥镇、璜泾镇2020年度财政决算审计，重点关注乡镇财力情况、债务情况，审查财政收入的完整性、规范性，财政支出的合规性、合法性，加大延伸下属企事业单位，关注中央八项规定及其实施细则精神贯彻执行情况。通过审计规范乡镇财政预决算行为，促进提高财政管理规范化水平。2021年11月底前提交审计报告。
（三）经济责任审计
6.市管领导干部经济责任审计
根据太仓市委组织部建议，2021年对浮桥镇党委书记等12位领导干部开展经济责任审计，其中：地方党政5人，政府部门3人，事业单位2人，国有企业2人。以促进领导干部守法守纪守规尽责、廉洁用权、干净干事为目标，重点关注落实上级决策部署、重大经济事项决策、预算执行和财务管理，贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神、领导干部遵守廉洁从政规定等情况。加强领导干部经济责任审计与政策跟踪审计、财政审计、专项审计的统筹融合，融合事项审计按统一要求实施。2021年11月底前向太仓市委、市政府提交审计结果报告，同时报送太仓市委组织部。
（四）自然资源资产离任（任中）审计
7.浮桥镇党政领导干部自然资源资产离任（任中）审计
根据太仓市委组织部建议，以推动加快生态文明体制改革、促进领导干部认真履行自然资源资产管理和生态环境保护责任为目标，重点关注浮桥镇党政领导干部履行自然资源资产管理和开发利用责任、贯彻执行中央和省市重大决策部署、遵守相关法律法规、目标任务完成情况等。2021年10月底前向苏州市审计局、太仓市委组织部提交领导干部自然资源资产离任（任中）审计意见。
（五）专项审计
8.全省中小学教育经费管理使用情况专项审计调查（条线项目）
以推动健全教育投入机制，提高教育经费管理和使用绩效，保障学生权益为目标，重点关注贯彻落实国家和省基础教育改革发展政策措施、基础教育经费投入、学校收费、支出管理及效果、学校债务化解、投资建设、教育资产统筹利用、设备和教材等教育用品的采购与管理情况等。本项目为2021年全省统一组织项目，根据省审计厅统一方案组织安排，2021年10月底前完成。 
9.娄江新城科教创新区建设管理审计调查（自定项目）
以服务我市重点项目建设，促进娄江新城科教创新区规范建设管理为目标，重点关注创新区项目建设的资金、土地、审批、招投标、合同等建设环节，掌握娄江新城科教创新区建设管理情况，反映建设方在实施、管理过程中存在的薄弱环节，保障创新区项目建设工作健康有序高效推进。2021年6月底前出具审计调查报告。
10.太仓市人才开发专项资金审计调查（自定项目）
以推动人才开发专项资金规范管理、提高绩效，促进人才工作高质量发展为目标，通过对我市人才开发专项资金的管理、拨付、绩效情况的审计，加强和规范人才发展专项资金管理，建立科学、规范、有效的专项资金管理制度，促进相关单位完善管理和绩效评价机制，提高资金使用绩效。2021年11月底前出具审计调查报告。
三、工作要求
（一）突出重点，充分履行审计职能。审计项目实施中要找准审计监督与高质量发展的最佳结合点，突出对重点领域监管、重大政策执行、重大部署落实、重要责任履行、重大资金管理、重大项目推进等审计，以促进深化改革各项目标顺利实现、揭示重大问题和风险隐患、推动干部履职尽责为审计目标，从完善治理体系和治理能力的高度，充分发挥审计的建设性作用。
（二）强化统筹，有序实现审计覆盖。认真落实审计全覆盖“一年一审”和“五年轮审”两项基本要求，确保审计全覆盖的有序推进。不折不扣、保质保量完成条线统一组织任务，高效高质、灵活有序开展自定审计项目和融合审计事项。统筹安排审计组织方式，原则上不对同一单位安排多次现场审计，对同一被审计单位尽量由同一审计组实施审计，积极探索“一审多项”“一审多果”“一果多用”。
（三）精心组织，确保实现审计目标。注重“目标导向”，围绕审计目标，切实加强审计项目全过程管理和审计质量控制，编制具有针对性和操作性的审计方案和操作要点；注重“三位一体”，用好各类审计力量，加强审计系统上下联动，利用好中介和内审力量，完善内审人员“以审代训”长效机制；注重“科技强审”，提高审计工作效率，改进数据采集与分析，将大数据思维全面融入审计项目和日常管理。
 
附件：太仓市2021年度审计项目计划表
 



	  抄送：市委各部委办局，市人大常委会办公室，市政协办公室，市监委、市法院、检察院，市人武部，市各人民团体。
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