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太政办〔2021〕114号


市政府办公室关于印发《太仓口岸
检疫风险联防联控制度》的通知

各镇人民政府，太仓港经济技术开发区、太仓高新区、旅游度假区管委会，科教新城管委会，娄东街道、陆渡街道办事处，市各委办局，各直属单位，健雄学院：
经市政府同意，现将《太仓口岸检疫风险联防联控制度》印发给你们，请认真组织实施。


太仓市人民政府办公室
2021年8月27日
    （此件公开发布）
—14—
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太仓口岸检疫风险联防联控制度

为进一步巩固和提高太仓口岸预防、控制、应对公共卫生风险和突发公共事件能力，保障国门安全，确保太仓港持续满足对外开放口岸的核心能力要求，在总结太仓港有关埃博拉出血热、新冠肺炎、日本福岛核辐射泄露事件等国际关注重大传染病、突发环境事件的应对工作基础上，经各方协商一致，决定建立太仓口岸检疫风险联防联控制度。具体内容如下：
一、联防联控机制领导机构
太仓市口岸管理委员会负责牵头成立太仓口岸检疫风险联防联控工作领导小组，组长由分管口岸工作的副市长担任，副组长由分管口岸工作的港口委副主任担任，日常事务由港口委口岸办负责。
领导小组成员为港口委口岸办、市反恐办、市农业农村局、市卫健委、太仓生态环境局、市市场监管局、太仓海关、太仓海事局、太仓边检站等相关单位的分管负责同志。
联防联控工作领导小组各成员单位应指定本单位的联防联控工作联络员，相关人员信息应通报港口委口岸办。港口委口岸办负责及时发布或调整《太仓口岸检疫风险联防联控工作联络员名单》。
二、联防联控工作职责
（一）港口委口岸办
负责贯彻执行国家和省有关口岸工作的法律法规和方针、政策，按规定做好太仓港口岸相关工作；负责牵头太仓口岸核心能力建设工作；督促口岸运营单位设施设备配置和口岸运营管理；协调、利用社会资源以满足口岸公共卫生核心能力建设要求。
（2） 市反恐办
负责贯彻落实党和政府有关反恐防范安全的工作职能。负责口岸单位反恐措施的技术指导；负责牵头组织涉恐突发事件的现场指挥和应急处置。
（3） 市农业农村局
负责贯彻执行党和政府有关农业和农村经济发展的法律法规和政策；负责指定有资质的兽医中心和隔离场；协助口岸范围内感染人畜共患病的受染动物评估、诊治、隔离工作。
（4） 市卫健委
负责贯彻落实党和政府有关国民健康的政策和决策部署，组织落实严重危害人民健康公共卫生问题的干预措施。
（5） 太仓生态环境局
负责贯彻执行党和政府有关生态环境的法律法规和政策；负责全市核与辐射安全的监督管理；负责协助口岸核与辐射突发公共事件的应急处置。
（6） 市市场监管局
负责贯彻执行党和政府有关市场监督管理的法律、法规；承担食品安全监督管理的行政职能；组织指导口岸食品安全事件应急处置工作。
（7） 太仓海关
负责贯彻执行海关监管、卫生检疫、动植物检疫和商品检验等法律法规和规章；负责对进出境的人员、运输工具、集装箱、货物、行李物品、邮递物品和其他物品实施监管；负责太仓口岸核心能力技术指导。
（8） 太仓海事局
负责贯彻和执行水上交通安全和防止船舶污染等方面的法律、法规和规章。负责管辖水域水上交通管制，组织协调相关船舶、设施参加水上相关行动。
（9） 太仓边检站
负责贯彻执行出入境边防检查法律法规和规章；承担对出境、入境的人员及其行李物品、交通运输工具及其载运货物实施边防检查，按照国家有关规定对出境、入境交通运输工具进行监护，对口岸限定区域进行警戒，维护出境、入境秩序等职责。
三、联防联控工作机制
（一）建立联席会议制度
港口委口岸办负责定期召开工作会议，研究部署口岸检疫风险联防联控工作和口岸核心能力建设工作，建设交流平台，协同推进联防联控机制建设工作。
根据工作需要，港口委口岸办可以不定期召集联防联控成员单位召开专项工作会议，就联防联控工作机制（附件1）建设开展交流、讨论和协作事宜。
（2） 建立对口工作协作机制
联防联控成员单位通过联防联控工作联络员，保持信息联络渠道畅通，以便及时联络协调相关具体工作。
（3） 建立业务信息通报交流机制
联防联控成员单位间可以通过《太仓口岸检疫风险联防联控工作机制联络协调单》（附件2）保持对口联系，确保及时、快速、有效处置突发事件。
联防联控成员单位应增强业务层面的交流与合作，学习互补，信息共享，发挥各自优势，在口岸工作中发现与其他成员单位工作职责有关或交叉的重大问题，及时沟通，联合处置，必要时建议上级部门联合发布警示通报。
四、其他事宜
太仓口岸发生公共卫生、核生化、涉恐涉爆等涉及检疫风险相关的突发公共事件时，各成员单位在市政府统一领导下，依据市突发公共事件应急预案的规定，在各自职责范围内强化应急协作，应急技术力量互助，应急资源共享，共同提升口岸突发公共事件应对能力。
本联防联控机制未尽事宜，各成员单位根据上级部门相关规定执行。上级部门就联防联控机制有新规定时，各单位应及时通报联防联控机制相关成员单位。

附件：1. 太仓口岸检疫风险联防联控工作机制
2. 太仓口岸检疫风险联防联控工作联络协调单


附件1

太仓口岸检疫风险联防联控工作机制
    
一、突发公共卫生事件联防联控机制
（1） 风险监测、预警和评估机制
太仓海关、市卫健委、太仓边检站针对国际关注的突发公共卫生事件开展进行风险评估，根据需要及时做出预警建议。
太仓海关、市卫健委依据《评估和通报可能构成国际关注的突发公共卫生事件的决策文件》，合作建立突发公共卫生事件评估机制。
（2） 信息数据共享机制
太仓边检站、太仓海关建立有疫情严重国家（地区）旅居史人员活动数据、基本信息和出入境信息共享机制。
太仓海关、市卫健委建立确诊病例、疑似病例、密切接触者“三类人员”信息共享机制。
太仓海关、市卫健委建立境外输入性病例通报机制。
太仓海关建立口岸卫生检疫信息共享通报机制，经排查判定的疑似病例、核酸检测阳性病例信息进行共享。
（3） 入境人员移交处置机制
太仓海关负责对入境检疫传染病的确诊病例、疑似病例、密切接触者、有发热等症状患者以及无症状但有流行病学意义的人员进行判定；港口委口岸办负责协调转运至指定医疗机构（太仓市第一人民医院）或指定隔离医学观察点进一步处置。太仓海关同时将相关人员信息通报市外事办、市卫健委。
（4） 全流程应急合作机制
港口委口岸办负责建立涵盖太仓口岸出入境全流程的应急处置预案，建立并发挥口岸安全风险联合防控机制作用，推动和完善数据共享，健全信息通报和协同处置机制。
（5） 人员转运、救治、隔离观察工作机制
市卫健委指定市急救站（120）为承担患者移交转运、院前急救的医疗急救转运机构。
市卫健委指定市第一人民医院为太仓口岸突发公共卫生事件医疗救治、传染病隔离定点医院，负责病例的收治工作；根据防控需要，负责对作为密切接触者和其他重点人员集中隔离医学观察场所进行验收和指导；指定港区医院为太仓口岸医疗联络点，在医疗执业范围内为口岸患者提供医疗急救、应急处置和转运协助等医疗服务。
2、 国门生物安全联防联控机制
（1） 国门生物安全信息业务交流机制
市农业农村局、太仓海关建立业务交流合作机制，相互通报相关业务工作计划；开展国门生物安全相关的疫情监测和防控合作，联合组成协调、技术小组，联合组织实施等。
（2） 国门生物安全信息通报机制
市农业农村局、太仓海关建立国门生物安全信息通报机制。双方通报国门生物安全信息、国外疫情发生动态、进出境检疫疫情截获情况等。信息涉及保密的，应按有关保密管理规定执行。


（3） 国门生物安全信息技术协作机制
市农业农村局、太仓海关建立国门生物安全信息技术协作机制。双方可互派人员参加相关学术会议或专业培训，联合开展调研、咨询和督查工作。
3、 食品安全保障联防联控机制
 （一）建立监管队伍专业交流机制
市市场监管局、太仓海关建立队伍专业交流机制，强化培训和考核，加强食品安全检查人员队伍建设，提高检查人员专业技能；立足国情、对接国际，加强食品安全标准学习交流。
 （二）建立食品安全监管协作机制
市市场监管局、太仓海关建立安全监管协作机制，严把食品加工质量安全关；实行生产企业食品安全风险分级管理；加强保健食品等特殊食品监管；完善对投诉举报信息的协作处置机制。
 （三）建立信用联合惩戒机制
市市场监管局、太仓海关建立信用联合惩戒机制，推进食品工业企业诚信体系建设；实行食品生产经营企业信用分级分类管理；加大对失信人员联合惩戒力度。
 （四）建立技术支撑能力协作机制
市市场监管局、太仓海关建立技术支撑能力协作机制，推进食品安全专业技术机构的能力协作；健全食品和农产品质量安全检验检测体系；推进食品安全信息平台协作，提升监管工作信息化水平。
 （五）建立重大食品安全事件应急处置协作机制
市市场监管局、太仓海关建立重大食品安全事件应急处置协作机制，修订食品安全事故应急预案，完善事故调查、处置、报告、信息发布程序；完善食品安全事件预警监测、组织指挥、应急保障、信息报告制度和工作体系，提升应急响应、现场处置、医疗救治能力；加强舆情监测。
 （六）建立普法和科普宣传协作机制
市市场监管局、太仓海关建立普法和科普宣传协作机制，持续加强食品安全法律法规、国家标准、科学知识的宣传教育；持续开展“食品安全宣传周”和食品安全进农村、进校园、进企业、进社区等宣传活动。
 （七）建立进口食品“国门守护”行动协作机制
市市场监管局、太仓海关建立进口食品“国门守护”行动协作机制，将进口食品的境外生产经营企业、国内进口企业等纳入海关信用管理体系，实施差别化监管，完善企业信用管理、风险预警、产品追溯和快速反应机制，落实跨境电商零售进口监管政策，严防输入型食品安全风险。严厉打击食品走私行为。
4、 重大动物疫病突发事件应急处理工作机制
（1） 重大动物疫病监测预警合作机制
市农业农村局、太仓海关建立口岸重大动物疫病监测预警合作机制，相互通报相关业务的监测工作计划；开展疫病监测和防控合作，联合组成协调、技术小组，联合组织实施；坚持主动监测和被动监测、全面监测和重点监测相结合，采取流行病学调查、临床诊断、血清学和病原学监测等方法，对高致病性禽流感、牲畜口蹄疫、猪瘟、高致病性猪蓝耳病等重大动物疫病定时、定点开展监测。
（2） 重大动物疫病突发事件信息通报机制
市农业农村局、太仓海关建立口岸重大动物疫病突发事件信息通报机制。探索口岸重大动物疫病举报核查、定期巡查等制度，采取印发疫情报告联系卡和政务公开等形式，公布口岸重大动物疫病信息举报电话，拓宽疫病报告渠道。口岸重大动物疫病信息涉及保密的，应按有关保密管理规定执行。
（3） 重大动物疫病应急处置协作机制
市农业农村局、太仓海关建立口岸重大动物疫病应急处置协作机制。口岸发生突发重大动物疫情突发事件时，在市政府统一领导和指挥下，太仓海关负责加强对出入境动物及动物产品的检验检疫、疫情报告、消毒处理、流行病学调查和宣传教育等；市农业农村局（市动物防疫监督机构）负责监督、指导口岸突发重大动物疫情报告、现场流行病学调查、现场临床诊断和实验室检测等工作，负责加强对疫病监测和封锁、隔离、紧急免疫、扑杀、无害化处理、消毒等措施实施情况的监督、指导。根据需要，双方互相邀请专家对重大动物疫病发生动态、防控措施的制定进行会商，相互提供技术支持。
5、 重大植物疫情突发事件应急处理工作机制
（1） 重大植物疫情监测交流机制
市农业农村局、太仓海关建立重大植物疫情监测合作机制，相互通报相关业务工作计划；开展疫情监测和防控合作，联合组成协调、技术小组，联合组织实施等；共同加强对进出境植物繁殖材料的检疫监管，互相通报进境植物繁殖材料审批、进境检疫情况，共同实施隔离试种期的检疫监管。
（2） 重大植物疫情突发事件信息通报机制
市农业农村局、太仓海关建立重大植物疫情突发事件信息通报机制。双方通报国内外病虫害监测及普查情况、病虫害发生及防治情况、专项疫情防除扑灭情况、农业标准化及无公害（绿色、有机）农产品基地建设情况、农药使用情况；进出境检疫疫情截获情况、国外疫情发生动态、专项疫情监测情况、专项疫情防控情况、出口农产品质量情况等。重大植物疫情突发事件信息涉及保密的，应按有关保密管理规定执行。
（3） 重大植物疫情突发事件应急处置协作机制
市农业农村局、太仓海关建立口岸重大植物疫情突发事件应急处置协作机制。口岸发生突发重大植物疫情突发事件时，在市人民政府统一领导和指挥下，海关负责加强对出入境植物及植物产品的检验检疫、疫情报告、消毒处理、流行病学调查和宣传教育等；市农业农村局负责监督、指导口岸突发重大植物疫情报告、现场调查、现场诊断和实验室检测等工作，负责加强对疫情监测和封锁、消毒、隔离、无害化处理等措施实施情况的监督、指导。根据需要，双方互相邀请专家对重大植物疫情发生动态、防控措施的制定进行会商，相互提供技术支持。发挥各自资源优势，联合开展有害生物检疫鉴定及防控技术等的研究。
6、 重大食品安全事件应急处理工作机制
（一）应急处理指挥机制
重大食品安全事故发生后，由市政府按事故级别成立重大食品安全事故应急指挥部，在上级应急指挥机构的指导和本级政府的领导下，组织和指挥重大食品安全事故应急救援工作。
重大食品安全事故应急指挥部由市政府有关部门组成，其日常办事机构设在食品安全综合监管部门。
（二）监测、预警与报告机制
依托苏州市重大食品安全事故监测、报告网络体系，加强食品安全信息管理和综合利用，构建太仓海关与市各有关部门间信息沟通平台，实现互联互通和资源共享。
太仓海关、市市场监管局、市卫健委在联防联控工作机制下按照各自职责，加强对重点品种、重点环节、重点场所，尤其是高风险食品的食品安全日常监管，及时分析对公众健康的危害程度、可能的发展趋势，及时作出预警。
太仓海关、市市场监管局、市卫健委建立重大食品安全事故信息通报机制。对公众健康造成或者可能造成严重损害的重大食品安全事故，涉及人数较多的群体性食物中毒或者出现死亡病例的重大食品安全事故，按规定程序向食品安全综合监管部门通报。涉及港、澳、台地区人员或者外国公民，或者事故可能影响到境外，应按规定程序及时向香港、澳门、台湾地区有关机构或者有关国家通报。
（三）应急响应与应急处理机制　
重大食品安全事件的应急响应与处置按《国家突发公共卫生事件应急预案》的相应规定实施分级响应。重大食品安全事件发生后，市政府及有关部门根据事件发生情况，及时采取必要的应急措施，做好应急处理工作。
接到重大食品安全事件报告后，市市场监管局负责组织调查确认，对事故进行评估，根据评估确认的结果，按规定向上级报告事故情况；提出启动重大食品安全事故应急指挥部工作程序，提出应急处理工作建议；指挥有关工作小组立即启动，组织、协调、落实各项应急措施；指导、部署相关部门开展应急救援工作。
太仓海关在重大食品安全事故应急指挥部统一领导下，负责做好进出口食品安全事件相关的应急处置工作。
（四）响应终结机制
重大食品安全事件隐患或相关危险因素消除后，重大食品安全事件应急救援终结，应急救援队伍撤离现场。应急指挥部办公室组织有关专家进行分析论证，经现场检测评价确无危害和风险后，提出终止应急响应的建议，报应急指挥部批准宣布应急响应结束。
7、 核生化突发事件口岸联防联控机制
（1） 信息通报机制
太仓海事局、太仓海关、太仓边检站、太仓生态环境局、市卫健委建立口岸发生核生化突发事件信息通报机制。
（2） 预案启动报告机制
口岸发生核生化突发事件后，启动突发事件应急预案的口岸单位应向及时向市政府主管部门报告。
（3） 现场处置工作机制
口岸发生核生化突发事件后，口岸单位在市政府统一指挥下，配合开展现场处置工作。
（4） 事件评估工作机制
突发事件应急处置结束后，市政府负责组织评估事件的危害后果、现场处置情况、设备物品使用情况、所采取措施的效果，总结处置过程中存在的问题和取得的经验。
8、 反恐防范口岸联防联控机制
（一）信息通报机制
太仓边检站、太仓海事局、太仓海关、市反恐办建立口岸发生疑似涉恐类突发事件信息通报机制。
（二）预案启动报告机制
口岸发生疑似涉恐类突发事件后，启动突发事件应急预案的口岸单位应向及时向地方反恐职能主管部门报告。
（三）现场处置工作机制
口岸发生疑似涉恐类突发事件后，口岸单位在地方反恐职能主管部门统一指挥下，配合开展现场处置工作。
（四）事件评估工作机制
突发事件应急处置结束后，反恐职能主管部门负责组织评估事件危害后果、现场处置情况、设备物品使用情况、所采取措施的效果，总结处置中的问题和取得的经验。
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附件2
太仓口岸检疫风险联防联控工作
联络协调单
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