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	太政办〔2021〕143号


市政府办公室关于印发《太仓市建筑垃圾
（毛垃圾）百日专项整治行动方案》的通知

各镇人民政府，太仓港经济技术开发区、太仓高新区、旅游度假区管委会，科教新城管委会，娄东街道、陆渡街道办事处，市各有关单位：

经市政府同意，现将《太仓市建筑垃圾（毛垃圾）百日专项

整治行动方案》印发给你们，请认真贯彻落实。
	
	太仓市人民政府办公室
	

	
	2021年9月30日
	


    （此件公开发布）

太仓市建筑垃圾（毛垃圾）百日专项

整治行动方案

为进一步加强建筑垃圾（毛垃圾）的管理工作，保护生态环境和群众生命健康，营造整洁美丽的城市环境，根据苏州市统一部署，在我市全市范围内开展建筑垃圾（毛垃圾）百日专项整治行动。具体方案如下：

一、整治目标

以习近平生态文明建设思想为指导，以新修订的《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》等相关法律法规为依据，严格落实苏州市委、市政府关于建筑垃圾（毛垃圾）管理工作要求，按照“外防输入、内防偷倒、坚决打击”的原则，开展专项整治行动，坚决取缔一批非法处置窝点，坚决打击一切偷倒违法行为，坚决遏制跨境运输违法势头。通过百日专项整治行动，在体制上、机制上、措施上查漏补缺，扎紧“外防输入、内防偷倒”篱笆墙。

二、整治重点

（一）外防输入。强化省际、市际道路（水路）交通卡口、沪太通道及长江水路管理，切断建筑垃圾（毛垃圾）入太高速通道、路面通道、水上航道，禁止非法入境，严把“入口关”。

（二）内防偷倒。落实属地责任，全面推进建筑垃圾（工程渣土）目录制管理，建立建筑垃圾（工程渣土）运输车辆“黑名单”制度，打击非法处置窝点，打击一切违法行为，严把“入地关”。

（三）部门协作联动。围绕建筑垃圾（毛垃圾）产生、运输、消纳处置全过程闭环管理，建立联防联控机制，深挖打击背后的“黑中介”“黑中转站”“地接”，严把“偷倒关”。

三、整治时间

自2021年9月10日至2021年12月20日。共分三个阶段：

（一）准备阶段。2021年9月20日前，各镇（区、街道）制定方案，组织动员部署，建立管控队伍，明确职责分工，落实相关措施，开展排摸工作。各地将制定的专项行动方案经分管领导批准后于9月20日之前报市建筑垃圾（毛垃圾）联席会议办公室。

（二）实施阶段。自2021年9月20日至2021年12月10日，各地组织实施，坚决打击一切非法运输、非法处置（填埋）等行为。有效开展宣传活动，充分发挥社会力量和公众监督作用，营造共同参与的良好氛围，提高打击的力度和精准度。

（三）总结提高阶段。自2021年12月10日至2021年12月20日，深入总结经验，努力建设处罚与监管并重、整治与提升并举的长效管理制度。

4、 部门职责分工

市城管局：负责做好建筑垃圾产生、收集、贮存、运输、利用、处置过程的监管，深入推进建筑垃圾（工程渣土）运输目录制管理。加快推进建筑垃圾资源化项目建设运行，完善居民小区建筑垃圾收运体系建设，实现我市建筑垃圾全量资源化处理。对擅自倾倒、处置建筑垃圾等违法行为进行查处。

市公安局：负责对过境车辆和船只的检查，对发现疑似运输垃圾车辆和船舶及时通报城管、交通、生态环境部门，对非法转移、倾倒处置造成环境污染及非法占用耕地数量较大等案件进行侦办。协调长航公安对涉长江水域非法转移、倾倒处置造成环境污染的案件进行侦办。

市资源规划局：负责对未经批准，非法占用耕地（特别是基本农田）私自设置建筑垃圾（毛垃圾）填埋场造成耕地种植条件破坏的行为依法查处，构成犯罪的，移交公安部门依法追究其刑事责任。
市住建局：负责加强在建房屋市政工程工地源头的管理，防止利用在建房屋市政工程偷埋“毛垃圾”。强化管理职能，规范拆迁工地的拆迁垃圾的管理。


市交运局：负责交通工程的建筑垃圾（毛垃圾）源头管理工作。负责对水路、道路，特别是跨境路口、收费站点、道路卡口等进行巡查检查，协调长江海事加强长江岸线船只巡查检查。会同相关部门对转运手续不全、非法运输垃圾的运输车辆、船舶依法调查处理。对发现过境固体废物已倾倒在航道、公路、公路用地范围的进行调查处理，造成环境污染的依法移交相关部门处理。

市水务局：负责水利工程的建筑垃圾（毛垃圾）源头管理工作，负责查处向河道偷排泥浆、河道倾倒堆放垃圾的行为。
市农业农村局：负责加强农用地的监管，对高标准农田建设、闲置农田等农用地治理工程中“客土”管理，充分利用市内符合条件的土源。
太仓生态环境局：负责建筑垃圾（毛垃圾）过境非法倾倒、转移、偷埋等造成环境污染的监测工作，协助指导相关部门做好环境损害评估和修复等监管工作；参与查处过境建筑垃圾（毛垃圾）非法运输行为。做好与省生态环境主管部门关于转移固体废物跨省利用的备案工作的衔接，查处转移固体废物跨省储存、处置的未审批，转移固体废物跨省利用未备案的行为。

五、措施和要求

（一）落实属地责任，把好“入地关”。各镇（区、街道）人民政府（管委会、办事处）牵头负责，分管领导挂帅，加强对必经道路、水路卡口的监管，建立联席会议制度，建立联防联控机制，打通部门壁垒，加强协调协作和督查，成立机动队伍，及时处置违法行为。研究长效管理措施，切忌“抓一把”“抓一阵”的劳而不功行为。明确各镇（区、街道）、村（社区）主体责任，主要领导是第一责任人，真正做到守土有责、守土尽职。建立管控队伍，设立网格员激励制度，组织专人巡逻、监控巡查。组织执法力量，严厉打击偷倒乱倒行为，严厉打击背后的“黑手”“地接”。加强审批管理，严格执行建筑垃圾（工程渣土）运输目录制，强化使用土方工程施工单位管理，严格禁止填埋“毛垃圾”，一经发现严格追究法律责任。发动群众开展群策群防，鼓励发现问题第一时间报告。

（二）加强卡口管控，把好“入口关”。跨境运输建筑垃圾（毛垃圾）需要省、自治区、直辖市相关生态环境部门备案，需要所属地生态环境部门进行前置管理。入境太仓的建筑垃圾（毛垃圾）多为违法行为，各地要组织力量，严防建筑垃圾（毛垃圾）入境偷倒行为，严守水路、陆路两道卡口，堵住建筑垃圾（毛垃圾）的入境通道。水路方面（含长江水路），加强交通海事、公安水警、长航公安等部门对我市境内航道船舶的巡查监管，依法对过境船只进行检查，核查运输企业、船舶及船员的资质，切断水路偷运通道，严厉打击水运途径运输、偷倒垃圾的违法行为；陆路方面，加大公安交警、城管执法、交通运输等部门拦截力度，加强交通治安卡口、高速路口等检查监管，依法查处运输车辆和驾驶人员的违法违章等行为，在边际边远地区和偷倒高发区设置伏击蹲点，严厉打击陆路途径运输、偷倒垃圾的违法行为。

（三）加强内控内防，把好“偷倒关”。各地要加强建筑垃圾（毛垃圾）正规处置，取缔非法处置点，从源头加强控制。针对建筑垃圾非法入境、非法运输、偷倒乱倒等违法行为，联合公安、交通等部门加大打击力度。要区分时段加强巡查，重点加强夜间、休息日等执法薄弱时间段巡查力度；要突出重点加强巡查，对村镇偏远地区、监控盲区、拆迁空地、闲置农田等过境偷倒高发点位，充分发挥区镇力量，严打偷倒乱倒行为；要追究建筑垃圾产生者、非法运输企业及驾驶员、非法处置点负责人、过境垃圾背后的“黑手”“地接”等连带责任。对环境和社会影响巨大的典型案例，要从严从重处罚，充分展现各部门整治建筑垃圾非法处置的决心和力度。

（四）加强组织领导，增强工作合力。建立市级联席会议制度。具体工作由市城管局牵头，统筹各相关部门的力量，齐抓共管，综合治理，切实形成工作合力。建立市级机关微信群，各部门明确协调负责人，及时互通信息，协调重点案件的查处，为各地打击非法行为提供有力支撑。

附件：1.太仓市建筑垃圾（毛垃圾）管理工作责任表

2.各部门建筑垃圾（毛垃圾）管理处罚法律条款

	　太仓市人民政府办公室
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