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太政发〔2020〕43号

市政府关于印发《关于进一步完善招商引资
工作机制的实施办法》的通知
各镇人民政府，太仓港经济技术开发区、太仓高新区、旅游度假区管委会，科教新城管委会，娄东街道、陆渡街道办事处，市各委办局，各直属单位，健雄学院：
    《关于进一步完善招商引资工作机制的实施办法》已经市政府第46次常务会议审议通过，现印发给你们，请认真组织实施。
                               太仓市人民政府
2020年7月6日
（此件公开发布）
关于进一步完善招商引资工作机制的实施办法

为深入贯彻落实《中共苏州市委 苏州市人民政府关于开放再出发的若干政策意见》（苏委发〔2020〕1号）文件精神，围绕我市高质量建设“两地两城”目标定位和“四大两提一进”发展要求，激励各区镇坚持“项目为王”导向，强化措施、精准发力，在全市冲刺“两个高于”和“22321”三年目标任务中勇挑重担，以高质量招商引资、招才引智持续厚植太仓发展新优势，现就加强我市招商引资工作，制定如下实施办法。
一、进一步强化责任落实，完善招商组织体系
（一）建立招商领导机制

成立太仓市招商引资工作领导小组（以下简称领导小组），由市委、市政府主要领导任组长，市四套班子相关领导任副组长，各区镇、相关部门主要负责同志为成员，凝聚全市上下工作合力。领导小组下设办公室，办公室设在市招商局，具体落实招商引资工作的统筹协调与推进。强化市级统筹，实施市领导挂钩区镇招商工作机制，为项目推进提供高位协调。健全完善协调商办、联席会办、难题专办机制，挂钩领导定期研究招商护商工作，精准高效解决项目推进过程中的难点堵点，推动意向项目早落地、签约项目早开工、在建项目早投产。
（二）强化招商队伍建设
大力引进和培养懂产业、懂科创、懂金融、懂安环、懂法律的高素质复合型招商人才，在全市组建一支规模100人左右的专业招商队伍。其中，市招商局出资成立太仓市产业招商发展有限公司，引进产业招商专员40名左右，开展项目引进、投资咨询及承办各类招商活动等工作。招商公司招商专员数量根据工作需要逐步配置，并与各区镇共享。区镇要高度重视招商队伍建设，突出职业化、专业化发展方向，港区、高新区各配备专职招商人员不少于15人，各镇配备专职招商人员不少于5人，推动项目招引与护商服务并举。
（三）发挥部门职能优势
坚持招商引资与招才引智并举，打造人才、科技、招商三位一体的工作格局。市科技局要发挥大院大所平台优势，协同科技政策、资金等资源，开展科技项目招引工作，收集科技人才类项目信息，参与项目洽谈，为项目质量研判提供智力支撑。市工信局负责开展工业产业链上下游信息排摸，加大产业链研究，组织各区镇积极捕捉产业链上下游企业增资扩产、新设项目等信息动向，做好现有产业链强链延链补链的文章。对符合我市产业导向的优质项目，产业基金等要素方面予以重点支持和优先保障。对在谈重点产业项目，由招商领导小组办公室召集，各相关部门指派熟悉业务的骨干人员，组建项目推进协调小组，在项目洽谈、签约注册、报批报建、开工开业过程中提供前置指导和全天候保姆式服务。建立从项目首次接触至项目投产的标准化推进流程，结合各部门业务经验，对该流程中可能遇到的普遍性问题，提前准备相关解决预案。
二、进一步细化工作举措，优化招商协同机制

（一）运行招商云平台系统
充分运用现代信息技术，进一步整合资源需求、打通信息壁垒、推进开放共享，建立运行太仓市云招商平台及太仓投资热力图，主动对接苏州全球产业链对接平台，为精准招商工作提供数据和技术支撑。系统梳理投资意向、产业用地、平台载体等业务数据，完善在线咨询和“点对点”精准对接联系等功能，推动优质项目的有效捕捉与精准对接。各区镇每两月上报在谈项目、签约项目、落户项目信息，并实时上报拟流转项目信息。市各有关部门和各区镇配合开展载体信息库建档工作，定期梳理土地、厂房、商务楼宇及其他存量资源的使用情况，实现载体资源实时更新。
（二）建立项目事前评价机制
按照制造业、物贸、研发等行业类别，结合我市产业导向科学设置项目评价标准，对在谈项目（项目信息）进行客观公正评估，根据最终得分评定“A+”~“F”共7个等级，为各区镇评判项目和匹配相应优惠政策提供参考和依据。各区镇可根据在谈项目质量与产出，研究制定对应政策。对评估为“B”级及以上（暂定），且需市级财政给予相应优惠政策的项目，由承接地报领导小组会商确定。若出现同一个项目推荐给多个区镇的情况，由领导小组办公室统筹不同区镇的项目承接方案和优惠政策，并作为全市统一的窗口回复项目标书。
（三）运行项目流转机制 
对现有溢出拟搬迁项目，及已捕捉信息但无法承接的在谈项目，建立项目流转机制，以两区为引领带动各区镇加强合作，促进全市招商资源共享、项目互荐，鼓励项目合理流转和向产业规划区集聚，避免项目流失。在项目落户后，按照《太仓市区镇招商引资绩效奖励办法（试行）》有关标准，分别对项目转出地（首谈地）和落户地（承接地）予以招商考核加分奖励。接触和知悉项目信息的单位和个人有保守项目信息秘密的义务和责任。
三、进一步鼓励创先争优，健全激励容错机制
（一）建立区镇招商引资考核激励机制
根据年度招商引资目标任务，按照《太仓市区镇招商引资绩效奖励办法（试行）》的有关标准，对区镇年度利用外资、重大项目招引、科技人才和高企招引、载体开发等情况进行专项考核。考核结果给予通报并予以专项奖励。市政府每年安排专项资金，根据考核结果奖励在招商引资工作中发挥重要作用的团队或个人。各区镇可参照本办法制定本地招商引资考核激励方案。
（二）完善部门招商护商激励机制
鼓励各部门结合各自职能工作，提高项目信息敏锐度，广泛挖掘各自体系内潜在投资客户，对提供有效项目信息、支持项目落户的部门，在年度综合考评中给予加分奖励。对在招商引资工作中提供信息、推进落户等有突出贡献的人员（含非专职从事招商引资工作的机关事业单位、国有企业等其他公职人员），当年度职级奖金系数可最高按照上浮50%的标准进行奖励。每年评选若干名优秀招商专员、投促大使予以表彰。
（三）优化市级招商机构工作运行机制
对市招商局及产业招商发展公司实施招商引资工作专项绩效考核，不参与市级机关考核评比（党建考核除外），不发放综合考核奖。根据年度工作实绩，由领导小组对市招商局及下属公司实行专项考核并确定奖励标准。对市招商局事业在编人员实行差异化薪酬分配机制，对招商工作做出显著成绩和贡献的干部在提拔任用上予以倾斜，对连续两年考核不合格人员予以解聘。对产业招商发展公司招商专员，按照现代企业管理制度实行“底薪+业绩提成”的薪酬结构，对合同期内未完成招商任务的人员予以解聘。产业招商发展公司制定完善的工作制度，根据招商引资工作需要在举办重大招商活动、接洽重点项目客商、佣金支付等方面建立灵活高效的工作机制，报领导小组审核备案。
（四）创新全民招商激励机制
市镇两级每年安排专项资金，对提供优质项目信息或推动优质项目落户我市的单位和个人予以奖励。按照《太仓市招商引资社会化专项激励实施办法（试行）》有关规定，综合评估社会化招商服务机构的合作成效，择优评选“优秀伙伴奖”；对向云招商平台提供有效投资项目信息的机构或个人，经审核后给予“信息首报奖”；优质项目成功落户后，给予项目推荐方“项目落户奖”。
（五）建立容错纠错机制
为鼓励干部拼抢项目、敢于争先、允许试错、宽容失误，根据《苏州市进一步健全容错纠错机制的实施办法》（苏委办发〔2018〕63号）、《苏州市审计发现问题容错纠错操作办法（试行）》（苏委审发〔2020〕1号）文件精神，党政机关及其工作人员在招引重点优质项目过程中，在对标国际惯例、对标先进城市标准基础上，在土地价格、厂房租金、税收奖励、研发补贴、固定资产投资等方面，经集体讨论给予“N+1”专项支持或出台与相关规定不尽一致的创新政策，虽未能实现预期目标或出现偏差、失误，但未谋取私利、无主观故意、能主动纠错，免除相关责任。
	  抄送：市委各部委办局，市人大常委会办公室，市政协办公室，市监委、市法院、检察院，市人武部，市各人民团体。
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