


附件3：

太仓市知识产权、检验检测认证服务
工作专班组织架构

为认真贯彻市委市政府关于推进产业创新集群和新兴服务业细分领域发展的工作部署，决定成立知识产权、检验检测认证服务工作专班。专班组织架构如下：
一、人员组成
牵头市领导：  张  展  市政府副市长
召  集  人：  孙方金  市政府办公室副主任
              杨伟东  市市场监管局局长
副 召 集 人：  郁  珽  市发改委副主任
                  刘翔宇  市科技局副局长
              殷  伟  市工信局副局长
              王  帅	市公安局食药环大队大队长
              孙建国  市司法局副局长
杨  政  市住建局副局长
                  王文华  市交运局副局长
                  张  勤  太仓生态环境局副局长
                  杨理贤  市市场监管局副局长
                  时  连  市检验检测中心副主任
专班办公室设在市市场监督管理局，杨理贤同志兼任办公室主任。市市场监督管理局知识产权科、质量管理与监督科承担专班具体工作。
二、工作职责
市市场监管局：统筹专班全面工作，牵头组织调研、制定三年行动计划、梳理重点企业（机构）名录、落实重点项目清单、对接行业联盟、举办行业大会（活动）；对上负责向市政府分管领导汇报工作进展、接受工作安排；横向负责各配合部门的沟通协调，按要求向市创新集群办报送材料；对下负责联系重点企业（机构）、行业联盟。
市发改委：支持检验检测认证服务项目、企业、集聚区等争取服务业领域省、苏州条线及太仓市级政策、资金等要素支持；配合专班做好相关材料收集、工作进展情况及信息报送。
市科技局：依托研发资源共享服务平台，构建面向科技型企业的服务通道，促进服务业与产业创新集群深度融合；组织前沿基础和关键核心技术攻关项目，创造更多高质量知识产权；支持符合条件的检验检测认证机构申报高新技术企业。
市工信局：探索建立生产制造业与检验检测新兴服务业的有效对接制度；配合专班做好相关材料收集、工作进展情况及信息报送。
市公安局：强化对机动车检验检测类机构的监督管理；发挥联合监管信息互通机制，充分运用大数据、互联网+监管作用，坚决遏制检验检测市场乱象。
市司法局：统筹全市法律服务资源，持续完善知识产权全链条法律服务体系；配合专班做好相关材料收集、工作进展情况及信息报送。
市住建局：强化建筑工程检验检测类机构的监督管理；发挥联合监管信息互通机制，充分运用大数据、互联网+监管作用，坚决遏制检验检测市场乱象。
市交运局：强化对道路运输车辆检验检测机构的监督管理；发挥联合监管信息互通机制，充分运用大数据、互联网+监管作用，坚决遏制检验检测市场乱象。
太仓生态环境局：强化环境类检验检测机构生态环境监测活动的监督管理；发挥联合监管信息互通机制，充分运用大数据、互联网+监管作用，坚决遏制检验检测市场乱象。
市检验检测中心：协调成立市检验检测行业协会；提升中心检验检测能力，打造省级运动健身器材检测服务平台；配合专班做好相关材料收集、工作进展情况及信息报送。
三、工作机制
专班召集人定期牵头召开工作会议，总结工作进展、明确工作计划，专题研究解决相关问题；专班副召集人可根据需要，召开相关领域专题会议，研究部署具体工作。专班实行日常监管发现问题抄送制度，由各部门负责跟踪相关领域知识产权、检验检测认证服务业发展情况，收集发展工作中存在的困难和问题，提供工作意见和建议，并及时抄送相关情况至专班；年底总结阶段性知识产权、检验检测认证服务业发展工作成果、特色亮点和创新做法，报专班统一汇总整理。
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