太仓市人民政府

行政复议决定书

〔2019〕太府行复第71号

申请人王某。

被申请人太仓市市场监督管理局。
申请人对被申请人投诉举报处理不服，于2019年10月31日向本机关通过邮寄方式提出行政复议申请，本机关于2019年11月3日收悉。本机关依法予以受理，现已审理终结。

申请人请求：一、撤销被申请人作出的《投诉举报处理情况告知书》，二、责令被申请人重新作出处理，处理结果予以书面邮寄告知。

事实与理由：2019年9月14日，申请人向被申请人书面邮寄投诉举报函（关于某公司生产的“桂花豆沙”），被申请人于2019年10月11日作出《投诉举报处理情况告知书》（以下简称答复函），申请人不服。1、涉案产品包装上，桂花字体为大红色，豆沙字体为黑色，且桂花字体明显大于豆沙字体，但没有在配料表中标注桂花配料的具体含量，属于不符合食品安全标准，并适用食品安全法管理，被申请人法律适用错误，行政行为明显不当。2、本案中，涉案产品为预包装食品，适用于《预包装食品标签通则》（GB7718-2011）管理，该标准为强制性标准，具有法律上的约束性。被申请人认为“桂花”等同于桂花味，不需要桂花配料含量，曲解法律法规及相关标准规定条款的含义。3、依《食品安全法实施条例征求意见稿》195条规定，“违反食品安全强制性标准”并不属于标签瑕疵。4、申请人认为，申请人所购买产品不符合食品安全标准，构成了申请人人身、财产安全权利遭遇侵害，被申请人应当依法限期依照《产品质量法》第四十条第一款责令被投诉举报人赔偿申请人损失，其应当责令而未责令的行为缺乏事实和法律依据，应确认违法并责令其履行法定职责。5、被申请人未依法查清事实。6、被申请人未就申请人提出的奖励诉求进行告知答复，也未给予举报奖励，属于法律适用错误。7、依据《市场监督管理行政处罚程序暂行规定》第十七条、《食品药品行政处罚案件信息公开实施细则（试行）》第六条，被申请人在答复函中未就该案件的发文字号、案号、结案时间等回复申请人，其行政行为明显不当。此外，被申请人未告知复议诉讼救济途径，程序违法。

申请人提供的证据有：1、产品照片；2、购物小票；3、投诉举报函；4、投诉举报处理情况告知书。以上证据均为复印件。
被申请人答复称：一、投诉举报处理情况：2019年9月22日，我局收到申请人的投诉举报信函，投诉举报某公司生产的桂花豆沙产品包装上强调了“桂花”，但没有标注桂花的具体含量，且桂花在配料表中的排序位置不在前三等违反《食品安全法》《预包装食品标签通则》情况。2019年9月27日，我局执法人员对被投诉举报人进行了现场检查，现场发现该“桂花豆沙”食品，某公司向我局提供了其营业执照和食品经营许可证、委托代理材料、该食品检测报告及拒绝投诉调解说明。根据《GB7718-2011 预包装食品标签通则》问答（修订版）第四十条的规定，“桂花”是对该食品口味的表示，故不需定量标示。虽“桂花”和“豆沙”存在字体大小和色差，但该食品标签上已使用同一字号及同一字体颜色标示食品真实属性的专用名称，不影响食品安全也不会对消费者造成误导，应认定为标签瑕疵。综上，我局当场出具《责令改正通知书》，责令某公司限期改正。当天，我局同时对投诉进行了调解，某公司明确拒绝调解。2019年10月11日，我局作出书面答复，通过挂号信将上述内容告知了申请人，同时告知其申请复议和诉讼的权利。2019年10月12日，某公司向我局提交了整改说明和照片。二、我局处理该投诉举报并无不妥。1、某公司生产的桂花豆沙，桂花是其真实配料并标于配料表。根据《GB7718-2011 预包装食品标签通则》问答（修订版）第四十条“只在食品名称中出于反映食品真实属性需要，提及某种配料或成分而未在标签上特别强调时，不需要标示该种配料或成分的添加量或在成品中的含量。只强调食品的口味时也不需要定量标示”的规定，“桂花”是对该食品口味的表示，故不需定量标示。虽“桂花”和“豆沙”存在字体大小和色差，但该食品标签上已使用同一字号及同一字体标示食品真实属性的专用名称，且人们对“桂花”和“豆沙”的形态、性状有着固有的认识，该标签标示不影响食品安全也不会对消费者造成误导，应认定为标签瑕疵。针对该标签瑕疵，我局责令某公司限期改正。在《投诉举报情况告知书》中，我局将上述情况悉数告知申请人，我局向申请人作出的回复内容并无不妥。2、《食品药品违法行为举报奖励办法》第八条第（三）项规定：“有下列情形之一的，不属于本办法奖励范围：（三）对标签、说明书存在不影响产品质量安全且不会对公众造成误导的瑕疵的举报。”因此，申请人举报的内容不属于被奖励范围内。综上所述，我局依法对投诉举报进行了处理，履行了职责，认定事实清楚、程序合法。申请人提出的复议要求无法定依据和事实依据，请求复议机关维持我局的具体行政行为。
被申请人提供的证据有：1、投诉举报函、购物小票、产品照片、邮寄信封；2、受理投诉举报通知书、邮寄凭证；3、现场笔录；4、检验报告；5、某公司营业执照、食品生产许可证、顾某某身份证、田某某身份证、授权委托书；6、拒绝投诉调解说明；7、投诉举报处理情况告知书及邮寄凭证；8、责令改正通知书；9、整改说明及照片。以上证据均为复印件。
经审理查明：2019年9月19日，申请人通过邮寄方式向被申请人提出投诉举报，称其于2019年9月7日购买了某公司生产的桂花豆沙，涉案产品包装上特别强调了“桂花”豆沙，但未标注桂花配料的具体含量，桂花的排序未在前三，该产品违反了食品安全法、预包装食品标签通则等规定，要求被申请人依法书面受理投诉举报，并在案件办结后书面邮寄告知处理结果；依法责令被投诉举报人退还货款；依法对被投诉举报人行政处罚及奖励投诉举报人，责令被投诉举报人赔偿投诉举报人因此投诉而产生的必然费用。被申请人2019年9月22日收到该信函。2019年9月26日，被申请人受理该投诉举报，并通过邮寄方式向申请人送达了《受理投诉举报通知书》。2019年9月27日，被申请人至某公司进行现场检查，并制作现场笔录，提取某公司营业执照、食品生产许可证、授权委托书、法定代表人、代理人身份证。同日，被申请人向某公司作出责令改正通知书，认为“桂花豆沙”标签标示的“桂花”和“豆沙”字体大小和颜色有差异，违反了《中华人民共和国食品安全法》第六十七条的规定，责令某公司在10月15日16时前限期改正，并于当天向某公司代理人完成了直接送达。同日，某公司向被申请人出具《拒绝投诉调解说明》，表示拒绝与申请人进行沟通，并拒绝调解、赔偿。2019年10月11日，被申请人向申请人作出《投诉举报处理情况告知书》，称“桂花”为对口味的表示，食品标签上的“桂花”和“豆沙”存在字体大小和色差，但该食品标签上已使用同一字号及同一字体颜色标示食品真实属性的专用名称，不影响食品安全也不会对消费者造成误导，应认定为标签瑕疵，已责令被投诉举报人改正，告知申请人某公司拒绝调解，并告知复议诉讼救济途径。该告知书于2019年10月14日寄出，2019年10月17日被签收。2019年10月12日，某公司整改完毕。

上述事实有下列证据证实:
投诉举报函、购物小票、产品照片、邮寄信封。证明申请人向被申请人投诉举报的内容、时间、方式。

受理投诉举报通知书、邮寄凭证。证明被申请人受理申请人投诉举报的时间及送达方式。
3、现场笔录、检验报告、某公司营业执照、食品生产许可证、顾某某身份证、田某某身份证、授权委托书。证明被申请人调查取证的过程、内容，桂花豆沙经检测为合格产品。

4、责令改正通知书。证明被申请人要求某公司责令改正的内容、期限、文书送达方式和送达时间。

5、拒绝投诉调解说明。证明某公司拒绝沟通、调解、赔偿。

6、投诉举报处理情况告知书及邮寄凭证。证明被申请人向申请人告知投诉举报处理结果的内容、时间、方式。

7、整改说明及照片。证明某公司在限定期限内完成整改。
本机关认为：2015年4月，太仓市工商行政管理、质量技术监督、食品药品监督管理三部门合并为市场监督管理部门，故被申请人是本辖区内食品安全投诉举报处理的有权部门。涉案“桂花豆沙”经检验为合格产品，被申请人因其标签瑕疵要求其限期整改，符合《中华人民共和国食品安全法》第一百二十五条第二款的规定。接到申请人投诉举报后，被申请人受理后对某公司进行了检查并对发现的问题责令整改，告知了某公司申请人的调解赔偿要求，并将投诉举报结果告知了申请人，履行了投诉举报查处职能，办理期限、告知方式符合《市场监督管理行政处罚程序暂行规定》第十七条、《食品药品投诉举报管理办法》第十九条、第二十条第一款的规定。申请人举报的问题为食品标签存在不影响产品质量安全且不会对公众造成误导的瑕疵，属于《食品药品违法行为举报奖励办法》第八条规定的不予奖励范围，被申请人未对申请人进行奖励并无不当。申请人称“违反食品安全强制性标准”不属于标签瑕疵的依据为《食品安全法实施条例征求意见稿》，该意见稿为过程性文件，并无强制性法律效力，申请人该观点本机关不予采信。申请人称被申请人未告知其复议诉讼途径，与事实不符，本机关不予采信。 申请人要求某公司赔偿其损失，可通过民事诉讼途径解决。

综上，被申请人已经履行了食品投诉举报查处职能并保障了申请人的知情权，《投诉举报处理情况告知书》认定事实清楚，证据确凿，适用依据正确，程序合法，内容适当。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第一项的规定，本机关决定如下：
维持被申请人作出的投诉举报处理情况告知书。

如对本复议决定不服，可以自接到本决定书之日起15日内，向昆山市人民法院提起行政诉讼。

二〇一九年十二月十八日
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