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太政办〔2019〕3号
市政府办公室关于印发太仓市2019年

春运工作实施方案的通知
各镇人民政府，太仓港经济技术开发区、太仓高新区、旅游度假区管委会，科教新城管委会，娄东街道办事处，市各委办局，各直属单位，健雄学院：

经市政府同意，现将《太仓市2019年春运工作实施方案》印发给你们，请认真组织实施。
太仓市人民政府办公室

2019年1月18日

 （此件公开发布）
太仓市2019年春运工作实施方案

2019年春运自1月21日开始至3月1日结束，共计40天。为切实做好我市2019年春运工作，确保春运期间运输安全、畅通，维护社会稳定，促进经济发展，根据国家、省和苏州市的统一部署，结合我市春运实际，制定本实施方案。

一、工作目标

认真践行习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持以人民为中心的发展思想，把党的十九大精神全面贯彻落实到春运各项工作中去，要按照“安全第一、保障有力、方便快捷、服务至上”的总体要求，围绕更好满足广大人民群众出行需要，保障经济社会平稳运行的总目标，加强对春运的组织领导，做好安全监督，合理组织运力，强化舆论宣传，引导有序流动，努力满足群众出行需求，实现“安全、有序、和谐”目标，确保全市人民过上一个安乐祥和的新春佳节。

二、组织领导

各单位要以对人民高度负责的精神，按照国家、省、苏州市的工作要求，切实抓好2019年春运工作。根据《市政府办公室关于调整全市春运工作领导小组的通知》（太政办〔2019〕2号），我市春运工作小组由分管副市长任组长，市委宣传部、市经信委、市公安局、市民政局、市人社局、市住建局、市交运局、市卫计委、市旅游局、市安监局、市市场监督局、市物价局、市海事局、市气象局、璜泾镇、太海汽渡等成员单位具体负责全市春运工作。领导小组下设办公室，办公室设在市交运局，负责全市春运日常综合协调工作。各成员单位要各司其职，做好分管行业的春运工作，同时，各单位之间要建立畅通的沟通协调机制，协同配合、互相支持、形成合力，共同完成春运任务。

各有关单位要成立相应的领导机构，全面负责本单位的春运工作，制定春运方案和应急预案，明确职责，形成齐抓共管、各负其责的工作机制；并对组织春运工作所需的人力、物资、经费等，给予必要的支持和保证。

三、工作分工

市春运办：负责全市春运组织协调，承担市春运领导小组交办的日常工作，汇总全市春运工作情况，编辑春运动态资料供领导决策参考，组织春运总结工作；负责通讯信息畅通。

市委宣传部：负责协调新闻媒体做好舆论宣传，广泛宣传春运政策和工作措施，及时报道和发布春运新闻和有关信息。
市经信委：负责春运期间煤电油气等重要物资使用的运行调控；负责加强与设在苏州市工信局的苏州市春运办公室的对接沟通。

市公安局：负责道路交通安全秩序管理、治安秩序管理，做好春运期间交通分流的组织实施，加强重点地区、重点道路、重点时段的交通疏导，加大源头和路面交通安全管控，落实应急职责。

市民政局：负责做好城市生活无着落流浪乞讨人员救助工作，做好生活必需品等物资储备。

市人社局：负责及时快速处置拖欠农民工工资违法行为；开展人力资源市场治理整顿，发布劳动力用工信息，引导务工人员有序流动；做好节前节后就业专项服务工作。

市住建局：负责加强在建工程项目的施工现场管理，减少对交通组织的影响，引导施工项目务工人员有序流动。
市交运局：负责春运期间的运输组织、运力调配和运输企业安全监督工作；做好道路、公交、出租车管理及重点区域应急疏运工作；加大公路养护和管理力度，完善公路信息发布机制，落实安全责任和应急职责。
市卫计委：负责指导各车站、高速公路重点服务区等场所在春运期间流行疾病防控及突发卫生事件的紧急医疗救援工作；负责做好春运期间突发道路交通事故应急医疗救护工作。

市旅游局：负责加强春运期间旅游景区及旅行社的管理工作，协助做好旅游包车的安全监管工作。

市安监局：负责春运安全的指导、协调和综合监督工作；指导开展安全隐患排查治理。

市市场监管局：负责查处非法经营行为，维护好乘客的合法权益。

市物价局：负责加强价格监督检查，监督落实明码标价政策，严格运价政策，严禁任何单位和个人趁机乱涨价、乱收费。

太仓海事局：负责做好船舶、船员的监督检查，维护长江水域通航秩序，保障水上交通安全。

市气象局：负责加强气象监测，做好天气预报及恶劣天气预警工作，春运期间及时向市春运办等部门提供准确的天气预报信息。

璜泾镇：负责监督太海汽渡做好运营和安全管理工作。

太海汽渡：负责做好汽渡的运营和安全管理工作。

四、工作举措

（一）做好运力安排，保障运输衔接顺畅

运输部门和企业要针对2019年春运期间的出行需求和客流特点，加强运力准备，完善运输组织，保障运力充足、调度有序。对客流量较大的地区和线路，要提前调配运力，增加班次。在学生、务工人员相对集中的地区，要组织包车运输。强化城市公共交通与干线运输的衔接，提升“最先和最后一公里”运输效率，确保及时疏运旅客。密切关注天气变化，根据气候情况，做好防寒、防冻、防滑、防雾、防雨雪、大风等季节性恶劣气候下的安全预防工作，认真制定春运应急运输预案，做好应急演练，对运力投放、运输组织方案、应急保障措施等进行统筹安排和系统部署。

（二）提高安全意识，切实强化安全监管

各单位要把安全生产作为春运工作的重中之重，按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的总体要求，强化“党政同责、一岗双责、齐抓共管”的安全责任体系，坚决遏制重特大事故发生，全力打造“平安春运”。各有关单位要在春运前集中开展一次拉网式、全方位隐患排查，制定整治方案并立即组织实施，并全面抓好整改落实，形成检查、整改、销号完整闭环管理。

（三）提升服务品质，全心全意服务旅客

各有关部门、各运输企业要坚持“以人为本”的服务理念，切实增强服务意识，努力提高服务水平，营造文明、温馨、和谐的出行环境。客运站要做好便民服务，在客流高峰期间增派服务人员，引导旅客购票、乘车（船），解答旅客咨询，为有困难的旅客提供帮助。客运企业要完善互联网售票、手机客户端售票等售票渠道，拓展“巴士管家”平台服务，引导中短途旅客选择道路客运出行，优先安排外来务工人员和学生团体购票。各有关单位要积极组织志愿者参与交通安全劝导、秩序维护、旅客咨询帮扶、便民利民、应急救援等志愿服务活动，共同营造良好的出行环境。

（四）抓好宣传统计，加强春运舆论导向

春运工作涉及多个部门、多个环节，各有关单位要强化全局意识，强化协同配合，全力做好春运各项工作。各单位要主动加强新闻宣传，要综合发挥广播、电视、报纸等传统媒体和网站、微信、微博等新媒体作用，宣传春运有关政策措施、工作安排和出行信息，报道春运中涌现出的模范人物和先进事迹，让广大旅客理解、支持春运，营造良好的舆论氛围。有关春运单位要高度重视春运信息统计工作，指定专人负责，确保向上级报送的相关统计数据及时、准确和规范。各有关单位要迅速行动起来，以高度的责任心和使命感，扎扎实实做好春运各项工作，确保全市春运安全平稳有序开展。

	  抄送：市委各部委办局，市人大常委会办公室，市政协办公室，市监委、市法院、检察院，市人武部，市各人民团体。

	  太仓市人民政府办公室                     2019年1月18日印发











—4—
—1—

