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太政发〔2018〕67号


市政府关于太仓市城市道路交通委员会
常态化运作的通知

各镇人民政府，太仓港经济技术开发区、太仓高新区、旅游度假区管委会，科教新城管委会，娄东街道办事处，市各有关单位：
为进一步加强统筹协调，推进城市道路交通高质量发展，根据苏州市政府相关文件精神和有关要求，经市政府第21次常务会议讨论通过，市城市道路交通委员会实行常态化运作。现将有关事项通知如下：
一、城市道路交通委员会成员名单和主要职能
主  任：王建国  市委副书记、市长
副主任：韩  飚  副市长
冯  晋  副市长、市公安局局长
委  员：夏永华  市政府办公室主任
房宇峰  市政府办公室副主任
汪志杰  市政府办公室副主任
张  忠  市委宣传部副部长、太仓日报社社长
王永伟  市委宣传部副部长、市文明办主任
王莉萍  市发改委主任
吴忠良  市经信委主任
何永林  市教育局局长
严国强  市公安局副局长
凌晓波  市财政局局长
楼浩平  市人社局局长
徐  韬  市国土资源局局长
陆建林  市住建局局长
朱锦明  市城管局局长
陶乐平  市交通运输局局长
张  皓  市商务局局长
沈玉其  市环保局局长
曹  锋  市旅游局局长
袁志强  市安监局局长
周建平  市市场监管局局长
左  明  市物价局局长
严桂清  市民防局局长
钱丁良  市机关事务局局长
陆文卫  市委宣传部副部长、市广电总台台长
徐志豪  市政府法制办主任
王洪斌  市税务局局长
蒋永平  市供电公司总经理 
芮  萌  太仓港经济技术开发区港区党委委员
李  刚  高新区管委会主任
韩志敏  科教新城管委会主任
张  义  旅游度假区管委会主任
严  枫  城厢镇镇长
毛雅萍  沙溪镇镇长
李  峰  浮桥镇镇长
童  刚  璜泾镇镇长
潘井亚  双凤镇镇长
顾技峰  娄东街道办事处主任
城市道路交通委员会作为市政府统筹全市交通规划、建设、组织、管理的协调机构，主要负责城市道路规划、建设、组织管理各方面工作的统筹协调，研究制定全市重大政策，统筹全市综合交通发展规划和综合交通体系建设；协调各类道路、建筑物的新建、改建及重点交通治理项目的推进落实，落实公共交通优先配套政策，推动公共交通发展；推进智能交通建设和发展，指导交通基础设施建设、管理、维护；组织开展交通行政执法和社会面文明交通宣传，整体提升全市城市交通的安全、畅通和文明水平。
二、城市道路交通委员会“一办六委”的组成及职责
城市道路交通委员会下设“一办六委”，即城市道路交通委员会办公室和路网通达、智慧交通、停车治理、文明交通、绿色公交、交通整治等6个专业委员会，分工负责开展工作。
（一）城市道路交通委员会办公室。
委员会办公室设在市公安局，由房宇峰同志任主任，严国强同志任常务副主任，顾国清同志任副主任，陈璋、郭政同志任专职副主任，并从市文明办、公安局、住建局、城管局和交通运输局等部门抽调工作人员，采取常驻或定期轮流派驻的方式，开展日常工作。
办公室主要负责牵头做好总体统筹协调、调研指导和检查督导，组织城市交通政策研究，聘请专家智库，开展民意咨询，为太仓交通发展提供决策支持；负责城市道路交通委员会重要会议组织，部署全年性、阶段性重大工作任务；督促各地各部门抓好各项重点工作、重点交通治理项目的落地落实。
（二）专业委员会。
各专业委员会承担城市道路交通委员会重点领域、重大项目、专项任务攻坚，可根据形势任务的需要进行增设、取消或调整。
1．路网通达专业委员会。
路网通达专业委员会设在市住建局，由汪志杰同志任主任，姚金鑫同志任副主任，市公安局、财政局、城管局、交通运输局分管负责人为成员。
路网通达专业委员会主要负责从多维度、多层次研究推进建成区与其他区镇层面的路网通达工作，打通断头路、规划建设地下隧道、推动新建区域间通道等规划建设以及单向交通微循环、重大堵点治理、重要路口交通渠化等交通组织优化措施实施，全面提升路网通达性和交通运行效率。
2．智慧交通专业委员会。
智慧交通专业委员会设在市公安局，由房宇峰同志任主任，严国强、王文华同志任副主任，市发改委、经信委、财政局、城管局分管负责人为成员。
智慧交通专业委员会主要负责全市智慧交通建设，统筹构建完善智慧交通大数据资源中心以及交通管理全息感知、智慧协同管控、多元信息服务体系，推动实现智慧交通管理水平达到“国际先进、国内一流”目标。
3．停车治理专业委员会。
停车治理专业委员会设在市城管局，由汪志杰同志任主任，高宝兴同志任副主任，市公安局、财政局、住建局、交通运输局、国土资源局、物价局、民防局、旅游局分管负责人为成员。
停车治理专业委员会主要负责组织指导各地系统治理停车问题，强化停车资源普查，建立太仓市停车资源数据库，掌握停车配比，推进地下、立体场库等公共停车场建设，采取错时停车、智能停车、共享停车等方式，逐步缓解停车难问题。
4．文明交通专业委员会。
文明交通专业委员会设在市文明办，由王永伟同志任主任，沈晖同志任副主任，市委网信办、市公安局、城管局、交通运输局、太仓日报社、广电总台分管负责人为成员。
文明交通专业委员会主要负责将文明交通宣传纳入全市精神文明建设和文明城市创建体系高位协调推进，推动各地各部门利用本单位本条线宣传资源加强文明交通宣传，加强交通志愿者队伍建设，在全社会营造绿色安全文明出行意识。
5．绿色公交专业委员会。
绿色公交专业委员会设在市交通运输局，由汪志杰同志任主任，陈艇同志任副主任，市公安局、财政局、住建局、城管局、旅游局分管负责人为成员。
绿色公交专业委员会主要负责公交线网规划，提高公共交通吸引力和出行比例，推进新能源公交车、物流车应用。
6．交通整治专业委员会。
交通整治专业委员会设在市公安局，由房宇峰同志任主任，严国强同志任副主任，市城管局、交通运输局分管负责人为成员。
交通整治专业委员会主要负责深入推进交通大整治大提升行动，统筹公安及城管执法、交通运政路政等执法力量，加强联勤联动，在全市范围内开展交通综合整治行动，坚持对各类交通违法行为常态化严管严治，树立行车走路的“太仓规矩”。
三、工作要求
城市道路交通委员会各成员单位要对照上级通知和市委市政府有关文件确定的工作任务，认真主动履职，强化责任落实，及时向城市道路交通委员会提出需要协调解决的问题。城市道路交通委员会办公室负责城市道路交通委员会日常工作，要做好日常沟通协调、组织推动、检查督导等工作。各专业委员会采取成员单位轮流派驻或临时召集议事等方式开展日常工作，要制定年度总体工作计划，细化工作方案，明确各项目的时间节点和进度安排，并及时向城市道路交通委员会汇报工作进展。城市道路交通委员会定期或不定期召开全体会议或专题会议，研究解决具体问题，部署阶段性工作。


太仓市人民政府
2018年12月20日
（此件公开发布）
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