太仓市人民政府

行政复议决定书

〔2019〕太府行复第3号

申请人李某某。

代理人陶某，申请人女儿。

代理人黄某某，申请人女婿。

被申请人太仓市璜泾镇人民政府，住所地太仓市璜泾镇花园路2号。

法定代表人童刚，镇长。

代理人高伟，被申请人工作人员。

代理人黄海峰，江苏孙剑良律师事务所律师。

申请人对被申请人作出的公路管理行政行为不服，于2019年1月24日向本机关申请行政复议，后于2019年2月2日向本机关提交补正材料。2019年3月26日，本机关举行听证会，申请人代理人陶某、黄某某、被申请人代理人高伟、黄海峰出席听证会。现已审理终结。

申请人请求：确认被申请人对申请人作出的行政强制措施违法。

申请人称：2019年1月17日，农路办向申请人公公（文盲）送达了一份《限期整改通知书》，申请人公公当场要求工作人员打电话给申请人，工作人员予以拒绝。2019年1月18日，申请人女儿让邻居帮忙拍照并通过微信转发才知道《限期整改通知书》的内容。《限期整改通知书》要求申请人三天内处理掉自家种在宅基地上20多年的小片竹林，理由是依据第三方公司技术评价，影响道路交通安全。随后，申请人女儿分别致电璜泾镇农路办、城管璜泾中队、璜泾镇政府，电话里对该通知书提出质疑，并明确要求暂停执行《限期整改通知书》，表示正在和政府相关部门协商解决。城管璜泾中队接电表示，城管只是负责配合其他部门执法，其他问题不清楚。农路办表示是太仓市交通局要求的，后申请人女儿电话里当场告知太仓市交通局已经明确表示当地纠纷由属地政府协商解决，于是农路办又改口说是璜泾镇里要求的。申请人女儿表示你们开始相互推诿，农路办随即挂电话。2019年1月21日早9点，农路办联合城管璜泾中队一共30多人，一部分人围着申请人公公，一部分人强行处理竹林，竹林被强行砍伐后无任何竹子留在现场，至今不知去向。璜泾镇农路办作为璜泾镇政府内设的一个办公室，在无法律法规明确授权下，对申请人下达具有行政强制性质的《限期整改通知书》，属无权行使。《限期整改通知书》仅援引第三方单位技术评价，就认定竹林影响道路交通安全。首先，农路办使用极其模糊的表述掩盖了具体事实的认定过程。第一、未明确表明第三方具体单位名称；其二、未明确表示第三方单位何时何地何人进行了技术勘察；其三、农路办下达《限期整改通知书》时并未同时出具第三方技术评价相关证明文件。其次，农路办并未就该路段历史问题前因后果调查清楚。竹林在道路未建造前就已经存在20多年，申请人多次向杨漕村村委表明造路不要影响到自家竹林，但杨漕村村委对申请人诉求并未理睬，只是采用了变通的方法绕开了竹林，也就是把路拐了个弯。道路建成后，施工方对竹林所在地加装了安全提醒标志，也加装了防护栏，道路也顺利通过了政府相关部门验收，并顺利通车一年多。申请人认为《限期整改通知书》事实认定不清，证据不充分。《限期整改通知书》缺乏强制执行法律依据。该通知书并未清楚写明依据什么法律法规作出的，无任何法律适用依据，明显缺乏法律依据。申请人认为农路办下达《限期整改通知书》程序违法。《限期整改通知书》下发前并无任何其他告知书。《限期整改通知书》只给了三天时间并非三个工作日，且三天内含两个休息日，《限期整改通知书》是1月17日下午强行送达给申请人公公，1月18日才完全知晓通知书内容，1月19日和20日分别是周六和周日，1月21日早9点即刚上班期间，竹林就已经被强行砍掉。整个过程并未给予申请人充分陈述及申辩的权利。申请人根本没有时间来寻找权利救济，整个通知书也未告知申请人相关权利救济途径。综上所述，被申请人做出的行政强制措施违法、错误，严重侵害了申请人的合法权益。为此，请求复议机关依法支持申请人的复议请求，以维护申请人的合法权益。

申请人提供的证据有：1.限期整改通知书；2.移动业务通话费详单（陶某）；3.与璜泾镇农路办工作人员电话录音；4.照片4张；5.视频1段；6.示意图1张；7.寒山闻钟网页截图。

被申请人称：本案申请人主体不适格。根据《中华人民共和国行政复议法》第九条的规定，公民、法人或者其他组织认为具体行政行为侵犯其合法权益的，可以自知道该具体行政行为之日起六十日内提出行政复议申请；但是法律规定的申请期限超过六十日的除外。申请人李某某并不是行政复议的权利主体，申请人认为被申请人强制砍伐了申请人自家种在宅基地上的小片竹林。根据农村宅基地测丈平面位置红线图的显示，申请人并非该小片竹林的土地使用权人，也无法证明该小片竹林系申请人所有。因此申请人的主体不适格。本案被申请人主体不适格。申请人在理由中陈述，璜泾镇农路办向其发送《限期整改通知书》，璜泾镇农路办是基于第三方安全技术评价的结论，位于湘杨路（沙鹿公路-草王线），K4+110——K4+115处路幅右幅施工时现有竹林障碍，居民阻止挖除竹林，现竹林位置易引发通行安全隐患。基于交通安全隐患向申请人发出《限期整改通知书》，该《限期整改通知书》并未加盖被申请人公章，不能以此认为系被申请人作出的行政行为。综上，请求依法驳回复议申请。
被申请人提供的证据有：1.农村宅基地登记申请书；2.安全技术评价报告；3.太仓市发展改革委关于同意市交通运输局实施农村公路提档升级工程项目建议书的批复（太发改投〔2016〕66号）。以上证据均为复印件。

经审理查明：太仓市璜泾镇农村公路管理养护办公室为被申请人下属机构。2019年1月，中铁建苏州设计研究院有限公司受被申请人委托，出具《太仓市璜泾镇人民政府湘杨路（沙鹿公路~草王线）K4+110~K4+115竹林障碍影响通行安全技术评价报告》，称道路现有线形半径不能满足《公路线路设计规范JTGD20-2017》表7.3.2时速为20km/h半径极限值R=20的规范要求，建议挖除竹林，做好路线顺接，竹林位置补做道路结构。2019年1月17日，太仓市璜泾镇农村公路管理养护办公室向申请人作出《限期整改通知书》，告知申请人经第三方评估，申请人竹林影响交通通行，存在严重安全隐患，责令申请人自收到该通知书之日起3日内自行整改，逾期不整改的，镇政府将组织相关部门采取强制措施代为整改。2019年1月17日，该通知书向申请人公公送达。2019年1月18日，申请人女儿致电太仓市璜泾镇农村公路管理养护办公室，要求暂停执行强制措施。2019年1月21日，涉案竹林被砍伐。

上述事实有下列证据证明：

移动业务通话费详单（陶某）。证明申请人女儿在《限期整改通知书》下发后，曾拨打璜泾镇杨漕村村委会相关人员、璜泾镇政府党政办、璜泾镇农路办电话。
与璜泾镇农路办电话录音。证明《限期整改通知书》送达情况，及申请人女儿向农路办工作人员要求暂停执行强制措施。

寒山闻钟网页截图。证明申请人通过寒山闻钟反映竹林问题及被申请人的答复意见。
农村宅基地登记申请书。证明申请人户宅基地范围。
安全技术评价报告。证明经第三方评估，因避让竹林，湘杨路不能满足公路线路设计规范。
太仓市发展改革委关于同意市交通运输局实施农村公路提档升级工程项目建议书的批复（太发改投〔2016〕66号）。证明湘杨公路立项情况。
本机关认为，乡镇人民政府负责本行政区域内乡道的养护工作，涉案公路湘杨公路为乡道，被申请人是进行涉案公路养护的有权机关。被申请人下设太仓市璜泾镇农村公路管理养护办公室向申请人作出《限期整改通知书》，称申请人竹林影响涉案公路交通通行，存在安全隐患，后该片竹林被清除，清除行为是整改通知的后续行为，与申请人存在利害关系。竹林是否在申请人户宅基地范围内，并不影响该利害关系的成立，申请人有权就清除行为提起行政复议申请。太仓市璜泾镇农村公路管理养护办公室为被申请人下设机构，其向申请人作出《限期整改通知书》中称：“逾期不整改的，镇政府将组织相关部门采取强制措施代为整改”，在本案审理过程中，申请人通过“寒山闻钟”反映湘杨公路有关问题，被申请人在该平台上答复称：“我镇发放告知书后将竹林清除。”可以推定，璜泾镇人民政府为竹林的清除方，是本案的适格被申请人。被申请人在清理前未对申请人的陈述申辩意见进行审查，未进行催告，不符合《中华人民共和国行政强制法》的相关规定。被申请人也未向本机关提供清除竹林的相关法律依据。
综上，被申请人清除竹林程序违法，且未向本机关提供清除竹林行为的法律依据。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第三、第四项的规定，应对该行为予以撤销。鉴于清除行为已完成，予以撤销已无实际意义，本机关决定如下：

确认太仓市璜泾镇人民政府清除竹林行为违法。

如对本复议决定不服，可以自收到本决定书之日起15日内，向太仓市人民法院提起行政诉讼。

二〇一九年四月二十五日



