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2019年4月15日上午，王建国市长主持召开市政府第26次常务会议，主要听取全市扫黑除恶专项斗争工作情况汇报，学习《生产安全事故应急条例》，听取全市反走私综合治理整改工作推进情况汇报，审议《关于进一步完善我市居家养老服务工作的实施意见》，听取关于娄东街道区划调整情况汇报，学习《医疗纠纷预防和处理条例》，纪要如下：
一、听取全市扫黑除恶专项斗争工作情况汇报
会议听取并审议了市扫黑办关于全市扫黑除恶专项斗争工作情况的汇报。会议认为，扫黑除恶专项斗争作为当前一项重要的政治任务，事关社会大局稳定和国家长治久安，事关人心向背和基层政权巩固。
会议强调，（一）要进一步提高政治站位，压实工作责任。各地各部门要深刻认识扫黑除恶专项斗争在党和国家工作全局中的重大意义，坚决把思想和行动统一到中央及省、苏州市和市委的要求部署上来，切实把开展专项斗争作为强化“四个意识”、践行“两个维护”的重要体现。（二）要进一步突出重点难点，强化补短补软。各地各有关部门要全面挖掘黑恶线索，突出重点领域、关键环节，开展综合分析、深度研判，推动立体化、多元化线索摸排。要始终坚持打早打小，除恶务尽，集中力量做好专案攻坚，确保打出声威、打出成效。要深挖打击“关系网”“保护伞”，在“撕网毁伞”上取得新进展。（三）要进一步加强协同配合，凝聚整体合力。各地各有关单位要认真对照目标任务，迅速明确时间表、任务书、路线图，量化到岗、细化到人。市扫黑办要具体落实统筹协调、督查指导等工作任务；市宣传部门要加大宣传力度，营造扫黑除恶浓厚氛围，努力提高广大群众参与度、支持度；市财政部门要确保扫黑除恶专项工作资金落实到位。
二、学习《生产安全事故应急条例》
会议学习了由市应急管理局解读的《生产安全事故应急条例》。会议认为，《条例》是应急管理机构组建以来国家出台的第一部安全生产领域的法规。《条例》从企业和政府两方面进行了生产安全事故应急管理责任强化，对加强应急管理工作，特别是规范生产经营单位的生产安全事故应急管理有着明确的指导意义。
会议强调，（一）各地各部门要充分认识《条例》实施的重大意义，深刻吸取近阶段各地安全生产事故教训，切实增强做好生产安全事故应急工作的紧迫感、责任感和自觉性。（二）各地各部门要进一步健全安全生产责任制，认真及时修订完善应急预案，加强应急救援队伍建设，一着不让做好应急值班值守，规范应急准备各项工作，不断提高安全生产应急救援能力。（三）各地各部门要加大《条例》宣传力度，认真组织《条例》学习，切实做到真懂、会用，并在日常工作中得以严格执行。同时要进一步压紧压实企业安全生产主体责任，在全社会营造安全生产的强大声势。
会议还对“5.1”节日期间安全生产工作作了部署。
三、听取全市反走私综合治理整改工作推进情况汇报
会议听取并审议了市政府办公室关于全市反走私综合治理整改工作推进情况的汇报。会议认为，反走私工作事关人民群众切身利益，事关市场经济秩序，事关国家安全与社会稳定。党中央、国务院高度重视打私工作，习近平总书记多次作出重要指示批示，要求采取有力措施加大打私力度。苏州市政府李亚平市长来太仓督查反走私综合治理工作并召开现场会议，也明确指出，要以最坚定的态度、最迅速的行动、最有力的措施，全力以赴推进反走私工作。
会议强调，（一）各地各部门要高度重视，围绕工作方案制定的各项措施，主动担当、齐抓共管，凝聚工作合力。（二）要针对沿江沿河重点区域，强化一线水上巡查、陆路拦截，坚决清理查处“三无”船舶、非法码头、油库及运输车辆，加快扣留船只的拆解。（三）要强化流通领域监管，清理整顿交易市场、冷库集散地，形成全链条打击体系。（四）要始终保持高压态势，加大反走私宣传力度，做到家喻户晓，并鼓励群众举报，推动我市反走私综合治理工作取得更好成效。
四、审议《关于进一步完善我市居家养老服务工作的实施意见》
会议听取并审议了市民政局关于《关于进一步完善我市居家养老服务工作的实施意见》的汇报。会议认为，党的十九大以来，党中央、国务院对加快养老服务体系建设提出了很多新部署、新要求，江苏省也将居家养老服务纳入了江苏省高质量发展监测评价指标体系，这为我们加快居家养老服务发展指明了新的方向。出台该《意见》对于我市加强民生保障，完善城乡一体、高效优质的基本公共养老服务体系，打造“幸福金太仓”品牌都具有积极意义。
会议明确，（一）原则同意该《意见》，会后由市民政局根据会议讨论的意见进行修改完善，以市政府办公室名义下发执行。
会议要求，（一）各地各有关部门要加强协作沟通，加快推进落实，优化完善服务管理、监督考核、审批评估等环节，提高管理监督效率，创新工作思路，打造特色鲜明的居家养老服务品牌。（二）各地各有关部门要围绕我市老年人服务需求，切实搭建高质量服务、高效率供给的城乡居家养老服务体系，持续增强专业服务能力和市场化消费能力，从而提升群众满意度、幸福感。
五、听取关于娄东街道区划调整情况汇报
会议听取并审议了市民政局关于《太仓市娄东街道行政区划调整工作方案》的汇报。会议认为，娄东街道行政区划调整是我市深化政府机构和行政体制改革而慎重作出的一项重大战略决策，对优化资源配置、统筹城乡发展、推进经济社会高质量发展意义重大。
会议明确，原则同意该《方案》，会后由市民政局根据会议讨论的意见进行修改完善，按照规定程序加以推进落实。
会议强调，（一）行政区划调整有利于拓展城市发展空间，有利于提高行政管理效率，有利于高质量建设“两地两城”。各有关地区和部门要进一步提高政治站位，凝聚思想共识，形成工作合力。（二）娄东街道行政区划调整工作涉及行政管辖范围的重新调整和工作格局的重新分配，各有关地区和部门要严格按照市委、市政府统一部署，严谨细致、规范操作、依法办事，统筹做好安全生产、信访稳定、社会管理等工作，确保社会大局和谐稳定。（三）各有关地区和部门要精心组织，周密安排，认真实施，严肃纪律，确保行政区划调整期间各项工作正常有序开展。
六、学习《医疗纠纷预防和处理条例》
根据2019年市政府常务会议学法计划安排，会议还集中学习了《医疗纠纷预防和处理条例》。会议认为，近年来，随着人民群众健康需求的不断增长，医疗纠纷时有发生，部分医疗纠纷矛盾激化甚至引发冲突，损害了医患双方合法权益，扰乱了正常医疗秩序，影响了社会和谐稳定，解决医疗纠纷成为了一个难题。以往法律法规对医疗纠纷预防措施针对性还不够强，难以适应新形势的需要，一些规定亦存在与相关法律不一致或相冲突的情况，无法满足现阶段医疗纠纷处理工作的客观需要。对此，制定一部专门性的医疗纠纷处理法律是系统解决上述问题的根本途径。
会议强调，（一）要加大《条例》宣传普及力度，引导广大人民群众通过合理合法途径解决医疗纠纷，营造良好就医氛围。（二）要规范医疗卫生机构日常经营活动，加强医疗质量安全管理，健全投诉机制，畅通沟通渠道，从源头预防医患矛盾。（三）要遵循公平、公正、及时的原则，引导医患双方通过人民调解的方式解决医疗纠纷，缓解医患对抗，构建和谐的医患关系。 
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主送：各镇人民政府，太仓港经济技术开发区、太仓高新区、旅游度假区管委会，科教新城管委会，娄东街道办事处，市各委办局，各直属单位，健雄学院。
抄送：市委各部委办局，市人大常委会办公室，市政协办公室，市监委、市法院、检察院，市人武部，市各人民团体。
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