太仓市粮食局粮食收购资格认定

行政审批事项工作制度
为贯彻落实《国务院关于在更大范围推进“证照分离”改革试点工作的意见》（国发〔2017〕45号）、《省政府关于推进“证照分离”改革试点工作的通知》（苏政发〔2017〕159号）和《苏州市关于推进“证照分离”改革试点工作的实施方案》（苏府〔2018〕42号）的有关要求，进一步深化行政审批制度改革，加快政府职能转变，以提高粮食收购资格认定这一行政审批事项的透明度和可预期性为目标，制定如下工作制度。
一、事项名称
粮食收购资格认定

二、事项类别
提高审批透明度和可预期性

三、办事指南
（一）设定依据
《中国人民共和国行政许可法》、《粮食流通管理条例》、《粮食收购资格审核管理办法》（国粮政〔2016〕207号）、《江苏省粮食收购资格审核管理办法》（苏粮规〔2017〕3号）。
（二）受理条件

从事粮食收购活动的企业应当具备下列条件：
1、具备与经营规模相匹配的资金筹措能力；
2、拥有或通过租借具有与经营粮食的品种、数量相适应并符合国家标准的收购、储存、检验场所；租借收购、储存、检验场所的，租借期限应在申请粮食收购资格之日起1年以上；
3、拥有或者通过租借符合国家标准，并与经营粮食的品种、数量相适应的扦样器、快速水分测定仪、容重器等计量、检验设施设备和仪器；
4、具有经过专业培训的粮油保管员、粮油质量检验员等管理技术人员；
5、信用状况良好，近三年无不良信用记录。
（三）申请材料清单及要求

企业申请粮食收购资格，应当向企业所在地的审核机关提出，并提交下列书面材料：
1、法定代表人身份证;委托办理的，需提交法定代表人的委托书及受托人的身份证；
2、营业执照；
3、银行信用等级证明、银行存款证明或其他经营资金筹措能力的证明; 
4、粮食收购、储存、检验场所产权证明；租借仓房的，须出具有效租借合同及租借仓房产权证明;
5、有关粮食质检仪器、计量器具、仓储设备目录和计量鉴定合格证明；
6、粮油保管员、粮油质量检验员的培训证明以及与聘用单位签订的劳动合同。

申请者应当如实向审核机关提交有关材料和反映真实情况，并对申请材料实质内容的真实性负责。

（四）办理程序
1、形式审查

审核机关收到粮食收购资格申请后，应当及时对申请者提交的材料进行形式审查，并根据下列情况分别作出处理：
（1）申请材料齐全，符合法定形式的，应当当场或自收到申请之日起五个工作日内作出是否受理的决定，逾期不作出决定的，视为受理；
（2）申请材料存在可以当场更正的错误，应当允许申请人当场更正；
（3）申请材料不齐全或者不符合法定形式的，应当当场或在五个工作日内一次告知申请者需要补正的全部内容，逾期不告知的，自收到申请材料之日起即为受理。申请者未在规定时间内提交补正材料的，视为放弃申请；
（4）不属于本机关受理范围内的事项,应当及时作出不予受理的决定，并告知申请者向有关行政管理部门申请。
无论受理与否，审核机关都应当向申请者出具加盖本机关印章和注明日期的书面凭证。
2、实质审查
审核机关认为需要对申请材料的实质内容进行核实的，应当指派2名以上工作人员重点对申请者的仓房、经营场所、质检、保管等相关仪器设施进行实地核查。实地核查结果应当由实地核查人员和被核查单位负责人或者其授权的人员签字或盖章。

3、决定

审核机关应当自受理之日起十五个工作日内（承诺时限十二个工作日内）作出是否准予许可的决定。
符合规定条件的，作出准予许可的决定，并在作出决定之日起十个工作日内向申请者颁发、送达《粮食收购许可证》；不符合条件的，作出不予许可的决定，并向申请者作出书面说明，告知申请者依法享有申请行政复议或者提起行政诉讼的权利。

申请者提供虚假材料申请粮食收购资格，审核机关不予许可。申请人在三年内不得再次申请该行政许可。
（五）办理地点、时间

办理地点：太仓市县府东街99号6号楼13楼6A1307，太仓市粮食局购销调控科；办理时间：（夏令时）周一至周五，上午9:00-12:00，下午13:00-17:00；（冬令时）周一至周五，上午9:00-12:00，下午13:30-17:30。
四、业务流程

（一）申请与受理

1、责任部门：市粮食局购销调控科。
2、主要职责：收到申请材料3个工作日内完成受理工作。申请材料齐全，出具《粮食收购许可受理通知书》，并进入材料审核环节；申请材料不齐全或者不符合法定形式的，发放《一次性补正通知书》，并联系申请人重新或者补充提供申请材料；发现不属于许可范畴或者不属于本机关职权范围的，出具《粮食收购许可不予受理通知书》，并告知申请人向有关部门申请。

（二）审核

1、责任部门：市粮食局购销调控科、产业指导科、粮油质量检测所。
2、主要职责：

（1）对申请人提交的申请材料进行书面审查，如有必要，可组织2名以上执法人员核查经营场所、仓储设施、检验仪器等，也可对申请人提供的有关专业人员进行询问。

（2）如申请人所提出的行政许可申请涉及公共利益或者直接关系他人重大利益的，应当组织听证。

（3）自受理之日起，9个工作日内，经分管领导审批，作出许可或不予许可的决定。

（三）告知

1、责任部门：市粮食局购销调控科。
2、主要职责：准予许可，出具《准予粮食收购许可决定书》，颁发《粮食收购许可证》，并以邮寄的方式发放至申请人，同时在太仓市粮食局网站等指定媒体或场合公开；不予许可，出具《不予粮食收购许可决定书》，说明理由，并告知依法申请行政复议、提起行政诉讼的法定权利。
五、服务制度
健全完善一次告知、首问负责、限时办结、咨询服务等基本服务制度，切实落实岗位职责，不断提升服务质量，从而进一步规范粮食收购资格认定工作，提高审批的透明度和可预期性，实现办理过程公开透明、办理结果有明确预期，做到依法许可、依规审查、高效便捷。
