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太政办〔2019〕26号


[bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK1]市政府办公室印发关于进一步完善
城乡居民基本养老保险制度的意见的通知

各镇人民政府，太仓港经济技术开发区、太仓高新区、旅游度假区管委会，科教新城管委会，娄东街道办事处，市各委办局，各直属单位，健雄学院：
经市政府第24次常务会议讨论通过，现将《关于进一步完善城乡居民基本养老保险制度的意见》印发给你们，请认真贯彻执行。
太仓市人民政府办公室
                       2019年3月14日
（此件公开发布）

关于进一步完善城乡居民基本养老保险制度的意见

为进一步完善我市城乡居民基本养老保险制度，根据《省政府办公厅关于进一步完善城乡居民基本养老保险制度的意见》（苏政办发〔2014〕104号）、《市政府办公室关于进一步完善城乡居民基本养老保险制度的意见》（苏府办〔2015〕55号）、《转发人力资源社会保障部财政部关于建立城乡居民基本养老保险待遇确定和基础养老金正常调整机制的指导意见的通知》（苏人社发〔2018〕148号）、《省人力资源社会保障厅省扶贫办省民政厅省残联关于精准实施城乡居民基本养老保险扶贫工作的意见》（苏人社发〔2018〕230号），结合我市实际，现就进一步完善我市城乡居民基本养老保险制度提出以下意见：
一、城乡居民基本养老保险以“全覆盖、保基本、有弹性、可持续”为方针，以增强公平性、适应流动性、保证可持续性为重点，合理分担个人与政府责任，科学确定筹资标准和待遇水平，完善保险关系转移接续和制度衔接，强化基金管理监督和经办管理服务，建立完善覆盖全体城乡居民的养老保险体系。
二、城乡居民基本养老保险坚持和完善社会统筹与个人账户相结合的制度模式，巩固和拓宽个人缴费、集体补助、政府补贴相结合的资金筹集渠道，完善基础养老金和个人账户养老金相结合的待遇支付政策，强化制度激励机制，建立健全城乡居民基本养老保险和补充养老保险相结合的多层次保障体系，完善服务网络，提高管理水平，促进城乡居民基本养老保险制度平稳可持续发展。
三、具有本市户籍，年满16周岁（不含在校学生），非国家机关和事业单位工作人员及不属于职工基本养老保险制度覆盖范围的城乡居民，可以参加城乡居民基本养老保险。
四、参加城乡居民基本养老保险参保人员（以下简称参保人员）按年向社会保险经办机构缴纳养老保险费。个人缴费标准目前设为1920元、2400元、2760元3个档次，由参保人员自主选择档次缴费，多缴多得、长缴多得，并根据国家和省规定以及我市居民人均收入情况适时调整缴费档次和标准。
[bookmark: _GoBack]五、对参保人员正常缴费的，政府应当给予补贴，政府补贴标准每人每年480元，其中：市级财政补贴310元、镇（区）级财政补贴170元，并根据国家和省规定以及我市经济社会发展情况适时调整政府补贴标准。参保的重度残疾人、低保人员、低保边缘对象中的残疾人及特困人员按当年度最低档次个人缴费标准补贴，由市镇两级财政各承担50%。
六、社保经办机构应当为每个参保人员建立终身记录的城乡居民基本养老保险个人账户。个人缴费、政府对参保人员的缴费补贴、集体补助和其他经济组织、公益慈善组织、个人对参保人员的缴费资助以及个人账户利息，全部记入个人账户。个人账户储存额参照我省企业职工基本养老保险个人账户记账利率计息。
七、城乡居民基本养老金包括基础养老金、个人账户养老金。基础养老金标准每人每月320元，并根据实际情况适当提高标准。对缴费年限超过15年的参保人员，从第16年起，每超过1年，基础养老金加发1%，加发部分随基础养老金标准同步调整。城乡居民基础养老金补助由市镇两级财政各承担50%。
八、参保人员男年满60周岁、女年满55周岁、累计缴费满15年且未领取国家规定的基本养老待遇的，可以按月领取城乡居民基本养老保险待遇。累计缴费不足15年的，可以一次性补缴，或延长缴费至15年。不满15年缴费年限的补缴，不再享受财政补贴。
九、对男年满60周岁、女年满55周岁，且是参保人员中重度残疾人、低保人员、低保边缘对象中的残疾人及特困人员可从申报批准次月起享受城乡居民基本养老保险待遇，享受待遇的标准由城乡居民基本养老保险基础养老金和个人账户养老金组成。
十、参保人员在缴费期间因户籍迁移，需要跨地区转移城乡居民基本养老保险关系的，可在迁入地申请转移养老保险关系，一次性转移个人账户全部储存额，并按迁入地规定继续参保缴费，缴费年限累计计算；已经按规定领取城乡居民基本养老保险待遇的，无论户籍是否迁移，其养老保险关系不转移。
十一、参保人员亡故的，其城乡居民基本养老保险个人账户资金余额可依法继承，并可以享受一次性丧葬补助金。参保人员离境定居，经本人书面申请，可将个人账户储存额一次性支付给本人。
十二、参保人员在被判处有期徒刑期间符合待遇领取条件的，暂缓办理领取手续，待服刑期满再予办理。城乡居民基本养老保险基础养老金和个人账户养老金按其刑满之月标准和计发月数计算，并从刑满次月起发放城乡居民基本养老保险待遇。领取城乡居民基本养老保险待遇人员，在被判处有期徒刑期间，不享受城乡居民基本养老保险待遇，从其服刑期满次月起，恢复发放城乡居民基本养老保险待遇，城乡居民基本养老保险基础养老金按刑满时标准发放。
参保人员被判处管制、缓刑、假释、暂予监外执行期间符合待遇领取条件的，或领取城乡居民基本养老保险待遇人员被判处管制、缓刑、假释、暂予监外执行的，可以享受城乡居民基本养老保险待遇。
十三、加强城乡居民基本养老保险经办管理，通过镇（区、街道）、村（社区）基层服务平台，利用银行等公共服务机构网点，开展城乡居民基本养老保险申报缴费业务，为参保人员提供便捷服务。享受城乡居民基本养老保险待遇的老年居民实行社会化管理，其社会保险日常事务管理交由居住地所在镇（区、街道）、村（社区），实行属地管理。社保经办机构要加强城乡居民基本养老保险信息管理系统建设，精确记录参保缴费、个人账户、待遇领取等情况，并将参保人员列入社会保险个人权益记录单发放范围。
十四、进一步完善居民补充养老保险制度。加强政策宣传，鼓励老年居民参加居民补充养老保险，提高养老待遇。
十五、本意见自2019年1月1日起实施，已有规定与本意见不一致的，按本意见执行。原《市政府办公室关于进一步完善居民养老保险制度的意见》（太政办〔2015〕157号）同时废止。
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