太仓市人民政府

行政复议决定书

〔2018〕太行复第15号

申请人：徐某某。

被申请人：太仓高新技术产业开发区管理委员会，住所地：太仓市城厢镇上海东路96号。

法定代表人：李刚，主任。
申请人对被申请人下属的国土建设监察中队作出的太新改违（2018）08号《责令改正违法行为通知书》不服，于2018年6月6日向本机关提出行政复议申请，本机关已依法予以受理，采用书面审理的方式，现已审理终结。

申请人请求：撤销太新改违（2018）08号《责令改正违法行为通知书》。
事实与理由：申请人1983年建造的农村宅基地老楼房，内部墙体裂缝(局部地基沉降)，楼板支撑出现风险，经社区领导同意，于去年12月份开工，进行大修，2018年4月13日，收到江苏省太仓高新技术产业开发区下属国土建设监察中队的行政强制通知书，声称申请人未经有权部门同意，擅自翻建房屋。违反了城乡规划法第40条、第41条，构成违法建设，责令拆除违法建筑物，恢复原状。申请人认为此通知书无效，因为申请人属于房屋修缮的范围。翻建房屋的中文定义，大家可以查新华字典或者汉语大辞典，都可以找到，其定义是:把旧的房屋拆除后，重新建造（大家可以用手机查在线词典，截屏附后）。申请人的目前实际维修情况如下：东西北三面老外墙中都已经加入钢筋，等待用水泥加固。由照片可以证明，申请人完全不属于“把旧的房屋拆除后重新建造”这个翻建的定义范围。另外，我们可以查到城乡建设环境保护部批准房屋修缮范围和标准（试行）。根据此标准，申请人的情况确实属于大修，连翻修都算不上，所以更算不上翻建了，毕竟，翻修还属于修缮的范围，而翻建，则是重新建造的意思。太仓高新区国土建设监察中队无执法授权书，超越职权，执法程序有问题。
申请人提供的证据有：

1、《责令改正违法行为通知书》；

2、身份证复印件；

3、行政复议申请书及补充材料。 

被申请人答复称：一、申请人在行政复议申请书中引用城乡建设环境保护部1984年11月8日颁布的《房屋修缮范围和标准》适用于房地产管理部门的经营管理单位管理的房屋，申请人行政复议申请书中所述房屋不属于房地产管理部门的经营管理单位管理的房屋，不适用《房屋修缮范围和标准》。二、申请人未取得建设工程规划许可，在太仓市城市规划区内进行建筑物工程建设的行为违法。根据《中华人民共和国城乡规划法》第四十条的规定“在城市、镇规划区内进行建筑物、构筑物、道路、管线和其他工程建设的，建设单位或者个人应当向城市、县人民政府城乡规划主管部门或者省、自治区、直辖市人民政府确定的镇人民政府申请办理建设工程规划许可证。”高新区规划建设和环境保护局与国土分局在日常巡查过程中发现，申请人所述的房屋现场正在施工建设。申请人的施工建设行为系在太仓市城市规划区内进行，经依法认定，该建设行为未取得建设工程规划许可证，故申请人的施工建设行为违法。三、被申请人为了履行属地监管职责，做好违法建设的防控工作，在发现并依法认定申请人的违法建设后下发《责令改正违法行为通知书》，告之申请人在“收到通知书之日起立即整改，并于3日内自行拆除新建的违法建筑物等，恢复原装；逾期不改正的，高新区管委会将会同相关部门组织直接拆除”，并于2018年4月13日依法现场送达通知书的行为合法有据。因此，请求复议机关依法维持被申请人作出的太新改违（2018）08号《责令改正违法行为通知书》。
被申请人提供的证据有：

1、《房屋修缮范围和标准》、《中华人民共和国城乡规划法》；

2、施工建设现场照片、太仓市新区“两违”(违法用地、违法建设)认定书；

3、《责令改正违法行为通知书》及送达回证。
经审理查明：2018年4月，太仓市高新技术产业开发区规划建设和环境保护局与太仓市国土资源局新区国土资源分局在日常巡查中发现，申请人在其位于太仓市香花桥社区某组的房屋上进行施工建设。经调查后，太仓市高新技术产业开发区规划建设和环境保护局与太仓市国土资源局新区国土资源分局于2018年4月13日作出（2018）08号《太仓市新区两违（违法用地、违法建设）认定书》，认定该建设行为未取得建设工程规划许可及施工许可。4月13日，被申请人下属的国土建设监察中队作出太新改违（2018）08号《责令改正违法行为通知书》，认为申请人未经有权机关批准，擅自翻建房屋，违反了《中华人民共和国城乡规划法》第40条、第41条的规定，构成违法建设。根据《中华人民共和国城乡规划法》第64条、第65条的规定，责令申请人立即整改，并于3日内自行拆除新建的违法建筑物等，恢复原状；逾期不改正的，申请人将会同相关部门组织直接拆除。并于同日送达申请人。申请人不服该通知，向本机关提出行政复议。
上述事实有下列证据证明：

1、身份证复印件。证明申请人的主体身份。

2、施工建设现场照片、太仓市新区“两违”(违法用地、违法建设)认定书。证明申请人的施工建设行为未取得建设工程规划许可证。
3、《责令改正违法行为通知书》及送达回证。证明被申请人作出《责令改正违法行为通知书》，责令申请人立即整改、自行拆除、恢复原状。
4、行政复议申请书。证明申请人不服该通知，向本机关提出行政复议。
本机关认为，《中华人民共和国城乡规划法》第四十条第一款规定，在城市、镇规划区内进行建筑物、构筑物、道路、管线和其他工程建设的，建设单位或者个人应当向城市、县人民政府城乡规划主管部门或者省、自治区、直辖市人民政府确定的镇人民政府申请办理建设工程规划许可证。申请人在其位于太仓市板桥香花桥社区某组的房屋上进行施工建设，系太仓市城市规划区内,其未取得建设工程规划许可证，属违法建设行为。根据《中华人民共和国城乡规划法》第六十四条的规定，应由县级政府城乡规划主管部门作出责令停止建设、限期改正等行政处理决定。被申请人作为属地政府，对正在进行的违法行为及时制发通知书，对违法行为进行制止，要求违法行为人即时纠正，其行为不具有强制执行力，属行政管理行为，本机关予以支持；申请人认为其属于修缮及大修，不算翻修、翻建的意见，本机关认为，对房屋的修缮、修建或翻建等概念内涵，并无法定解释，但申请人在其房屋上施工属于建设行为并无异议，且专业部门亦出具了违法建设的认定结论，故对申请人违法建设行为的定性予以支持；本案中的太仓高新技术产业开发区国土建设监察中队属被申请人的内设机构，不具有独立法人主体资格，其法律责任应由被申请人承担，故被申请人的行政复议主体恰当。

综上，被申请人作出的太新改违（2018）08号《责令改正违法行为通知书》认定事实清楚，适用依据正确，程序合法。根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第一项的规定，本机关决定如下：
维持太新改违（2018）08号《责令改正违法行为通知书》。如对本复议决定不服，可以自接到本决定书之日起15日内，向人民法院提起行政诉讼。

2018年7月11日
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