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太政办〔2019〕141号


市政府办公室关于调整太仓市
全民健身工作指导委员会的通知
各镇人民政府，太仓港经济技术开发区、太仓高新区管委会，科教新城管委会，娄东街道、陆渡街道办事处，市各有关单位：
因工作需要，市政府决定调整太仓市全民健身工作指导委员会成员，并明确各成员单位职责。调整后的成员名单如下：

主    任：顾建康    市政府副市长

副 主 任：方海宁    市政府办公室副主任
严  浩    市文体广旅局局长

成    员：严国华    人武部副部长
王永伟    市委宣传部常务副部长、市文明办主任

周  斌    太仓日报社副主编
许子云    市发改委副主任
吴  健    市教育局副局长
沈美林    市科技局副局长
包顶益    市公安局副局长
王娴敏    市民政局副局长
吴  艳    市财政局副局长
姚金鑫    市资源规划局副局长
李红艳    市住建局副局长
徐  彬    市城管局副局长
曹炳华    市农业农村局副局长
费春燕    市文体广旅局副局长
朱  坚    市卫健委副主任
时永建    市民宗局专职副局长
王  嵘    市广电总台副台长
黄海松    市总工会副主席
曾  妍    团市委副书记
李  黎    市妇联副主席
许  斌    市残联副理事长
钱振刚    太仓港经济技术开发区港区党委委员、科技局局长
          吴振键    科教新城党工委委员、管委会副主任
          陈苏燕    娄东街道党工委委员、办事处副主任

          王乐屏    陆渡街道党工委宣传（统战）委员 

          陆红玉    城厢镇党委宣传（统战）委员

          曹丹丹    沙溪镇党委宣传（统战）委员

          朱学锋    浏河镇党委宣传（统战）委员

          龚益峰    浮桥镇党委宣传（统战）委员

          杨理贤    璜泾镇副镇长

          王宜刚    双凤镇党委宣传（统战）委员


指导委员会办公室设在市文体广旅局，费春燕同志兼任办公室主任。今后市全民健身工作指导委员会组成人员工作如有变动，由相应岗位人员自然递补，不再另行发文。
附件：太仓市全民健身工作指导委员会成员单位工作职责
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人武部：按照总政的要求，实施《军人体育锻炼标准》，指导部队指战员开展全民健身活动。
市委宣传部（文明办）：把全民健身工作作为全市精神文明建设重要内容。配合制定全市全民健身工作宣传计划，组织指导全市全民健身的宣传工作，安排全民健身重大活动的宣传报道。
太仓日报社：宣传全市全民健身工作和重要活动。
市发改委：将全民健身事业纳入全市国民经济和社会事业发展规划，加强全民健身体育场地设施建设,促进体育产业发展。
市教育局：负责各级各类学校实施《国家体育锻炼标准》。每年组织开展阳光体育联赛，保证学生每天有一小时体育活动。加强体育教师的培训力度，提高体育传统校、特色体育学校的办学质量。具备开放条件的学校体育设施逐步向社会开放。
市科技局：指导本系统科技人员的健身活动和全市全民健身的科研工作，协助确定科研课题、安排科研经费，及时推广科研成果，指导全民健身科普活动。
市公安局：指导开展公安民警的健身活动，依法保护公民参加全民健身的合法权益，维护大型全民健身活动安全。
市民政局：支持群众性体育协会和体育俱乐部的建设，严格把好体育类社会组织的登记审查关，督促有关部门加强群众性体育社团的日常管理工作。把开展全民健身作为实现健康老龄化的重要条件，关心支持老年人开展健身活动。
市财政局：足额保障全民健身经费，并保持与国民经济增长相适应的投入力度。
市资源规划局：按照国家对城市公共体育设施用地定额指标的规定，将体育设施用地纳入国土空间规划和专项规划。进一步加强对新建住宅小区体育设施建设用地的统筹规划。
市住建局：按照《城市社区体育设施建设用地指标》要求，将体育设施用地纳入城乡规划。负责在居住区及社区建设体育设施的过程中的监督与管理，督促体育设施、设备安全足额配齐到位。在城市公园、小游园内增加体育元素，拓展公园的服务功能。
市城管局：组织开展全市城管人员体育健身，支持全民健身活动公益广告审批，维护户外大型全民健身活动环境。
市农业农村局：将农民健身工作作为乡村振兴内容。组织农民体育代表队参加省、市农民体育竞赛。配合做好农村体育骨干培训及农村民间传统体育项目发掘、整理工作。
市文体广旅局：将全民健身工作纳入全市群众文化工作的重要内容，督促各地基层文体部门在城乡基层开展全民健身的组织、指导工作。履行对全市体育工作的“领导、协调、监督”的政府职能，负责市全民健身工作指导委员会的日常工作，组织全民健身工作的具体实施。推动体育与旅游深度融合，组织丰富多彩的旅游健身活动。
市卫健委：将全民健身工作纳入“健康太仓”建设内容，积极推动全民健身与全民健康融合发展，推进体医结合，组织科学健身指导、运动损伤防治、康复指导等形式多样的体医结合活动。
市民宗局：协调开展全市少数民族体育活动，协助组织全市少数民族体育竞赛。挖掘、整理、推广少数民族传统体育项目。
市广电总台：抓好广播电台、电视台、有线电视台对全民健身工作的经常性宣传；有条件的电台、电视台和有线电视台，开辟全民健身专栏（专题），宣传推广全民健身工作。
市总工会、团市委、市妇联：动员全市职工、团员、青少年、妇女、儿童积极参与全民健身活动，定期举行形式多样、内容丰富、适合各个人群的体育竞赛、活动。
市残联：指导残疾人健身康复活动，举办全市残疾人体育竞赛，选拔培养残疾人体育人才，组队参加省、市残疾人体育比赛。
各镇（区、街道）政府（管委会、办事处）：按照《全民健身条例》要求，加强对全民健身工作的领导和组织协调，组织制定和实施本地区全民健身实施计划。
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