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2024年1月24日下午，徐华东市长主持召开市政府第38次常务会议，审议2024年政府各项主要工作和民生实事项目分解落实情况、《关于推动太仓市金融更高质量服务实体经济的政策意见》《太仓市低空经济高质量发展三年行动计划（2024-2026年）》《太仓市促进低空经济高质量发展若干措施》《太仓市2024年春节期间助企惠民若干措施》《关于加强全市排水许可管理工作的实施意见》《太仓市城镇内涝防治专项规划》《市城发集团优化在售商品房“以旧换新”实施细则（试行）》，听取宗教活动场所安全生产专业委员会、危废处置及辐射安全生产专业委员会、大型群众性活动安全生产专业委员会关于安全生产工作情况的汇报。
会议议定以下意见：
一、审议2024年政府各项主要工作和民生实事项目分解落实情况
（一）会议听取了市政府办公室关于2024年政府各项主要工作和民生实事项目分解落实情况的汇报。会议原则同意该汇报，会后市政府办根据会议讨论意见作进一步修改完善，按程序以市政府名义印发。
（二）两份分解落实表条理清晰，目标明确，较好地反映了我市2024年政府工作的发展思路、主要举措和重点工作。《政府工作报告》是政府系统今年工作的“任务书”和“军令状”，民生实事项目经过人大代表票决，是“合民意”“暖民心”的重要工作，必须不折不扣执行到位。
（三）各地各部门要迅速把思想和行动统一到市“两会”精神上来，充分发挥牵头单位统筹抓总作用，强化跨部门协同配合，条抓块管，细化时间表、路线图、优先序和责任人，倒排时间抢抓进度，抓早抓快、保质保量完成任务。建立完善问题发现、解决和督查的闭环，加强全过程跟踪和沟通指导，定期晾晒通报，激励比学赶超，确保各项目标任务落地见效。
二、审议《关于推动太仓市金融更高质量服务实体经济的政策意见》
（一）原则同意《关于推动太仓市金融更高质量服务实体经济的政策意见》。会后市地方金融监管局根据会议讨论意见作进一步修改完善，按程序以市政府名义印发。
（二）国家金融监督管理总局去年正式挂牌成立，中央金融工作会议对金融发展提出新的方向和目标。各地各部门要深刻领会国家对金融工作的要求，全力推进企业上市、基金发展、普惠金融等金融发展重点工作，进一步发挥金融服务实体经济高质量发展的作用。市地方金融监管局要借力资本市场发展高科技企业、支持普惠金融发展小微企业、引导产业投资基金发展创新创业企业，扎扎实实推动金融在服务全市大局中实现高质量发展。
（三）要密切协同配合，充分发挥企业上市工作领导小组和专班的牵头抓总作用，统筹推进企业上市各项工作。各地各部门要结合政策意见，根据优化营商环境强化企业上市服务联席会制度，针对企业上市、挂牌过程中涉及的重点问题，定期开展沟通协调，全面提升政府服务效率。
三、审议《太仓市低空经济高质量发展三年行动计划（2024-2026年）》《太仓市促进低空经济高质量发展若干措施》
（一）会议原则同意《太仓市低空经济高质量发展三年行动计划（2024-2026年）》《太仓市促进低空经济高质量发展若干措施》。会后市工信局根据会议讨论意见作进一步修改完善，按程序以市政府办公室名义印发。
（二）要加强企业招引力度，一方面加速布局全生命周期产业链，围绕低空制造、低空飞行、低空保障以及综合服务等领域开展全产业链招商，持续引育优质增量。另一方面梯次培育优质企业，聚焦整机制造、关键零部件、机载设备、飞控系统等低空产业链链主及核心关键环节，着力打造一批高成长型企业。
（三）要加快推动太仓市民用无人机试飞运行基地建设，上半年完成基地空域申请，年内完成基地申报取证。鼓励各级部门在公共服务及智慧城市建设等领域推广使用无人机作业，以示范引领推动低空应用场景拓展培育。加快规划建设低空经济特色产业园区，加大产业引导基金对低空经济领域支持力度，持续推进高品质人才公寓建设，完善医疗、教育等全链条政策支持。广泛开展政策推介、技术研讨等平台交流活动和产业对接活动，进一步完善低空经济生态圈建设。
四、审议《太仓市2024年春节期间助企惠民若干措施》
（一）会议原则同意《太仓市2024年春节期间助企惠民若干措施》，会后市发改委根据会议讨论意见作进一步修改完善，按程序以市政府办公室名义印发。
（二）“新春助企惠民十条”政策，是以政府过“紧日子”换取企业和群众过“好日子”的主动担当和务实作为，选择在春节前过会发布，就是突出了稳岗稳产的目的。各地各相关部门要规范政策实施，进一步细化完善政策举措，加强跟踪测算，把有限资金更精准地用在助企惠民上，节后要逐步做好政策兑现工作。
（三）十条举措面向不同群体和生产经营主体，各地各部门要结合节前企业走访做好政策宣传引导，以政策的可感可及助力企业敢闯敢试、尽早复工复产，对文旅节庆活动、购车购房等促消费活动进行大力宣传，持续激发消费活力，为全市经济发展增强动能，全力实现一季度“开门红”。政策实施过程中要注意动态评估实施效果，根据实际情况作出调整。
五、审议《关于加强全市排水许可管理工作的实施意见》
（一）会议原则同意《关于加强全市排水许可管理工作的实施意见》。会后市水务局根据会议讨论意见作进一步修改完善，按程序以市政府名义印发。
（二）实施排水许可制度是城镇化进程和规范化管理的必然要求，是进行污水源头管控、保障城镇排水设施安全正常运行、防治城镇水环境污染的重要举措。市水务局要牵头抓总，加强督促指导，各地要排定工作计划，摸清底数、全面推进，相关单位要主动履责、密切配合，共同开展排水许可普法宣传，依托新闻媒介推送城市排水许可注意事项和流程，营造良好的社会氛围。
（三）要健全机制，合理有序压缩排水许可核发的环节和时间，要从严打击各类违法排水、拒不办证、拒不整改、损坏市政排水设施的违法违规行为，推动全市建立权责明确、制度健全、审批高效、监管有力的规范化、精细化排水许可管理体系。
6、 审议《太仓市城镇内涝防治专项规划》
（一）会议原则同意《太仓市城镇内涝防治专项规划》。会后市水务局根据会议讨论意见作进一步修改完善，按程序以市政府名义印发。
（二）治理城市内涝事关人民群众生命财产安全，既是重大民生工程，又是重大发展工程。要坚持问题导向，对我市城市排水防涝体系进行全面梳理、查找问题，强化对现有易涝点的问题分析处理，落实相关工程设施建设，切实提升城市防洪排涝能力。      
（三）要加强规划实施的动态跟踪和监测分析，因地制宜制定阶段性工作计划，同时做好与国土空间规划的衔接，系统考虑从源头到末端的全过程雨水控制和管理，结合海绵城市建设，加强水资源管理和利用。要加强财政经费保障，统筹排水防涝设施和市政基础设施建设，加快建立更为完善的城市排水防涝体系，为全市经济社会高质量发展提供有力保障。
七、听取宗教活动场所安全生产专业委员会、危废处置及辐射安全生产专业委员会、大型群众性活动安全生产专业委员会关于安全生产工作情况的汇报
（一）会议分别听取了市宗教活动场所安全生产专业委员会、危废处置及辐射安全生产专业委员会、大型群众性活动安全生产专业委员会关于安全生产工作情况的汇报，原则同意三家单位下一步工作计划。会后市民宗局、太仓生态环境局、市公安局根据会议讨论意见牵头抓好落实。
（二）当前正值岁末年初，各类生产经营活动活跃，潜在风险隐患动态存在，省内外安全事故连续多发。各地各部门要严格对照“三管三必须”原则，压实党政领导、属地管理、行业监管、企业主体责任。市安委办要充分发挥“大安全”工作机制作用，各地各部门要认真落实“网格化、专业化、数字化”要求，尤其是各专委会成员单位要强化重点领域、关键环节和薄弱短板的监管工作，督促生产经营单位履行好安全生产“第一责任人”职责。
（三）要狠抓重点领域安全生产工作。宗教领域，重点关注大型宗教活动，相关部门要提前部署，制定安保方案和应急预案；危废处置及辐射领域，要从严开展隐患“滚轮式”排查整治，强化应急备战和技术支援，提升事故应急响应能力；大型群众性活动领域，要压实主办单位主体责任，预防为主、严格动态监管；其他各领域，做到关口前移、防线前置、常抓不懈，特别紧盯涉爆粉尘、危化品、燃气、消防、建筑施工、道路交通、特种设备、旅游景区等重点行业领域，加大严查严管力度，落细人防技防措施，坚决把风险隐患消除在萌芽状态。
会议书面审议并通过了《市城发集团优化在售商品房“以旧换新”实施细则（试行）》。
会议还研究了其他事项。 

出席：吴敬宇、王莉萍、倪嘉臻、陈磊、张展、傅玖、盛海峰、童刚、郭培荣。
列席：市人大邹家宏，市政协汤文英，市政府办王晨清、倪明德、赵隽春、丁曜、张贤峰、孙方金、华浩春、王益锋，市纪委监委郑洁，市委组织部何晓玲，市委宣传部沈晖，市委统战部房宇峰，市委接待办印亚瑜，市融媒体中心朱菊芬，市发改委万芬奇，市教育局吴健，市科技局汪志杰，市工信局方海宁，市公安局胡昊，市民政局董志军，市司法局张翼，市财政局周淑亚，市人社局严枫，市资源规划局李焱，市住建局陆江，市城管局黄健，市交运局李健，市水务局毛华乾，市农业农村局曹炳华，市商务局刘利民，市文体广旅局王冰，市卫健委王志萍，太仓生态环境局沈玉其，市应急局徐向明，市审计局倪永良，市行政审批局蔡健，市市场监管局杨伟东，市医保局王宇舟，市金融监管局胡雪峰，市综合指挥中心浦卫纲，市招商局张程，市国资运服中心王燕，市总工会曹丹丹，市资产集团陈雁江，市太訸集团李强，市水务集团黄卫东，市城发集团刘晓军，市文教投集团金丽萍，市文旅集团钱敏芳，税务局蒋志达，人行太仓支行周利兴，银保监组许晋，消防救援大队王国祥，港口管委会杨琴，港区李峰，高新区李刚，科教新城朱琼，城厢镇王益，沙溪镇王永伟，浏河镇金磊，浮桥镇王锦波，璜泾镇张杰，双凤镇陈凯，娄东街道邵旻，陆渡街道龚迪。
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