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2024年2月8日下午，徐华东市长主持召开市政府第39次常务会议，审议《关于太仓教育高质量发展的若干措施（2024—2028）》《太仓市消防安全集中除患攻坚大整治行动方案》《推进落实安全生产“六化”工作方案》，听取市长江水上交通安全专业委员会、城厢镇关于安全生产工作情况的汇报，听取关于太仓高新区与商飞合作协议的汇报。
会议议定以下意见：
一、审议《关于太仓教育高质量发展的若干措施（2024—2028）》
（一）会议原则同意《关于太仓教育高质量发展的若干措施（2024—2028）》。会后市教育局根据会议讨论意见作进一步修改完善，按程序以市委办公室、市政府办公室名义印发。
（二）全市上下要充分认清推动教育事业高质量发展的重要意义，切实提升工作责任感、使命感、紧迫感，优化教育资源布局、开创施教育人新局、形成重教兴学格局。要坚持优质均衡，加强前瞻性布局规划、加大高品质学位供给、加快集团化办学探索，有力有序分步实施新建公办中小学和幼儿园、改扩建普通高中总体目标，稳步扩大优质教育集团数量和规模。
（三）要科学组织实施，进一步细化分解文件提出的5大行动、12项具体任务，统筹推进骨干教师队伍建设、拔尖创新人才培养、课堂教学改革、激励机制创新等重点措施，找准攻坚突破的发力点、关键点，确保各项目标任务落到实处、见到实效。市教育局要强化统筹，建立分工协作机制，各地各相关部门要按照职能分工，主动履职尽责，齐心协力做好项目实施、人才引进等工作，奋力推动我市教育事业不断取得新突破。
二、审议《太仓市消防安全集中除患攻坚大整治行动方案》
（一）会议原则同意《太仓市消防安全集中除患攻坚大整治行动方案》。会后市消委办根据会议讨论意见牵头抓好落实。
（二）近期，省内外各类安全事故多发连发，随着春节临近，大型商场、景点景区、农贸市场等人员密集场所安全风险上升，春运人流物流叠加，形势愈加严峻复杂。要坚决把思想和行动统一到习近平总书记重要指示批示精神和上级部署上来，时刻保持“一失万无”的危机感，以“时时放心不下”的责任感，举一反三、从严从紧抓好落实。
（三）各地各部门要大力开展“六个集中行动”，全面排查人员密集场所突出风险隐患，推动压实最末端火灾防范责任，坚决遏制群死群伤火灾事故发生。要严格开展督查督导，充分运用警示提示、约谈等机制，对工作不落实、整治成效不明显的单位进行通报。“三办”要履行统筹协调职能，强化联管联处、协作联动。19个专委会要完善任务清单、定期研究调度、严格开展检查。各地各部门要严格执行领导干部带班和24小时值班制度，各类应急救援队伍要时刻保持战备状态，确保遇到突发事件时，能够及时有效应对。
三、审议《推进落实安全生产“六化”工作方案》
（一）会议听取了市应急局关于《推进落实安全生产“六化”工作方案》起草情况的汇报，会议原则同意。会后市应急局根据会议讨论意见牵头抓好落实。
（二）各地各部门要进一步增强安全生产红线意识和底线思维，要全力推进“六化”工作，坚持以制度为依托，大力推进网格化、专业化、数字化监管，督促企业落实主体责任，加强全员化、实体化、手册化建设，全方位拧紧“责任链条”、打通“神经末梢”、扣紧“最后一环”，切实提升本质安全水平。
（三）要全力抓好当前安全防范工作，除了消防安全，还要聚焦危化品、建筑施工、城镇燃气、工贸企业、交通运输、渔业船舶等重点行业领域，紧盯危险场所动火作业、高处作业、有限空间作业等危险作业环节，坚决维护好人民群众生命财产安全，确保全市人民过一个欢乐祥和的春节。


四、听取市长江水上交通安全专业委员会、城厢镇关于安全生产工作情况的汇报
（一）会议分别听取了市长江水上交通安全专业委员会、城厢镇关于安全生产工作情况的汇报，原则同意两家单位下一步工作计划。会后太仓海事局、城厢镇根据会议讨论意见抓好落实。
（二）全市上下必须把责任再压实、措施再落实。要深刻汲取事故教训，把安全当成发展的生命线，按照“六个不发生”要求，结合冬季安全生产工作特点，拿出扎实过硬的安全防范举措，对多发隐患的共性问题要深入分析、追本溯源，实打实地把责任传递到各行业各环节，坚决遏制事故险情发生。
（三）各地各部门要对照各自年度目标任务，严肃认真抓好重大事故隐患专项排查整治、群租厂房专项整治、“九小场所”消防整治等重点任务，特别是要加强各类单位和场所消防安全管理。要持续发挥好“三办”实体化一体化运作优势，进一步放大“一网统管”效能，整合社区民警、综治网格员、安监网格员等力量，努力构建全天候、立体化的大安全、大应急、大救援工作格局。
五、听取关于太仓高新区与商飞合作协议的汇报
（一）会议听取了高新区关于中国商飞上飞院（太仓）大飞机结冰安全实验中心合作框架协议的汇报，原则同意该汇报。会后由高新区根据本次会议讨论意见，抓紧落实协议签署相关事宜。
（二）此次高新区与中国商飞上飞院签订合作协议的大飞机结冰安全实验中心项目，是江苏省人民政府和中国商飞签订航空产业战略合作协议后的首个实体化运行项目，也是太仓航空航天产业发展的重要里程碑项目。新起点上，高新区要一如既往营造良好发展环境，加强各领域高效精准沟通对接，全力以赴做好服务保障工作，确保合作事项落地落实。相关部门更要以此为契机，共同提升产业创新能力，推动完善产业生态体系，孵化引进更多产业化项目，培育壮大我市航空航天产业集群。

出席：吴敬宇、王莉萍、倪嘉臻、张展、傅玖、盛海峰、童刚。
列席：市人大韩飚，市政协周健慧，市政府办王晨清、赵隽春、丁曜、张贤峰、施英杰、孙方金、华浩春，市纪委监委郑洁，市委组织部王维峰，市委宣传部沈晖，市融媒体中心山飚，市发改委万芬奇，市教育局李广耀，市科技局郁颖珠，市工信局方海宁，市公安局马良，市民政局赵健，市司法局张翼，市财政局周淑亚，市人社局严枫，市资源规划局李焱，市住建局陆江，市交运局徐勤，市水务局毛华乾，市商务局刘利民，市文体广旅局严浩，市卫健委周纯，太仓生态环境局包小亮，市应急局徐向明，市审计局陈伟峰，市行政审批局蔡健，市信访局毛晓波，市金融监管局胡雪峰，市综合指挥中心浦卫纲，市招商局郁颖珠，市国资运服中心王燕，市科协许正明，市资产集团陈雁江，市太訸集团俞叶丹，市文教投集团金丽萍，海事局丁胡海，气象局周卫兵，消防救援大队王国祥，港口管委会徐卫强，港区李峰，高新区李刚，科教新城朱琼，城厢镇王益，沙溪镇王永伟，浏河镇宋蔚，浮桥镇陈颖，璜泾镇张杰，双凤镇陈凯，娄东街道邵旻，陆渡街道龚迪。
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