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2024年3月16日下午，徐华东市长主持召开市政府第41次常务会议，审议《太仓市安全生产治本攻坚三年行动（2024-2026年）实施方案和2024年重点工作任务》《太仓国家基本气象站气象探测环境保护专项规划》《关于学习运用“千万工程”经验加快推进农业农村现代化的实施意见》《太仓市12345公共服务平台运行管理办法》，听取交通运输安全生产专业委员会、沙溪镇关于安全生产工作情况，太仓市生物医药产业创新集群发展情况的汇报。
会议议定以下意见：
一、听取交通运输安全生产专业委员会、沙溪镇关于安全生产工作情况的汇报 
（一）会议听取了市交通运输安全生产专业委员会、沙溪镇关于安全生产工作情况的汇报，原则同意两家单位下一步工作计划。会后市交运局、沙溪镇根据会议讨论意见牵头抓好落实。
（二）各地各部门要提高政治站位，坚决贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要指示批示精神，把防范化解重大安全风险作为重大政治责任，进一步强化底线思维和风险意识。要吸取周边地区安全生产事故的经验教训，将“他事”当“我事”，时刻保持头脑清醒，把确保人民生命安全放在第一位落到实处。
（三）要落实工作责任，全方位拧紧“责任链条”，打通“神经末梢”，扣紧“最后一环”。严格落实属地管理责任、部门监管责任和企业主体责任，推动安全生产责任制落到实处、形成闭环。要强化隐患整改，坚持“隐患就是事故”，抓住“两客一危”、汽车维修等领域常见隐患、隐蔽风险，开展执法检查，对安全生产条件较差、安全生产主体责任履行不到位的企业，严格执法处罚，切实消除交通运输安全生产工作中各类风险。
二、审议《太仓市安全生产治本攻坚三年行动（2024-2026年） 
实施方案和2024年重点工作任务》
（一）会议原则同意《太仓市安全生产治本攻坚三年行动（2024-2026年）实施方案和2024年重点工作任务》。会后市应急局根据会议讨论意见作进一步修改完善后，按程序以市安委会名义印发实施。
（二）各地各部门要提高思想认识，按照“六个不发生”要求和安全生产“六化”工作部署，以“时时放心不下”的责任感，认真开展治本攻坚三年行动，抓实抓细安全生产各项工作，坚决防范各类安全事故发生，守牢安全底线。要细化工作措施，深入开展治本攻坚“八大行动”，围绕重大事故隐患排查治理、重点行业领域专项整治、基层基础建设三个方面提质增效，扎实推进37项重点任务集中攻坚治理。
（三）紧盯重点领域，聚焦危化品、交通运输、建筑施工、自建房、城镇燃气、渔业船舶、水上交通、消防安全等重点行业领域，抓住危险场所动火作业、高处作业、有限空间作业等危险作业环节，切实加强安全防范，落实好危险作业过程化管控措施，坚决维护好人民群众生命财产安全，确保全市安全生产形势平稳有序。
三、审议《太仓国家基本气象站气象探测环境保护专项规划》 
（一）会议原则同意《太仓国家基本气象站气象探测环境保护专项规划》，会后市气象局根据会议讨论意见作进一步修改完善后，按程序以市政府名义印发实施。 
（二）太仓国家气象观测站升级为太仓国家基本气象站，等级上有了提升，对周边环境要求也更加严格，气象探测环境保护是开展气象探测工作的前提，是做好气象预报预警服务工作的基础。市资源规划局会高新区、城厢镇、气象局等有关单位要将《规划》与周边相邻区域的其他相关规划作有机衔接，进一步细化研究，确保与其他各项规划不发生冲突。
（三）《规划》实施可有效保护气象站周边环境，确保气象探测工作的正常、稳定、可靠运行。各区镇各有关部门要强化《规划》执行，各类建设项目要与规划提出的气象探测环境保护要求相符，避免干扰气象探测设施，提高气象探测数据的精准性。市气象局要以《规划》发布为契机，持续加强气象监测、预报、预警能力，为太仓发展提供更加精准优质的气象保障。
四、听取太仓市生物医药产业创新集群发展情况汇报
（一）会议听取了市科技局关于太仓市生物医药产业创新集群发展情况的汇报，原则同意该汇报。会后市科技局根据会议讨论意见牵头抓好落实。
（二）生物医药产业作为重要的战略性新兴产业，在技术、经济、产业链等方面有巨大的带动作用，要用好现有的专项政策，发挥政策杠杆作用，推进产业快速发展，助力我市加快打造生物医药产业发展新高地。要提升产业显示度，聚焦重点细分领域，加强前瞻布局，加快促进具有较高显示度的创新成果实现产业化，培育一批龙头企业和拳头产品，不断壮大生物医药产业集群。
（三）要打造生态支撑体系，持续完善生物医药产业发展环境，围绕产业集群发展，强化创新成果转化，加强要素投入保障，加大政策宣传，确保政策直达基层、直达企业。支持具备较好基础条件和发展潜力的生物医药企业、载体、服务机构做大做强做优，确保实现产业发展战略目标任务。强化科技招商，加大对示范引领作用凸显的科技项目的招引力度，支持和鼓励全球标杆生物医药企业在太设立地区总部、研发中心、生产基地等。
五、审议《关于学习运用“千万工程”经验加快推进农业农村现代化的实施意见》 
（一）会议原则同意《关于学习运用“千万工程”经验加快推进农业农村现代化的实施意见》。会后市农业农村局根据会议讨论意见作进一步修改完善后，按程序提交市委常委会审议。
（二）要对标上级要求，梳理明确自身重点。准确把握“三农”工作的战略地位、历史任务，把握做好“三农”工作的科学方法、务实举措，坚定不移全面实施乡村振兴战略，更富成效推进农业农村现代化。各地各部门要按照上级部署安排，聚焦《意见》中明确的各项要求任务，坚持重点任务具体化、具体工作项目化、项目管理责任化、责任落实高效化，确保各项任务落地见效。
（三）要落实工作责任，加快推进各项工作任务。发挥好各项推进机制和保障措施的积极作用，落实主体责任、理清责任链条、提高履责效能、强化考核推动，坚持各项重点工作高起点谋划、高标准推进、高质量落实，确保圆满完成年度目标任务，努力建设农业强、农村美、农民富的新时代锦绣江南鱼米乡。
六、审议《太仓市12345公共服务平台运行管理办法》
（一）会议原则同意《太仓市12345公共服务平台运行管理办法》。会后市综合指挥中心根据会议讨论意见作进一步修改完善后，按程序以市政府办公室名义印发实施。
（二）“12345”热线是人民群众向政府反映诉求的主要渠道，是政府与群众之间的“连心桥”，要提高热线运行质量，加强热线队伍建设，提升服务意识和服务能力。要优化工作流程，提高接通率和流转效率，让热线做到接得更快、分得更准、办得更实、连得更紧、用得更好、运行更安全。
（三）要提高办件办理质效，对于群众反映的问题、诉求，要第一时间联动有关职能部门，提高工作效能，提升诉求办理质效，有效提高问题解决率、诉求办理满意率。要提高隐患发现能力，聚焦热点事件、集中事件、持续性事件，实现预警发现、动态跟踪、联动分析。聚焦企业和群众诉求关切，对跨地区、跨部门、跨层级的热点事件及集中诉求，提高敏感性开展跟踪监控和联动分析。


出席：吴敬宇、王莉萍、倪嘉臻、陈磊、张展、傅玖、盛海峰、童刚、郭培荣。
列席：市人大周鸿斌，市政协张培明，市政府办王晨清、倪明德、赵隽春、张贤峰、施英杰、孙方金、华浩春，市法院张晓江，市委组织部王维峰，市委宣传部黄文溢，市委政法委袁其桃，市融媒体中心朱慧，市发改委万芬奇，市教育局李广耀，市科技局郁颖珠，市工信局方海宁，市公安局胡昊，市民政局张跃忠，市司法局张翼，市财政局周淑亚，市人社局严枫，市资源规划局曾瑜，市住建局陆江，市城管局徐彬，市交运局徐勤，市水务局毛华乾，市农业农村局顾强，市商务局金丽萍，市文体广旅局严浩，市卫健委孙异锋，太仓生态环境局包小亮，市退役军人局张永强，市应急局徐向明，市审计局陈伟峰，市行政审批局蔡健，市市场监管局杨伟东，市统计局周静，市医保局杨琴洁，市金融监管局胡雪峰，市综合指挥中心朱弇菁，市招商局郁颖珠，市国资运服中心陈雁江，市文旅集团林子恺，税务局顾志明，气象局周卫兵，消防救援大队王国祥，港区严国强，高新区李刚，科教新城朱琼，城厢镇王益，沙溪镇王永伟，浏河镇宋蔚，浮桥镇高峰，璜泾镇张杰，双凤镇陈凯，娄东街道邵旻，陆渡街道龚迪。
市委办的代表。
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